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Credite și Bănci de emisiune Capitalismul sinucigaș
într’o serie de articole pe cari le 

publica acum o lună asupra crize
lor mondiale, — unul dintre econo
miștii cei mai pretuiți ai continen
tului, d. Alfred Lansburgh, directo
rul revistei „Die Bank“, comenta 
cu melancolie desbaterile unui re
cent Congres de specialiști tinut la 
Washington, — în care numărul si
stemelor de suprimare a crizelor 
fusese aproape tot atât de mare ca 
și acela al experților apăruți la tri
bună. In mijlocul actualei crize 
mondiale, — într’adevăr, — cea 
mai cumplită din toate câte s’au în
registrat dela războaiele napoleo
niene și dela blocusul continental, 
—Clinicienii financiari și doctrinarii 
terapeuticei economice preconizea
ză remediile cele mai diverse și mai 
contradictorii: unii reclamă adap
tarea preturilor industriale la nive
lul scăzut al materiilor prime și al 
cerealelor, prin contractarea sala
riilor, — alții pledează pentru men
ținerea salariilor și a preturilor, pe 
cari ie consideră hotărâtoare pen
tru sporirea puterii de cumpărare; 
unii propun înlăturarea crizei pe 
cale monetară, prin autorizarea 
Eăncilor de emisiune de a-și spori 
circulatunea fiduciară îngăduită de 
rezervele lor de aur, — alții procla
mă, dimpotrivă, că actuala criză nu 
ar avea nici o legătură cu sistemul 
monetar. Complica tiunile economiei 
contimporane au devenit atât de 
confuze, încât nimeni nu mai poate 
cuprinde într’un sistem coherent 
totalitatea forțelor active cari in
fluențează simultan curbele capri
cioase ale prosperității sau ale rui- 
nii: mai mult decât oricând, condu
cătorii întreprinderilor sunt astăzi 
lăsat! la dlscretiunea hazardului, — 
cei mai multi neavând posibilitatea 
de. a combina armonios și trainic 
elementele de calcul ale preturilor 
de cost, dislocate când de materiile 
prime, când de mâna de lucru, 
când de tehnică sau de organizați- 
unea desfacerii.

Pentru foarte multi dintre produ
cătorii loviți de actuala criză, există 
mai ales doi factori cari au accele
rat criza ultimilor ani: tensiunea 
exagerată a creditului, în primul 
rând, — în al doiea rând, politica 
Băncilor de emisiune. Dela război, 
într’adevăr, sistemul mondial de 
credit a fost atât de exagerat des- 
voltat, încât în urma distrugerii de 
capitaluri pricinuită de inflatiune, 
majoritatea gospodăriilor agricole 
și a uzinelor industriale din lume 
lucrează pe credit: în această situa- 
țiune, la cea mai mică scădere a 
profitului întreprinderii, capitalul 
devorat de dobânzi al întreprinderii 
intră în sincopă. Cursurile se clati
nă» creditul neliniștit de depresiu
ne începe îndată să se refuze, toc
mai în clipa în care întreprinderile 
ar avea nevoe de capitaluri supli
mentare pentru rezistentă, — și pa
nica provocată de cererile de bani 
pricinuește o bruscă denunțare a 
creditelor, amenințate de deficitele 
uzinelor și anemiate de îmbulzirea 
deponentilor la băncile distribui
toare de credite.

Restricțiunile și contractările a- 
cestea brutale ale creditului antre
nează astfel falimentul întreprinde
rilor, — suspendarea producțiunii 
provoacă șomaj, — iar șomajul face 
să scadă vertiginos puterea de cum
părare a pieții. Falimentul unei în
treprinderi este astfel generator de 
noi falimente industriale, — urmate 
de bancrutele băncilor, ale căror 
ciedite se încalecă și se deșiră ca 
ochiurile unui tricou. In această ca
tastrofală înlănțuire, se năruesc 
credite socotite mai înainte ca inal
terabile, — și aceasta târăște spre 
lichidare noui întreprinderi, urmate 
în faliment de bănci cu prestigiu 
mondial, — ceeace determină o 
nouă restricțiune de credit. Atâtea 
consecințe funebre ale unei cauze 
inițiale destul de neînsemnate: re
ducerea creditului într’o zonă se
cundară a producțiunii.

Este drept că, în aceste momente 
de criză, misiunea Băncilor națio
nale ar fi să intervină, spre a ate
nua gravitatea depresiunii: cu ac
tuala lor structură, însă, Băncile de 
emisiune nu pot decât agrava cri
zele economice. într’adevăr, lucrând 
pretutindeni după principiile scon
tului, și primind tratele întreprinde
rilor numai în limitele îngăduite de 
circulațiunea maximă fixată de sta
tutele stabilității monetare, — ins- 
tituțiunile acestea de supremă re
glementare a creditului primesc 
foarte puține efecte de comerț în 
perioadele de depresiune: ele își li
mitează astfel intervențiunea toc
mai atunci când creditul este mai 
indispensabil, — și dimpotrivă, dis- 
tribue cu profuziune creditele toc
mai în momentele când creditul 
este exagerat, în perioadele de a- 
bundentă. atunci când el ar trebui 

mal curând limitat Principiul scon
tului, statornicit la baza funcționă
rii Băncilor de emisiune în veacuri 
când efectele de comerț constituiau 
temelia vieții economice, — nu mai 
îngădue așadar acestor instituțiuni 
posibilitatea de a-și îndeplini, pe 
lângă rolul lor monetar, și misiu
nea lor economică, într’o vreme în 
care Băncile de emisiune au dobân
dit monopolul regularizării mijloa
celor de plată. Astăzi,—când băn
cile de emisiune domină circulațiu
nea monetară, și constitue supre
ma rezervă de credit a unei econo
mii naționale, — ele ar trebui să a- 
daoge efectelor de comerț și alte 
instrumente de credit — cel puțin 
în perioadele de mare criză.

Actuala criză nu este deci cu a- 
devărat o criză de regim monetar,
— cum pretind partizanii inflațiunii,
— ci una de credit, pricinuită de 
insuficienta titlurilor cari slujesc 
creditului drept baze. Pentru a în
viora puterea de cumpărare a pieții, 
o bancă de emisiune poate crea pu
teri de cumpărare suplimentare, — 
și dacă statutele îi prescriu numai 
acoperirea in efecte de comerț, ea 
poate da creditelor sale forma exte
rioară de credite gajate cu efecte 
de comerț acoperite de titluri. Căci 
va mai trece multă vreme până la 
realizarea distribuțiunii ideale a 
aurului, sau până la eventuala con- 
vențiune mondială de reducere a 
acoperirii de aur a băncilor de e- 
misiune.

Ion Dimiti*escu

Contra sgomotnlni
S’a dat ia Capitali, o nouă ordo

nanță împotriva sgomotului. Firește, 
nu putem fi decât recunoscători au
torităților, cari, acceptând sugestiile 
presei și recunoscând necesitatea fe. 
ririi cetățenilor bucureșteni de pri
mejdiile surzeniei sau alienației min
tale. încep să manifeste serioase pre
ocupări întru asigurarea liniștei 
nocturne și diurne, necesară și re- 
nauzului și muncii.

Decât că ordonanța cea nouă și 
foarte severă, afișată Duminică în 
București, dovedește, în primul 
rând, un lucru destul de grav : 
că toate ordonanțele de până acum, 
asupra aceleiași chestiuni, nu au avut 
nici un fel de succes. Și totuși — o 
recunoaștem — nu, au fost ordonan
țele precedent», nici absurde, nici 
prost ticluite.

Soarta lor tristă __ soarta unei
ordonanțe, care nu se aplică, este 
prin definiție, trista — nu-și poate 
găsi explicația decât în lip s a de con. 
vingere a celor obligați, in primul 
rând, s’o respecte, adică tocmai a a- 
genților autorităților publice. Acești 
agenți ar trebui astfel educați — o 
educație sumară, nu vă înspăimân ■ 
tați_ încât să creadă in seriozitatea
și importanța nouei meniri ce le in. 
cumbă. Trebuie convinși, toți cei 
chemați să aplice aceste ordonanțe, 
că apărarea liniștei cetățenești este 
o datorie, a cărei împlinire aduce 
reale foloase societății, și că nu e 
vorba numai de o chestiune de somn 
ușor și vise plăcute.

Ar trebui să li se lămurească e- 
fectul dezastruos al sgomotului in
fernal al străzii supra nervilor celor 
supuși acestor chinuri auditive. Ar 
trebui să li se arate tot ce se face 
in străinătate — și se face enorm 
_  pentru asigurarea liniștei orașe
lor mari, prin suprimarea tuturor 
zgomotelor inutile.

Fără această prealabilă pregătire 
morală, ordonanța cea nouă împo
triva sgomotului, oricât de catego. 
rică și de severă ar fi, nu-și 
va atinge scopul, întocmai ca și pre
decesoarele ei, căzute, — prin pasi
vitatea organelor executive, — în 
desuetudine.

Victor Rodan

împotriva Americei

Oblacliunile lui Duhamel
de NICOLAE ROȘU

Europa se americanizează. Civi
lizația se substitue culturii și valo
rile spirituale căzute în desuetudine 
sunt înlocuite de conformismul a- 
vantajelor tehnice.

Europa trebuia să reacționeze. 
In virtutea tradiției, care menține 
nealterată continuitatea elementelor 
creatoare și a purității Izvorului 
originar care fecundează cultura și 
gândirea universală. Doui scriitori, 
Georges Duhamel și contele Her
mann von Keyserling au adoptat o 
atitudine, contrară apărării, luând 
ofensiva împotriva Americei. Să 
începem cu obiecțiunile lui Georges

DELA CONGRESUL INTERPARLAMENTAR
— Aceasta, domnilor delegați, este urna noastră perfecționată« scoate 

până la treisute de legi pe ședință...

Șomaj si
♦ w

comenzi în afară
îmbrățișezi într’o caldă înțelege

re umană orice suferință, dar mai 
aproape de inimă îți sunt cei din 
preajma ta- Firește nu poți rămâne 
indiferent când citești proporția șo
majului intr’alte țări atingând cifre 
de milioane, adică milioane de oa
meni forțați să stea cu brațele în
crucișate, căutând să muncească și 
negăsind, trăind din pomana colec
tivității; dar cu atât mai mult te 
simți profund sdruncinat de acelaș 
spectacol petrecut în preajma ta. E 
un act de legitimă apărare, măsura 
luată de ministerul muncii spre a 
reduce șomajul prin retrimiterea 
peste graniță a tuturor muncitori
lor străini, cari nu sunt strict recla
mați de interese profesionale supe
rioare- Ar fi de dorit ca o egală 
râvnă să fie depusă și in ceiace pri
vește apărarea muncitorilor inte
lectuali, mai cumplit loviți de con
curența străinilor. Dar împotriva 
prescripțiilor prevăzute în legea 
de protecție a muncii indigene, u- 
nele instituții particulare se folo
sesc totuși de muncitori străini fără 
o prealabilă încuviințare, de aici o 
activare a controlului, ordine se
vere de aplicare a sancțiunilor-

Găsim aceste măsuri bine veni
te, dar suntem îndreptățiți să le so
cotim insuficiente- Evident prezen
ța unor muncitori străini înlătură 
atâtea brațe muncitoare din rându
rile autohtonilor, dar cauza șoma- 
iului nu trebue limitată numai la a- 
baterile dela restricțiile prevăzute 
Ia legea asupra protecției muncii 
indigene- Reducerea consumului in
tern provoacă implicit o reducere 
a lucrului în fabrici, deci o scădere 
a numărului de brațe muncitoare 
întrebuințate- Problem» producției 
este de fapt o problemă a consu
mului și deci toate atențiile tre- 
buesc îndreptate asupra acestui 
capitol: consumația internă. Să nu 
ne înșelăm asupra sensului: consu
mația internă, dar de producție in
ternă, fiindcă oricât am spori con
sumația, dacă produsele ce se cer 
In consumația internă sunt de im
port, atunci munca națională nu 
folosește absolut nimic-

Nu uităm însă că la adăpostul a- 
cestui principiu s’a strecurat o în
treagă industrie parazitară de ex
ploatare a consumatorului, dar a- 
ceste devieri nu schimbă cu nimic 
viabilitatea unei concepții funda-

Duhamel și cu alt prilej să conti
nuăm cu critica lui Keyserling ex
pusă în „Psichanaliza Americei“.

In „Scenes de la vie future"; 
Georges Duhamel risipește un scep
ticism ironic, interceptat cu accese 
de cravașare caustică a civilizației 
americane. Contopirea dintre aceste 
atitudini este uneori atât de in
timă încât nu știi când se termină 
reflexiunea și unde începe ironia de 
multe ori agresivă. Ultimul volum 
al lui Georges Duhamel este brăz
dat de o idee vehiculată cu un suflu 
viguros și tenace, care conturân- 
du-se progresiv înlătură deficien- 

mentale în bunul mers al oricărei 
economii naționale.

Primul consumator chemat să țle 
seama ue necesitatea activării con
sumației interne este Statul. Chiar 
in diferentele de prețuri, produsele 
Interne fiind mal ridicate decât ce
le hr.portr.te, să nu se uite că Sta
tul încasează impozite asupra in
dustriei autohtone și dă posibilita
te de muncă atâtor lucrători. De 
fapt, plusul de prețuri se întoarce 
la Stat sub forma diferitelor impo
zite, ceva mai mult, dacă s’ar face 
o analiză a prețurilor Interne cu 
reducerea tuturor impozitelor, sar 
ajunge la cifre de plată inferioare 
celor din străinătate. Peste această 
contabilitate, există și considerente 
ce depășesc chiar problema i apor
turilor de prețuri intre producția 
Internă și comenzile făcute tn străi- 
nătr/e- Industria metalurgică nu 
poate fi judecată numai in funcție 
«te crețuri, ci în funcție de întrea
ga economie a Statului- Avem 
sure pildă Uzinele Reșița, a căror 
capacitate de producție nu a tost 
niciodată luată în considerație și 
o primă dovadă avem în constanța 
cu care ministerul armatei și-n făcut 
comenzile în străinătate. Nici 3 la 
sută din comenzile de materiale 
nu sau dat Uzinelor Reșiței- Lipsa 
«ie organizare tehnică a Uzinelor 
Reșița? Incapacitatea de a fabrica 
materiale de războiu? Absolut pro- 
tivnlc, fiindcă în tot timpul războiu
lui Uzinele Reșița au furnizat ar- 
matei austro-ungare tunuri de toa
te calibrele și toate piesele nece
sare, deci neutiiarea tehnică nu 
este întemeiată- Calitativ ? Dar to
tul este în funcție de o atentă su
praveghere, de un studiu amănun
țit al compoziției oțelului care se 
toarnă, deci posibilități de perfec
ționare prin selectarea personalul 
Iul tehnic, cadrul industrial exis
tând, uzinele mal având in jerviciu 
muncitori și ingineri specializați în 
timpul răsboîuluî numai ia material 
militar. S’au făcut totuși comenzi
le materialului de artilerie peste 
hotare la Uzinele Skoda șl — după 
unele informații se Intenționează 
ca această politică să se continue, 
făcându-se noui comenzi aceleiași 
Uzine Skoaa.

Nu cunoaștem cauzele care de
termină această constantă favoare 
acordată. Uzinelor Skoda, dar ne 

țele unei scrieri fragmentare așa 
cum la prima impresie se prezintă 
volumul pe care-1 analizăm.

De aceia, cartea are mai mult 
aspectul unui mănunchi de cronici, 
decât a unui memorial de călătorie.

Georges Duhamel, descinde pe 
continentul american fără un scop 
definit, fără intenția de a căuta 
aspectele succeptibile de a-i înlesni 
caracterizarea lumii în care va 
trăi câtva timp. Dar iată că pri
lejurile se oferă singure, apar 
spontan, nechemate de nimeni, In 
viața cotidiană, în mijlocul unei 
discuții, la un colț de stradă, înși
rate dealungul itinerariului. Pri
mul contact cu autoritățile ameri
cane. mai ales, este revelator și 
semnificativ. Formulare și for
malități; câteva duzini de între
bări inutile pentru că răspunsurile 

surprinde tenacitatea cu care mi
nisterul armatei cultivă o gravă e- 
roare. Valoarea unei armate în a- 
lară de pregătirea și disciplina ei, 
o determină materialul tehnic, care 
aproape ține cumpănă celorlalte în
sușiri militare- Abondența materia
lului tehnic și calitatea acestui ma
terial hotărăsc posibilitățile defen
sive ale armatei. Războiul modern 
constrânge o țară să se limiteze la 
mijloacele ei proprii de aprovizio
nare, la efortul de care este capa
bilă organizația ei Industrială. 
In timp de pace poți executa co
menzi de materiale in străinătate, 
poți să aștepți in liniște, ai liberta
tea de alegeri, in timp de războiu 
legăturile devin anevoioase, dacă 
nu se rup definitiv, de acela baza 
de aprovizionare trebue să fie în 
țară. Or, Uzinele Reșița trebuiau 
adaptate acestei meniri, ele tre
buiau să formeze retransamentul 
tehnic al apărării naționale in caz 
de război. Ministerul armatei a gă
sit mal comod să-și facă toate co
menzile la uzinele străine, igno
rând teribila scadență a tuturor e- 
rorilor: războiul.

O rectificare a acestei erori se 
impune- Uzinele Reșița trebuesc 
adaptate la două necesități: apără
rii naționale și tehnicii agricole, tu
nuri si pluguri. Dacă actuala orga
nizație tehnică a Uzinelor Reșița 
prezintă inferiorități, ele trebuesc 
înlăturate, întreaga producție fiind 
adaptată necesităților ministerului 
armatei și nevoilor agriculturii ro
mânești- O supraveghere ingine
rească, o constantă sforțare de îm
bunătățire și a rendementulu*,  ca
litativ ca și a celui cantitativ, nu 
imixtiunea politicianismului care 
consumă, ci a tehnicianului care 
produce.

Evident că acest quasi mono
pol al comenzilor Statului crelazâ 
un drept de control nu numai in 
ceiace privește producția ci și în 
ceiace privește organizarea co
mercială a Uzinelor Reșița, înlătu- 
rându-se risipa consiliilor de admi
nistrație, lefurile provocătoare ale 
directorilor, spre a se ajunge Ia un 
preț de fabricație din ce în ce mai 
scăzut. Raționalizare nu înseamnă 
numai mărirea rendementu'ui mun
cii. mai înseamnă și reducerea chel- 
tuelilor fastuoase.

Pamfil Șeicaru

nu se pot controla, și ridicole 
pentru că ating chestiuni stilet 
personale. Dar acest chestionar 
este indispensabil, el constitue 
fișa înregistrată a fiecărui indi
vid, căci ceiace frapează la prima 
atingere cu viața continentului 
american, este totala uniformizare 
a persoanei omenești care se 
pierde în imensitatea anonimă a 
mulțimii.

Statul a făcut o serie de Inge
rințe în intimitățile vieții domes
tice, așa încât viața privată a de
venit un bun colectiv. Dela consu
marea în comun în faimoasele 
restaurante automate, după ace
leași norme și în acelaș loc, cu 
aceleași gesturi și gusturi, până 
la exercitarea rolului de simplă 
anexă a mașinei, în uzină sau in 
întreprinderi de producție, totul

Nlu știu ce scriitor francez, poa
te Marcel Arland, poate Daniel 
Baps, poate Drieu la Rochelle, e- 
xaminând neliniștea epocei noas
tre, cu toate turburările economice, 
sociale și morale, închie cu o ana
logie consolatoare:

„Nimic nu seamănă mal mult cu 
haosul unei destrucții, un edificiu 
in plină construcție”

într’adevăr, ceiace ni se pare 
nouă haotic, fără sens și fără meto
dă în acest aspect al veacului, e 
poate numai o desordine aparentă 
a unei așezări în curs- Lumea se 
reconstruește pe temelii noui, e 
evident! Un ciclu s’a încheiat. Al
tul începe- La răscruce de lumi, 
n’avem perspectiva necesară să 
lămurim de unde începe un ciclu șl 
unde sfârșește celălalt, ce aparține 
unei lumi moarte »1 ce aparține 
lumii care va naște mâine, cine 
dărâmă și cine zidește. Peste un 
deceniu sau poate cinci decenii, 
când se va putea reconstitui înlăn
țuirea de cauze și efecte, continui
tatea de acte și de consecințe, în 
perspectiva ..timpurilor evoluate, 
poate epoca pe care o vedem noi 
cu ochi atât di pesimiști va apare 
o epocă grandioasă, o criză de 
creștere, prețul cu oare omenirea 
încăodată s’a salvat, făcând un pas 
înainte.

De ce nn?
Ceiace noi considerăm moarte 

e numai renaștere. Și putregaiul, 
Trunzele căzute și mucede sub 
ploile toamnei, e necesar pentru 
a îngrășa pământul unde va ger
mina si va da colț semânta prlmă- 
verei viitoare-

Astfel și răul apare un necesar 
binelui- E pregătirea binelui. E sin
gura condiție ca el să se poată rea
liza mâine, ca o reparațte sau ca 
o expiere.

înregistrând sub acest beneficiu 
de inventar, diferitele faze ale cri
zei mondiale — fie economice, fie 
’oclale, fie morale — ne simțim în
demnați uneori să le privim cu mai 
putină alarmă. Cine ai putea afir
ma că nu sunt un râu necesar, o 
etapă, o durere a nașterii?

Ne surprinde bunăoară orbirea 
cu care societatea capitalista se 
oferă de bunăvoie, cu brațele în
crucișate, căpcărillor pe care, le 
întinde Rusia sovietică.

împrumuturi, tehnicieni puși la 
dispoziție, incapacitate de a reac
ționa fată de ofensiva dumpingului, 
atitudinea pasivă față de planul 
aulnquenal șl așa mai departe. O 
capitulare de sinucigaș-

Dar poate în acetaș timp, măr
turisirea, recunoașterea prin fapt, 
că această sbcietate capitalistă nu 
mai poate face fată vieții, că se cori 
sideră ea însă*șl  perimată, de vre
me ce și-a pierdut instinctul de 
conservare.

Citim de exemplu în la Nation 
Belge, un articol foarte instructiv 
asupra grabei cu care capitaliștii 
belgieni au sărit să dea ajutor So
vietelor- Un mare capitalist Cop- 
Dfce. construește uzinl în Rusia pe 
comptul statului Sovietic, punând 
ia dispoziție tehnicieni șl specia
liști din propriile sale uzinl; altul, 
Gaston Berbauson, a alcătuit un 
plan pentru organizai ea șl intensi
ficarea comerțului dmlre Rusia și 
Belgia, comportând între altele, 
deschiderea de credite belgiene in
dustriei rusești etatizate. Deci o 
încercare de colaborare- Din punct 
de vedere strict capitalist, o tră 
dare- Și mai departe, un gest de 
sinucidere. Căci nu e vorba numai

CITITI IN PAG. 8-a «

Consfătuirea 
liberală de eri
concură la anihilarea individului, 
la ștergerea diferențierelor. la 
încadrarea omului într’o turmă do 
cilă care își trăește viata stereo
tip, lipsită de pecetea originali
tății și autonomiei apte de a evi
denția valoarea personalității 
omenești. Georges Duhamel, fiind 
întrebat de tovarășul său Parker
P. Pitkin, ce crede despre ame
ricani răspunde: „oamenii, pen
tru care avem întotdeauna o pu
ternică curiozitate, îmi apar ca 
pure ideograme, ca semnele unei 
civilizații înaintate, alzebrice Si 
totuși fabuloase”.

în tovărășia unul american hip
notizat de amploarea halucinantă 
a civilizației americane, iată-! 
antrenat pe G. Duhamel în vâl
toarea infernală a unui oraș ter- 
mitieră: New-York sau Chicago. 

de încurajarea șl susținerea unui 
comerț și unei industrii concuren
tei E vorba de aiianța cu un ina
mic declarat, care nu-ș! ascund« 
scopurile și care a organizat planul 
qulnquenai șl dumpingul, tocmai 
pentru a ruina capitalismul, pentru 
a pregăti drum netezit revoluției 
mondiale-

Acestea pe deoparte, împrumu
turile acordate pe căi ocolite pe d< 
alta, manutanțele aprovtzionândir 
se cu furnituri de origină sovietică 
pe de alta — toate ce sunt altceva 
decât dovada vie, Indiscutabilă, că 
societatea capitalistă Iși mărturi
sește neputința de a rezista șl că 
plerzându-și instinctul de conser
vare își pune singură gâtul în 
ștreang ?

Că e bine ori răn, că e motiv de 
alarmă ori nu, aceasta e cu totul 
altceva. Poate judecata noastră va 
apare cu totul altfel, revizuită în 
perspectiva timpului, după o dece- 
nie ori după cinci decenii, când pro 
ceștii încheiat și când înlănțuirea 
faptelor se va înfășița în ciclu com
plect, nu fagmentate și Izolate, cum 
le înregistrăm dela zi la zi- ’

Cezar Petrescu

Portul Ada-Kaleh
Din dorința genei oasă a Regelui, 

mica insulă Ada-Kaleh va intra în 
tr'un ritm de viață nouă, care într’un 
timp scurt va da insulei, desigur, e 
parte din strălucirea ei pierdută.

Eu am scris mult, oridecâteon 
am avut prilejul, despre această ca, 
tate pustie. Odinioară aici era belșug 
și veselie. Era un mic eden pămân
tesc, unde veneau să petreacă, fără 
nici o pudoare, și fără nici o rezer
vă. oameni din patru țări, hotărâțt 
să lichideze cu viața. Din România, 
dm Serbia, din Ungaria și din Tur
cia, se întâlneau ambasadorii vieții 
de noapte și aventurierii înamorați 
de o libertate fără control. Turcii 
erau gazde bune pentru poftele log 
toate, oferinduJe dacă nu chiar cela 
mai calde femei, cele mai parfumata 
tutunuri de Smirna și cea mai gus
toasă dulceață de trandafiri. Nimeni 
nu făcea serviciu militar și nu plă
tea bir către stat.

După răsboiu. înainte ea situația 
insulei să se fi lămurit, turcii de a- 
colo au cerut alipirea la România.

Iar patria noastră nerecunoscă
toare, a lovit de moarte această 
populație meschină, care ospăta ctf 
egală îngrijire prinții și contraban
diștii. Feciorii au fost chemați sub 
steag, li s’a luat dreptul de pescuit 
în cea mai bună regiune a peștelui, 
la Bazna, și sectorul de pădure dă 
pe muntele Alionul, unde ei își tă
iau lemne pentru intimele lor încă, 
peri întunecoase. ;

Li s’a luat apoi dreptul de a vinde 
tutun turcesc, cu ambre.

Atunci au căzut obloanele și in
sula a fost părăsită. A fost o cetate 
moartă. Din suflul de letargie care 
plutea acolo, pe alei, pe mormintele 
turcești, strejuite de vechea mos. 
chee, a eșit o carte. „Nopți la Ada. 
Kaleh”, care va apărea în aceasti 
toamnă, e fructul unei meditații a*  
colo, pe care o iubesc și astăzi.

In cele dtn urmă, Regele, care își 
cunoaște țara, și-i ascultă necazurile*  
mai mult decât am putea bănui, a 
hotărât reînființarea portului libeg 
Ia Ada-Kaleh. Se vor întoarce refn- 
giații și vor ridica obloanele. Se vet 
reconstitui familiile distruse de mi
zeria introdusă acolo de administra
ția noastră.

Regele a reparat o nedreptate șl 
O crimă.

Trăiască Regele. La Ada-Kaleh va 
mai fi și altceva decât tânguirea ce
lor vreo treizeci de turei lihniți de 
foame în bărcile lor putrede, la de
barcader. i

Romului Dianu

Pătrund într’un cinematograf. 
Confortul captivează atenția, dar 
nu admirația. „Confort ameri
can. Confortul feselor. Un con
fort pur muscular șl tactiT. De
asupra, un cer falș, cu stele elec
trice. o lună iluzorie proectată lu
minos și reflexe pornite din căr-i 
bunele arcurilor voltaice. Pe 
ecranul de pânză, umbre, lumino
zități si mișcări plane, comandate 
de un regisor care dirijează rit
mul vieții artificiale în funcție de 
tururile manivelei aparatului de 
proectiuni. Automată este și mu
zica, sonoră, rostogolită în sunete 
stridente, dezordonate;, simbolul 
unei sensibilități rudimentare, 
barbare, primitive.

Cu un cuvânt ,.muzica cutiilor

(Continuare in pag. ll-aj
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Ï» Ä EVEDÊRËA
SOCIETATE fiNORlffiA fiOKAKA DE ASIGURARE

strada fflcu Fiupescu no. 21
CAPITAL SOCIAL DEPLIN TOSAT LEI 10.C00.000

Seria Xll-a — Cupon No. 34
Cititorii ziarului „Curentul**  car vor strânge și trimite Societatei 

de asigurare «Prevederea» Str. Nicu Filipescu 2i, 40 cupoane, vor prim 
gratuit o polița de asigurare „Capîtaikarc" Viața populară (cu amortis' 
ment cu trageri lunare la sorti) în valoare de lei 2G.1KJ0 a Societății 

„PREVEDEREA“ cu care vor participa în mod gratuit la a zecea 
tragere de amortizare

DE DIMINEAȚA 
PÂNĂ SEARA 
femela distinsă poartă 

costumele de jersey de lână 

M O N I C A

' țr ■

COCS om PĂCURĂ
Arde fără fum — fără miros — nu lasă cenușe
Puterea calorică: minimum 8.500 calorii
Tona LOi 2.100 pentru comenzi până la 3 tone

„ „ 2000 pentru comenzi peste 3 tone transportat
la domiciliu în saci plumbuiți cari trebuesc înapoiați 
imediat

COMENZILE SE PRIMESC LA :
SOC, „DiSTRIBii faA. PETROL**
Cntrala: Str G-ral Budișteanu No. 11 bis. Tel. 350/12, 350/41, 344/26 344/29

Depozitul Societăței: Calea Griv.ței No. 385 — Tel. 350/19

4 ______________

CEL MAI BUN PLACEMENT ESTE UN 
ARANJAMENT LA 

FABRICĂ DE MOBILE

SZEKELY & RETI s. «.
TARGU MUREȘ, BRAȘOV, BUCUREȘTI,

CALEA ’/SCTOF^EI 04
rezistent construite, vândute direct prin sucursali

Obleciiuniie tui Duhamel
Urmare «Sin pag. I-a

de conserve". Spectacolul dra- mentară sau terapeutică, indus- 
matic sau muzical, antrenează Da-1 trială sau militară, depinde de 

glande și secrețiuni. S'au văzut 
ghiare, mandibule, antene, ace 
transformate pentru meserii care 
presupun o civilizație foarte înain
tatei’...

Georges Duhamel trage o linie 
de demaracație netă, între o civili
zație esenfială morală care nă- 
zuește să ,Jacă popoarele mal 
umane", și o civilizație mecanică, 
baconiană, sprijinită pe aplicațiile 
metodei inductive.

Acest fel de civilizație, speci
fic americană^ care comerciali
zează valorile morale și standar
dizează pâlpâirile 
unei vieți sufletești 
vlagă, se relevă lui 
hamei prin diferite 
turând imagina vieții viitoare

siv, anonim, uniform, integrează 
publicul în materia care se divide, 
se transformă, difuzează și aca
parează tot.

O irezistibilă mecanizare a spi
ritului, o anihilare totală a intelec
tului >,Un spectacol 
cere nici un efort, care 
pune nici o urmare în 
pune nici o întrebare, 
dează serios nici o 
nu aprinde în suflet nici opusiune, 
nu stimulează nici o speranță”... 
Impresii fugare, superficiale, ba
nale chiar, din care Qeorges Du- 
hamel desprinde o semnificație, 
și încearcă să schițeze o imagină 
clară, esențialul unei civilizații 
care ne absoarbe, ne copleșește, 
care se bucură de autoritatea unui 
mit, și difuzează progresiv ame
nințând să cuprindă în orbita ei 
tot globul terestru. O civilizație 
tumefiată patologic, ca un can
cer, frângând regulele unei evolu- 
țiuni lente. Mașinismul acapa
rează tot, devine tentacular, în- 
locuește mâna de lucru și sponta
neitatea creatoare a inteligentii. 
Iată un exemplu: abatoriile din 
Chicago. O aglomerare inestetică 
de clădiri, suprapuse și îngrămă
dite fără nici o regulă, 
demonstrativă a 
anormale, cu care mintea 
nească nu se poate obișnui, 
care cerebralitatea organizată și 
desvoltată progresiv le găsește 
patologice, monstruoase, ininteli
gibile. Un furnicar rapace și pro
teiform, fără limite și viată inte- 
roară.

Un tumult halucinant, lugubru, 
sfidător. O termitieră specializată 
și diferențiată la infinit, în care 
acțiunea coercitivă a grupului so
cial înăbușă și anihilează perso
nalitatea; o termitieră echivalentă 
unui mușuroi gigantic clădit în 
ciment și metal. Totuși, cată deo
sebire: .,DUerenta esențială în
tre civilizațiile entomice și civili
zațiile umane, este că insectele se 
pare că, nu au recurs niciodată, 
pentru practica agriculturii sau 
crescătoriei, pentru nevoile chi
rurgiei lor, a industriei, a arhitec- 
turei, la aparate susceptibile de a 
prelungi, înlocui sau multiplica 
puterea organelor lor. Ele n’au 
inventat nici instrumente nici ar 
me. Ele au obținui totul prin anu
mite modificări anatomice. Ele sau 
adresat naturii lor proprii când au 
avut nevoe de laboratorii, instru
mente sau fabrici.

Numai prin diferențieri ae struc
tură s’a reglementat, la ele, re
dutabila chestiune a specialiștilor 
și castelor.

. Toată chimia lor, care nu este 
: simplă, și care este totodată aii-

care na 
nu presa- 
idei, nu 

nu abor- 
problemă.
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Europei. „Scènes de la vie future’’ 
se oprește aici. Georges Duhamel 
nu pune concluzii. După ce ne-a 
sustras din dilema unui echivoc, 
ne lasă libertatea de. alegere. Dar 
este prea târziu, 
decât o singură 
care am citit-o 
adică, atitudinea 
tualului (de multe on, naiv 
peist), 
omului și evidențiarea personali
tății în cadrele unei societăți con
știentă de binefacerile imateriale 
ale spiritului. Existentă posibilă 
numai în mijlocul unei civilizații 
formate în chip lent, tradițională 
și păstrând o linie unitară, fără 
salturi și cascade. Arhitectura și 
estetica echilibrată și pitorească a 
Parisului este un exemplu conclu
dent.

Georges Duhamel poartă peste 
conținutul volumului său „Scènes 
de la vie future” o mină acră și 
sobră, lipsită de scânteeri și lu
minișuri. Scenele se înșiruesc es
tompate, cenușii, 
limbă simplă, naturală, limpede, 
adecvată metodei sale, profesio
nale, care se mărginește să prindă 
îaptele la suprafață, așa cum se 
piezintă la prima vedere, schițân- 
du-le silueta plană, proectată vi
zual. Georges Duhamel nu pri
vește obiectul reliefat în spațiu, 
nici nu-și rătăcește viziunea în 
structura lui intimă. De aceia, cons
ta tarile sale deși relevă prezența 
spiritului de observație si a facul
tății de a analiza, păstrează 
mai o semnificație imediată, 
contestabil concludentă, dar fără 
viabilitate. Uitasem să spun, că 
Georges Duhamel este doctor în 
medicină, și că, prin urmare, și-a 
petrecut mult timp în clinici și la- 
boratorii, acolo unde se face știin
ță materialistă.

Nicolae Roșu

anemice 
lipsită 

Georges 
aspecte

Căci nu există 
indicație, aceia 

printre rânduri, 
fermă a intelec- 

euro-
care pretinde stimarea

descrie într’o

nu- 
in-

ORT. : Sf- Apostol Torna
CAT. t Sf. Bruno
ISR. : 25 Tișri 5693

TEATRE
OPERA ROMANA : „Manón".

«țin**.
TEATRUL REGINA MARIA: . Adevă

rul gol, goluț”.
TEATRUL VENTURA: „Sexul slab”.

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: „Cântărețul din SevUla”, 

cn Ramon Novano, Susy Vernon, 
Pierrette CailloL

TRIANON „Die lustigen Weiber von 
Wien” (Femeile vesele din Viena), 
operetă germană In regia lui Geza 
v. Bolvary pi muzica de Robert 
Stolz.

SELECT: ,> Quand on est belle**  
(Oftnd ești frumoasă) cu Lilly Da- 
mita și André Luguet.

REGAL: „In numele legii**  (Vorun
tersuchung) cu Albert Basser» 
mann. Gustav Froehlich și Char 
lotte Ander.

ROXY: „Cântărețul diu Sevilla” cu 
Ramon Novarxo.

VOX: „Menschen hinter Gittern” 
(Sing-Sing) cu Heinrich George.

FEMINA „Viața intimă a unei artiste 
de cinema**  cu Suzy Vernon.

BULEVARD PALACE: „Umbre sub
terane**  ou Harry PieL Dary Holen, 
Elisabeth Pinajeff» Hane Junker.

Suveranul va vizita Brăila
BRĂILA, 5. — Comandantul re

gimentului 38 infanterie a fost în
științat de către mareșalatul Pala
tului că Suveranul sosește în loca
litate în ziua de 8 Octombrie, pen
tru a asista la solemnitatea desve- 
lirei monumentului regimentului 78 
infanterie (actualmente 38 infante
rie)-

Suveranul va descinde în acea zi 
la orele 3,45 p. m. din trenul regal, 
și va pleca imediat la regimentul 38 
infanterie, unde va avea loc solem
nitatea» După solemnitate va vizita 
stadionul de educație fizică, unde se 
vor desfășura exerciții militare și 
sportive-

La orele 6 p. m- Suveranul va 
părăsi orașul-

Deschiderea expoziției de 
păsări și animale mici 

din Cernăuți
CERNĂUȚI, 5. — Eri, la orele 10 

dimineața, a avut loc deschiderea 
expoziției de paseri și animale mici.

Expoziția e organizată de .Aso
ciația crescătorilor de paseri și ani
male mici“ din Cernăuți.

La deschiderea expoziției — a- 
menajată în parcul din strada Ște
fan cel Mare — au participat repre
zentanții autorităților, precum și un 
numeros public.

După ce s’au rostit mai multe cu
vântări, comitetul a procedat la de
cernarea premiilor.

După amiază expoziția a fost vi
zitată de foarte multă lume. Vom 
reveni cu o dare de seamă amă
nunțită asupra acestei interesante 
expoziții.

întrunirea femeilor 
socialîsîe din Capitală
Eri seară la orele 6 

loc la Casa Poporului, 
meilor socialiste din Capitală, în o- 
noarea parlamentarelor social-demo
crate, care aiu parte la lucrările U- 
niunei interparlamentare.

In numele organizației, d-na EU
GENIA DELEANU a salutat pre
zența deputatelor Reichstagului dnele 
L. Schroeder și scriitoarea Adele 
Schreiber-Krieger, după care face o 
descreire a situației femeilor lucră
toare dela noi.

D-na SCHROEDER aduce salu
tul femeilor socialiste din Germania, 
organizate în partidul social-demo
crat, în număr de 23o.ooo. Arată pro
gresele realizate în domeniul, legisla
ției sociale, grație luptelor discipli
nate, date de muncitorimea germană.

D-na SCHREIBER-K RIEGER 
face apologia înfrățirii popoarelor 
arătând că femeile au marele rol de 
a fi educatoarele ncuilor generații, 
în spiritul păcii.

întrunirea a luat sfârșit la orele 8 
seara.

BaL»anfc de săpun

Buletinul lui Cotau
mele !...” 
obrajii... 
Toderiță 

definită, din

sărutat, pe amândoi 
după câteva zile, 
o răceală bine 
lui tat’su. Toate încercările,

Clara Bow în pust
nicie...

Dezonorată de povara a vre-o 
zece kilograme de grăsime supli
mentară, — cari i-au alterat con
tururile de odinioară ale trupului, 
și i-au torpilat faimosul „sc::-ap- 
peal”, — celebra vedetă cinemato
grafică a Americii. Clara Bow își 
testaurează astăzi nervii detracați

ui-
cir-

jum. a avut 
întrunirea fe-

Elisabeth Pinajeff» Hans 
mann.

CORSO: „Dezonorata” cu 
Dietrich-

OMNțA: „Cântecul durerii**  
Jolson, Dawey Lee și o complec
tară.

UDO: „Fantoma Fericirei”.
A. R. P. A- (Franklin): „Vulturul din 

Odessa**.
A. R. P. A. (Episcopiei): „Dama in 

negru**  cu Marcella Albani și 
Liane Haid.

VOLTA BUȘEȘTI: „Frații Karama- 
zoff'*  cn Fritz Kortner și Anna 
Sten.

MARCO NI: „Alteța sa ordonă*'  cu 
Willy Fritsch și Kaethe von Nagy. 
sonoor și cântat.

MARNA: „Călătoria cea mare**  cân
tat și vorbit in limba germană.

ROMA: „Gaucho” cu Douglas Fair- 
bancks și trupa Stamafo.

AMERICAN: „Gata la comandă**  on 
Willy Forat, Jurnal și o comedia.

SPLENDID (calea Moșilor 290): ?Mi- 
lionul*'  vorbit șl cântat in limb« 
germană și franceză. La fine: 
Trupa de maimuța.

DICH1U: „Desonorata” ou Marlene 
Dietrich și o complecta«»: ,.Imnul 
noțiunilor*.

RAHOVA: „Călătoria cea mare“ cu 
Theo Mall și Ulrich Haupt și sket- 
chul „American cabaret**.

TERRA: „Cerșetorii vieții” și 
la balaurilor" cu George 0‘Brieu 
și trupa de reviste, M. Bejan.

RBX: „Generalul” si o comedie. 
CERCUL SUBOFIȚERILOR: „Adulta?

Imperial” și o complectare.
MACEDONIA-TEI: „Condicuța galbe 

nă“. La fine o comedie vorbită și 
cântată.

LEONARD: „Monumentul indian” 
cu Conrad Veidt și Mya May.

ILEANA (Luna-Park): „O aventură 
într;o cofetărie miecă**,  jurnal și o 
comedie.

FILANTROPIA: „Goana după dragos
te*'  ou Richard Arlen, Mary 
Brian și o complectară.

ȘERB AN-VODĂ <calea Șerban-Vodă 
113): „Melodia fericirii” și teatru. 

BARCELONA: „Redskin“ cu Richard 
Diz, o complectare și o comedie.

LUCIFER: ,,David Golder” gi o com
pletare.

TOMIS: „Tabu”, Jurnal si o comedie 
«onoră.

CERCUL SUBOFIȚERILOR*  ..Roșu 
și Negru” și o comedie.

Marlene

cu Al.

Farmaciile de serviete
in noaptea de 6 Octombrie

V. Steflea (farm. Sf. Elisabeta), 
calea Victoriei 142; M. Grunberg 
(dr. N. Popovici), calea Griviței 213, 
telefon 320/99; C. Mironescu, calea 
Rahovei 204, telef. 371/70; A. Th. 
Chiale, calea Șerban-Vodă 258, tel. 
374/44; Lazăr Constantinescu (M. 
Trandafirescu) calea Dorobanților 8, 
tel. 2:Jj/72; Iacob Repanovici, calea 
13 Septembrie 83, tel. 300/74; Dr. 
Lucr. Petrescu, calea Cotroceni 15 
bis, tel. 362/13; Gh. Păltinescu, B-dui 
F -,!nand 194; Gh. Hotăranu, str. 
Vasile L scăr 76, tel. 220/27; Gh. Ur- 
-.canu (farm. „Tămăduirea"), str. a 
Colonel Orero 11 bis; D. M. Ionescu, 
str. Berzei, tel. 322/73; Ana Dr. De- 
ciu, B-dul Col M. Ghica 120, telef. 
381/98.

Eram la a treia sticlă de vin. „Mă
gărușul” îmi făcea o curte grozavă: 

__ „încă una, dragă. Ultima, pe o- 
noarea mea !...”

Măgărușul — trebuie să vă spun 
asta __ e un bun prieten al meu. Ur
mează cursurile facultății de drept, 
e singurul copil la părinți și __ cât
îl cunoșteam eu, până atunci — e mai 
curând sgârcit decât galantom.

eri, la masa la care ne găseam, 
Măgărușul — alias Toderiță Cotău_
mă îmbia mereu, cu băutura :

— ,JUai ia, dragă, un pahar ? 
ti mul, pe onoarea mea...”

In cele din urmă, am devenit... 
cumspect.

. _ „Cine știe ce_i în stare să-mi 
mai ceară!...” mă gândeam eu, cu 
frică,

De acela, l-am luat de scurt ;
„Ia ascultă, dragă, nu-mi mai 

da emoții. Spune-mi, odată, ce te 
doare ? Ce nevoie ai, de mine ?...’’

— „Ți-ai făcut vreodată... analiza 
sângelui ?” mă întrebă el, implorân- 
du-mă cu privirea.

Credeam că vrea să mă fa peste 
picior __ cum se zice — și eram
gata să-1 pun la locul lui. Dar Tode
riță își uni amândouă mâinile, într’un 
gest de caldă rugăminte :

— „Uite, ca să fiu sincer, asta aș 
fi vrut să te rog. Să-ți faci analiza 
sângelui la un laborator și să spui 
că te cheamă... Teodor Cotău. Poate 
că *m  noroc să iasă... pozitiv !’*

Nu vă mai descriu indignarea mea. 
Vă redau numai, în câteva cuvinte, 
tragedia pe care am aflat-o, dela a- 
micul meu, drept răspuns la înjură
tura cu care l-am gratificat :

Astă vară, după ce și-a trecut exa
menele pe anul Il.lea, bietul Tode
riță s’a dus acasă, într’un oraș din 
nordul Moldovei,

__ ,,Ți-ai trecut examenele ?...” a 
fost prima întrebare a părintelui său, 

Athanasie Cotău.d-1

CAD
Concerte» George 
Enescu*

La lo și 28 Noembrie și la 1 De
cembrie cor, orele 9 seara, se vor da 
3 concerte simfonice» dirijate de ina-

D. G. ENESCU 

cstrul George Enescu» la A*eneu,  
orchestra Filarmonică,

Programul primelor 2 concerte» 
este în întregime alcătuit clin lucră, 
rile simfonice ale Maestrului.

Programul celui de al treilea con
cert, va fi alcătuit, parte din lucrările 
Maestrului!, parte din repertoriul cla
sic»

cu

— „Cu succes !..." răspunse ami
cul meu, știind ce știa.

— „Bine. Vino, în brațele 
Și La

Or, 
simțea 
partea
de a află cauza ei, rămaseră infruc
tuoase. Până când, în ajun de a ple
ca, d-1 Athanasie Cotău și-a luat o- 
drasla deoparte;

— „Vasăzică d-ta mă duci cu pre
șul J...”

— „JSu, tată ? Să mă trăsnească 
D-zeu

_  „Taci din gură! Nu mi-ai spus 
d-ta, când ai venit, că fi-ai trecut 
examenul, cu succes ?...”

— „Ei?..."
— „Ei, uite, că ești un minci

nos !...” Și, foarte grav, scoase din 
buzunar o hârtie pe care o confis- 
ease, 
tuate 
lui i

cu ocazia unei percheziții efec- 
în lipsa lui, din valiza băi at u-

— „Uite ici : Buletin de examen. 
Este ?...”

Bietul Măgăruș se transformase 
într’un sloiu de ghiață. într’o bună 
zi, convins de câțiva prieteni — stu- 
denți la medicină _  își făcuse ana
liza sângelui, așa într’o doară. Iar a- 
cum tată-său ținea în mână bleste
matul buletin de analiză.

— „Iaca!...” urmă d-1 Cotău (se
nior). „Uite ici, ce scrie!...” Și ară- 
tându-i, cu degetul :

— „Negativ, negativ, negativ !... 
Dacă ai nas, mai zi că ți-ai 
examenul, cu... succes!...”

De aia, ca să-și convingă 
tele de succesele lui... școlare,
Toderiță e în căutarea unui prieten, 
al cărui „buletin de examen” să in
dice, ritos ;

„Pozitiv, pozitiv, pozitiv 1...”
Am regretat că nu-1 pot servi. Dar 

l-am compătimit și... l-am iertat.
Geer Patrick

trecut

părin. 
bietul

RAN
„Noaptea Regilor” 
la Teatrul Național

Luni 12 Octombrie, Teatrul Na
țional reprezintă într’un 
tuos, capodopera iui 
„Noaptea Regilor" 
Paul Gusty.

•
Astăseară Marți, 

Național reprezintă
succes „Ana Karenin”, cu d-na Ma
na Filottl în rolul titular, d. Ion Ma. 
nolescu în rolul, ministrului Alexis Ka- 
renin, d. N. Bălțățeanu în rolul că
pitanului conte Wronsky.

în

cadru fast- 
Shakespeare 
regia dd-lui

6 Oct. Teatrul 
din nou marele

„Revizorul“ celebra piesă a lui Go- 
goî, se reprezintă la Teatrul Na
țional în matineul de Joi 8 Octombrie.

•
Duminică 11 Octombrie la orele 10 

jum. dimineața, are loc la Teatrul 
Național, a doua conferință experi
mentală, închinată Teatrului medieval. 
Va vorbi d. Ion Marin Sadoveanu, 
iar după conferință vor urma demon
strații, la care își vor da concurs 
mulți artiști ai teatrului.

mai

A

CLARA BOW

petrecerile nocturne într‘unde
„ranch“ răslețit în savana Nevadei, 
la mai mult de 400 mile depărtare 
de Hollywood-ul drag... Uitată de 
prietene și de adoratori, în urma u- 
nui asurzitor scandrl, neastâmpă
rata stea a acceptat ospitalitatea 
oferită de R.ex Beli în vasta lui îm
părăție din Nevada, — populată 
doar de herghelii și de cowboy au
tentici.

O sincopă a celebrității care tre- 
bue să umple de grijă și de spaimă 
pe toate marile vedete ale ecranu
lui, — botezate „stele”, într'o vre
me în care ele se sting mai repede 
decât tăciunii...

Negresele cu buze cât 
tăvile ■■■

In curând vor sosi în Capitală, un 
grup de negrese cu platane, de la ex
poziția Colonială din Paris. Aceste 
negrese care trăesc în inima Africei 
au fost atracțiunea cea mai senza
țională a Expoziției.

Ele vor fi aduse cu mari sacrificii 
în Capitală și vor fi văzute pe scena 
unui Cinematograf împreună cu fi,mul 
„Din țara Negreselor cu platane”.

Cărți-Reviste
A apărut revista bisericească ș! 

didactică ,,Viitorul” no. 18. cu urmă.
lorui sumar:
Detașările în cler, Borolanu; Re

novările edilitare din dealul Mitro
poliei. Ioan Gh- Savin; Pildă în viață 
și pildă în moarte, Arhim. Scriban; 
Scrisori către un preot. Pr. Petre Chi 
nouță; Adunările eparhiale, Preot C. 
Muntcanu; Spania catolică, Preot 
Stei. Iliescu; In jurul legii de orga
nizarea seminariilor, Pr. I. N. Vasiles 
cu; Gânduri cu privire la o scrisoa
re, Preot I. Chircă; Bolșevism și creș 
tmisrn în lumina unor noul interpre
tări, Const- C- Pavel. Cronic. Informa 
țiuni.

A apărut No. 17 din

Gmotro ?

George Enescu rec
tor de onoare.

Consiliul proiesoral al Academiei 
Regale d? muzică și artă dramatică, 
în ședința dela 27 Septembrie cor., 
a ales în unanimitate pe maestrul 
George Enescu, ca rector de onoare, 
iar pe maestrul C. Nottara, ca pro
fesor de onoare.

Noul director al 
Teatrului Național 
din Cluj.

D. Ion Marin Sadoveanu, inspec
tor general al artelor a fost delegat 
director al Teatrului Național din 
Cluj.

Instalarea se va face de către 
d. Al. Mavrodi, director general al 
teatrelor.

Viața și opera lui 
N. Iorga.

In cursul 
pare voi. I 
Theodorescn: „Viața și opera lui N. 
Iorga’’, cuprinzând bibliografia căr. 
ților.

acestei săptămâni va a- 
din lucrarea d-lui Barbu

REPERTORIUL TEATRELOR
Dela 5 ca 11 Octombrie 1931

Conferința d-lui 
Papanastasiu*

Astăzi, Marți, 6 Octombrie, la 
18 (6 seara), va avea loc în Aula A- 
cademiei de înalte Studii Comerciale 
și Industriale, Piața Romană 6, con
ferința domnului A. Papanastasiu, 
fost președinte al consiliului de mi
niștri al Greciei, președintele și ini
țiatorul primei c°nferințe interbalca- 
ntce, vorbind în limba franceză des. 
pre: „Uniunea balcanică* 1, — tub 
auspiciile Institutului Social Român, 
Intrarea liberă.

ora

I Revistă de informație și cri- 
| tică politică, economică, artis-1

i SMARA IN Î-IALAT |
I Șl PAFU'GI | 
lîiiml BaliHonuhn îk!

Beatul Mitropoliei | 
AFACERI,!Ai6„. a

Svonuri, Fapte, Răh'iUi. 1 
Cancanuri politice, culise tea-| 
irale și sportive. — Nnrasroa-® 
se caricaturi de Drago? Și A-'| 
nestin. |
12 pagini ilustrate 5 Lei i

ZILELE OPERA ROMANA T. NAȚIONAL T. REGINA 
MARIA T. VENTURA

MARȚI Manon Ana Karenin Adevărul gol, goluț Sexul slab

MERCURI Aida Ham’et Adevărul gol, goluț Sexul slab

JOI Voevodul țiganilor
Revizorul Adevărul gol. goluț

Ana Karenin Adevărul gol, goluț Sexul slab

VINERI Carmen Razvan și Vidra Adevărul gol, goluț Hoțul

SAMBATA Prințul Igor
Nunta lui Figaro Adevărul gol, goluț Hoțul

Ana Karen n Adevărul gol, goluț Sexul slab

DUMINICA Veovodul țiganilor
Burghezul gentilom Adevărul gol, goluț Hoțul

Ana Karenin Adevărul gol, goluț Sexul slab

394 m. BUCUREȘTI
13: Muzică instrumentală 

de gramofon).
13,30: ■iaformațiunt bursa de cerea 

,e. buia de tfecle, cota apelor Di
narii și semnal orar.

13.50: Muzică simfonică (plăci de 
gramofon).

18: Orchestra Radio: „Blanken- 
burg: Glorie și onoare, Beethoven: 
Ruinele din Athena-uvertură, Kum- 
zak: Fetele din Baden-vals Fantezie 
pe motive din operile lui Weber; J. 
Strauss: Sânge Vienez. vals boston.

19: Inforraațiuni, meteorul și sem
nal orar.

19,10: Orchestra Radio: Schinelli: 
Preziosilla; Godard: Canzonetta din 
concertul romantic (solo violină d. 
Teoduru); Die gcldene Meisterin-pot- 
pouii; P. Lincke: intermezzo.

20: D- N'uși Tuliu: Poezia Macedo- 
Rcmână.

20-20: D- I. Cantacuzino: Mișca
rea culturală.

20,40: Muzică de dans (plăci de 
gramofon).

21: D. Em. Ciomac: Quartetele No- 
2 și 3 de Beethoven.

21,15: D-nii Alex. Theodorescu-vio 
lină 1; L. Feldmann-violină Il-a; Th- 
Pcpovici viola Jos. Thaîer.violoncei; 
Beethoven: Quailet op. No- 2-

21,45: D-na Sabina Niculescu-hai 
pă: Dansuri Franceze: Godefroid: O- 
■linioară-menuet; Gaubert: Saraban
de; Pillois: A la manière de Lully, 
gavotă; Tournier; Feerie, preludiu 
și dans.

22-15: Quartetul Teodorescu: Bee
thoven: Quartet op- 18 No. 3.

22.45: Information!

(plăm

Emisiune ger-
21,30: Piesă,

Concert. 12:
copi

STRĂINĂTATEA
BELGRAD, 11,05: l’lăei. 12,05- Con 

cert. 16: Plăci. 17,30: Cântece iiai/ui- 
nale- 18: Concert. 19: 
mană. 19,30; Operă, 
sport și concert.

BUDAPESTA, 9,15:
Clopote și Concert. 15 30: Pt- 
17,30: Concert. 19,15: Concert de (im 
bal- 19,45: Sărbăloare. 22: Noapte 
cu cântece ungurești 22,30; Concert.

LANGENBERG, 7.05-8: Plăci. 
Vremea. 13 05-14,30: Conc. 15.50: 
lelor superioare. 17: Concert. 18.Ici: 
Franceză. 20.15: De toate, una peste 
a I ta.

MILANO, 17: Dans. 17,10: Plăci. 
18—18.15: Știri. 19,15- Muzi ă-
19 45: Dans- 21: Concert.

PRAGA, 11: Concert. 12 30-13.50: 
Concert.. 13: Ora- 14.10—14,30: Plăci. 
Bursa. 15: Concert. 17,20: Emisiune 
germană. 17.55: Plăci. 18,25: Emisiu 
ne germană. 19—22: Piesă de teatru- 
22 10: Ora, presă, sport. 22,20; Con
cert-

ROMA, 17,50-18,15: Concert vo
cal și instrumental- 20,10: Plăci. 
20,30: Presa, ora, sporla 20,35: Emi
siune engleză- 21: ,Dafnaș’, operă de 
Muie.

VARȘOVIA, 11,58: Ora, fanfară. 
12,15—13,15: Piăci. 14.45: Plăci. 
15.45: Plăci. 1640: Plăci. 17-35: Con 
cert. 18,50: Diverse- 19,30: Plăci. 20: 
Foileton. 20,15: Concert 21/20: Con
cert. 23: Dans.

VIENA 11,30: Concert. 13: Ora» 
timpul, știri. 16: Conf. 16,50: Concert. 
18,15: Conf. 18.40: Conf. 19,30: De 
la opera de stat 22,05: Știr. Vremea« 
22,20 Străbatere prin ether.3
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Curentul - literar artistic
Nole pentru început de toamnă Pe marginea vitrinei literare

Qacă aș avea privilegiul unei 
Vârste înaintate, pentru a comite ne
cuviința, frecventă dealtfel, de a da 
altora sfaturi, mi-aș îndemna confra
ții să nu acorde modei literare nicio 
ștenție. Când vii cu moda, pleci cu 
moda, care e o invențiune a spiritului 
ițăscută din nevoia omenească de a 
schimba. In momentul irupțiunei bio
grafiilor romanțate, la noi moda lite. 
rară a făcut o crimă. Fiecare sciiitor 
ce se respectă, potrivit unei deprin
deri care nu servește decât pe autorii 
fără operă, a anunțat că „lucrează” la 
viața nu știu cum, a nu știu cui. Unii 
au ales pe Bălcescu, alții pe Emi- 
nescu, alții pe Cantcmir, alții pe 
Stroe Ludescu... Autorii, cu alte vor
be, și-au reținut subiecte. Și-au re- 
țervat eroi. Au promis țării, câte o 
evocare, studiată, colorată, vrednică 
de laițdă.

De atunci șunt trei ani. Câte din 
cărțile promise au apărut?

Vai, singur d. Liviu Rebreanu s’a 
ținut de vorbă scriind viața lui Ho
ția, cea mai slabă carte a sa, execra
bilă ca factură și ca stil. A avut insă 
curajul să o publice, și e frumos. 
Ceilalți ce-au făcut? Au adormit în 
păpușoi, fiecare lângă mumia sa, 
pare aștepta să fie reimbălăsămată.

Ce-are atace, veți zice, scriitorii 
decât să dea Ia iveală cărți slabe, 
cărți ratate, mai bine să le țină în 
sertare și să spună că nu le tipă
resc de teama plagiatorilor.

Evident! Dar reținându-și ei niște 
subiecte care aparțineau tuturor, au
descurajat niște energii tinere, au de
terminat renunțarea unor debutanți 
cari sar fi achitat conștiincios de 
făgădueli, negreșit. Ei ar fi intrat în 
bibliotecă unde inspirația ia forme 
mai durabile decât la cafenea. Mun 
Ca lor, dacă n ar fi dat rezultatele 
strălucitoare posibile scriitorilor ma
turi, ar ii fost in orice caz semnul 
unui cult real și al unui studiu fana
tic, susținut. Generația nouă în lite
ratură ar fi fost, chiar prin asta, 
justificată și caracterizată. Debutul 
ei ar fi avut splendoarea omagiului 
adus de ea, trecutului.

Nu s’a întâmplat așa. Ba din col
țuri de umbră și de tăcere s’au stâr
pit sgomote și polemici, procese de 
intenții și procese pentru determina
rea unui drept de proprietate asu
pra subiectului.

Cineva a vrut scrie viața tur E- 
minescu.

Altcineva n'a spus că vrea, dar în 
schimb a scris-o. Unul era cu opera, 
altul cu intenția. Cel cu opera era, 
bineînțeles, boțul. Ce furse el? Tex
tul? Ideile? Subiectul? Nimic din 
toate acestea. EI furase intenția ce
luilalt de a scrie și el ceva „cam așa”.

Cel care își revendică intenția, este 
fără îndoială, tot așa de ridicol 
ca și fata din poveste, care ho- 
cea un copil pe care ea Tar fi avut, 
dacă s’ar fi măritat cu un mire, care 
iacă nu s’a prezentat.

In rezumat, care e câștigul lite
raturii noastre, de pe urma acestei 
tactici literare? Niciunul. O imensă 
pierdere.

Publicul care nu citește cărți și se 
ține la curent numai din informații, 
are însă impresia că prezumtivii au
tori au și scris cărțile anunțate cu 
tam-tain. In felul acesta, fiecare con. 
frate al lui Balzac, există în conștiin
ța tulbure a colectivtății, înscris în 
fals, cu o carte mai mult.

•
Cam tot așa s’a epuizat moda căr

ților de călătorie, în România, 
gurul parolist a fost tot d. Liviu Re-

Cu regret trebue să spun, că sin- 
breanu.

Volumul său „Metropole”, apărut 
abia de trei zile, la „Cartea Româ
nească’’, este mărturia vie a unei că
lătorii în Europa, făcută de un om lip 
sit de complexități, și uneori lipsit 
de gust, pentru a se răscumpăra de 
toate păcatele vieții sale imunde, 
într’o pagină splendidă, visată sau 
desemnată de el. „Metropole” e co
lecția unor însemnări de voiaj, peste 
care inspirația n’a pus nici un poleiu 
și nici un fum. Acolo unde d. Liviu 
Rebreanu trebue să iasă dintre ță
ranii romanelor sale, devine plat, 
tern, urât ca un liliac de noapte prins 
și sgâriat de pisică.

N’are acel lirism realist, care e a- 
devărata esență a romanului modern. 

N'are putința de > se ridica delà pă
mânt, nici cât sborul unui fluture 
vărzar. Are în schimb o cursivitate 
de scriitor hârșit de meseria lui. 
Dacă d. Rebreanu vede complicat, a- 
colo unde e foarte simplu, sau vede 
regretabil de simplu acolo unde lu
crurile sunt mai complexe, acesta e 
un păcat al tutulor oamenilor lipsiți 
de cultură. Scriitorul nu e mai puțin 
remarcabil pentrucă ocolește intenție 
nat anume dificultăți, pe care ar fi 
obligat să le învingă, la maturitatea 
lui, și sub lotusul reputației lui de 
romancier.

întâmplător, despre Paris am ci
tit anul trecut o carte frugală și fer
mecătoare, a lui Léon Daudet. Asta 
dispensează oarecum de impresiile 
unui român, primite la Paris. Să nu 
se supere, d. Rebreanu, Léon Daudet, 
este și el un „băiat buri', „promite’’ 
șr ,,are talent’’! Scrie „curățel ”. Și 
a văzut și el Parisul. Stă acolo de 
șaizeci de ani.

Când ai comis păcatul de a fi cu
noscut o Spanie, evocată de Barres, 
o Italie (Florența) evocată de Maur, 
ras, sau o albastră imagine a Xtâenef, 
gravată de acelaș autor al Anthineii, 
zău, nu te mai epatează o carte ro
mânească despre zările de purpură 
ale Apusului.

Este o venerabilă banalitate, plină 
de adevăr (ii tocmai de aceea vene
rabilă), a spune că voiajul e o ten
tativă iluzorie de evadare. Rigoarea 
unui adevăr oa acesta, se constată la 
fiecare pagină a volumului lui ,.Me- 
tropcle’’.
' Ce evocări fără respirație!

Ce aer îmbâcsit!
Ce vocabular sumar, și „cu trep

tele tocite”, cum ar spune excelentul 
nostru Ionel Teodoreanu.

Așa scrie autorul „Pădurei Spân- 
zuraților”? Pentru numele lui Dum. 
nezeu! E o eroare. Douzeci de pagini 
acceptabile, într’un volum, e puțin. 
Se indignează celălalt Rebreanu, ro
mancierul. El fără îndoială, nu ac
ceptă asemenea mutilaj, asemenea 
manufactură.

Nu. D. Liviu Rebreanu a făcut o 
călătorie, și a crezut că asta Fa fe
cundat pe nesimțite. In această e- 
roare, în acest vis, a dat domni a-s*  
drumul șiroaelor de impresii să 
curgă:

Puși saepe lacum propter se ac 
dolia curta,

Somno devincti, credunt extollere 
vestem.

Sau, ca să priceapă și d. Rebreanu 
stihurile lui Lucrețiu, iată-le într’o 
traducere mai liberă:

Ades copiii, în timpul somnului, 
cred că cineva i-a ridicat rochița, și 
atunci se pișă in pat.

„Metropole” n'ar merita aceste 
sincerități de apreciere, dacă ar fi 
fost scrise de un debutant. D. Re
breanu este insă un autor pe care in
dulgența nimărui nu Var onora. Cred 
că nici nu o caută prea mult.

O victorie literară mai dificilă de
cât cea obținută prin asemenea o- 
puri, își rezervase autorul lui „lori".

E adevărat că de atunci sunt mulți 
ani, și viața ușoară a îngropat de 
mult, sub ravagiile ei, pe scriitorul 
laborios de odinioară.

Romulus Dianu

— Te văicărești că te-am lăsat fără ceasornic?... Nerușinatule!... 
Dacă te foloseai așa de mult de el, pentru ce nu l-ai dat cu un ceas în- 
nainte, după noul orar?m

— Scoală, leat, fi ieși la front!... Wai auzit cil se fac avansări în înaltul 
comandament al armaleiP...

Fragment din romanul „baletul mecmk“
Trei luni a durat călătoria noas

tră pe mare, cu yachtul lui Dickie 
Hood.

Popasuri în porturi albe... Nopți 
instelate. Dimineți înroșite. Atâ
tea plaje cu nisipul fierbinte și 
blond.

Oricând altă dată ar fi însemnat 
împlinirea unui vis romantic, des*  
mierdat de imaginația copilăriei 
mele răsfățată 'n lectură.

Corsica. Baleare, Valencia...
Briganzi și vendetta, frondeurii 

baleari din armata lui Hanibab 
Valencia del Cid cu livezile de 
portocali și bătăile ei nebune de 
flori, Mediterana lui Ulise și a 
Feniciei și a Romei și a Cartaginei 
și a Veneției și a piraților sarasini

Au fost trei luni de supliciu.
Pretutindeni ochii J metalici ai 

lui Eliazar vegheau prezenți și 
neîndurați, examinându-mi des*  
compunerea lentă. Fără acest mar
tor și fără privirea aceasta, mi-aș 
fi îngăduit cel puțin o amăgire. 
Mi-o interzicea bucuria avidă, din 
clipa când ochii lui treceau dela 
Angela la mine, dela ea la Guguf, 
dela el la Nadia Vologhin, dela 
Dickie Hoord la Angela.

Sclipirea se aprindea în pupile, 
pe măsură ce înainta dela unul la 
altul, ca .și cum dela fiecare sor
bea o mai proaspătă și rea tărie 
de viață. Ce descoperea la toți 1 
Ce infirmitate, ce stigmat, ce sitn- 
tom al catastrofei apropiate? Ce 
exista încă invizibil pentru noi și 
de-o demonică încântare pentru 
dânsul?

Trei luni, yachtul „Eros*  a fă
cut înconjurul Mediteranei, navi
gând aproape de țărmuri; când 
austere, calcaroase și tragice în 
grandoarea promontoriilor forti
ficate, cu creneluri, când încărcate 
de vegetație luxuriantă si multi
coloră. ca o vitrină de florărie.

Ne deșteptam dimineața într’un 
golf de o curbă elegantă și volup- 
tuoasă, cu marea neclintită de si
def și cu malul festiv pavoazat de 
trandafiri și olendri, de mimoze și 
iasomii, de garoafe și cactuși.

Ancoram seara în porturi tixite 
de catarguri și carene, abia des- 
chizându-ne trecerea printre bri
curi și goelete, vapoare bătrâne 
șl negre sosite din mările Indiilor. 
tartane și balancele, corăbii gre
cești ca triremele frescelor antice, 
purtând la pupă statui poleite și 
numele unei zeități din Olimp.

Odată marea era de cobalt. Altă 
dată era de indigo. Uneori soarele 
asfințitului scăpăra pe un promon
toriu de porfir roșu. într’o atmos
feră lividă și prăfoasă, ostilă și 
violentă. Alteori arșița nămiezii 
juca miragii de oglinzi răsturnate, 
deasupra unui țărm cu livezile de 
măslin și lămâi, de eucalipți șl 
agave, coborâte până la tivul de 
velur al nisipului.

Marsilia, poarta orientului, cu 
statuia Fecioarei binecuvântând 
depărtările apelor de pe înălțimea 
catedralei Notre-Dame de la Qar- 
de. Barcelona luminată de ghir- 
lănzile lampadarelor ca într’o
veșnică sărbătoare nocturnă. 
Neapole cu craterul Vesuviului 
fumegând roșu în coastă. Tustrele 
ne-au primit cu mulțimea lor îm
pestrițată și sgomotoasă, cu ace 
leași modulații de cânt, cu ace- 
leași dialecte muzicale, vocali
zate. împroșcând jerbe de imagini
și risipindu-se într’o mimică ex
travagantă. care dramatiza vân
zarea unui pieptene de bagă și 
aduna zece spectatori la târguitul 
unui colier de mărgean.

Tustrele se răsfățau în soare 
scânteetor și într’o mare splen
didă, apăreau din larg într’o fee
rie de arhitectură și de vegetat e 
subtropicală; erau cetățile de 
basm și de vis, de romanțe și do 
reminiscențe literare, de mando
lină și de chitară. Tustrele, când 
pășeam mai adânc în cartierele 
vechi, ne desvăluiau ulcerele as 
cunse și triste, populația vier
muind în mizerie sordidă, curnă- 
trcle cu sâni fleșcăiți și cerșetorii 
ologi, ulițele înguste unde n’a pă 
truns soarele niciodată, clădirile 

leproase, gunoaiele fermentând 
in praguri, părticele umede, spe
luncile abjecte, bordelurile de 
marinari, fetițele de zece ani ofe- 
rindu-se cu desgustătoare indife
rență animală, pentru un tarif re
pede redus. în lire. în franci sau 
în pesetas.

Dickie Hood. lepăda pumni de 
monedă pe trotuarele jegoase, 
arunca în aer o ploaie de nichel, 
de argint și de bronz, desfătân- 
du-se cu hohote guturale de râs, 
la încăerarea copiilor goi și pâr
liți de dogoarea solară. Eliazar 
născocea alt ioc, mai puțin ino
cent. Alegea din pumn o monedă 
de argint și o înfigea în gunoiu, 
în lăturile străzilor. în excremen
tele câinilor:

— Culege-o de aci! Și nu cu 
mâna, cu dinții!

Copilul nu știa ce să creadă. 
Privea cu îndoială, apela la noi 
să-i fim într’ajutor.

— Nu vrei? Bine! Pleacă. Vino 
tu! Șj șe găsea întotdeauna, nu 
unul, ci zece, să îngenunche în 
balta cleioasă, întrecându-se între 
dânșii și sgâriindu-se, pentru a 
smulge mai repede cu dinții din 
murdărie, banul sclipitor de ar
gint.

— Hehe !
In ochii unui asemenea copil, am 

văzut odată o ură mai teribilă 
chiar, decât acea din ochii lui Elia
zar când se credea neobservat.

Copilul își ștergea buzele cu do
sul palmei : se cunoștea că abia își 
poate stăpâni un spasm de vămi- 
tare- Strânsese mai întâi p'eoapele 
să nu-1 podidească p’ânsH. Când se 
simți stăpân, ridică privirea la E- 
iazar și n’o mai desprinse. Pat că 
voia să-l țină minte pentru tot
deauna, ca să-l aștepte mai târziu, 
până la sfârșitul vieții și să-i plă- 
‘cască această dintâi spurcare și 
umilință.

Ochii lui Eliazar s’au încrucișat 
cu privirea aceea- S’au confruntat 
și s’au străpuns. Iar cel care a ple
cat întâi ochii în pământ, a fost 
Eliasar, nu copilul.

— HeheI rânji- Ai și învățat să 
urăști, jigodie ? Aceasta îmi p'ace- 
N’ai să uiți de acum în vecii veci- 
'or și mă bucură că ai învătat-o de 
’a mine... Haide, vino aci. Ține de 
aci.

Întindea pumnul plin de monede-
Copilul îi svârli în obraz și ba

nul cules cu diniți din scârnăvia 
străzii, îi întoarse spatele și cu 
fruntea rezemată în perete, izbuc
ni înl/.in plâns care-i zgudui pe el 
cămașa a lustră și sfâșiată-

K nufinitnre în păți. IV)

Romanticul fantezist Théophile 
Gautier se entuziasma pentru ideia 
.Artei pentru artă”, care a îngă
duit diletantismului estetic să îm
brace formele unei dezordini anar
hice. In numele unui principiu es
tetic, acela care a prefațat ca ni
meni altul florile bolnave ale ami
cului său Ch. Baudelaire preco
niza libertatea dephnă a scrisu
lui literar fără să se gân
dească la consecințe. I-a răs
puns târziu, criticul Brunetière 
puns târziu, criticul Brunetière cău
tând să evidențieze continuitatea 
operilor literare și succesiunea ba
zată pe principii evolutive. La 
noi. ecourile europene ajung cu o 
întârziere de mai mulți ani, ex
ceptând cazul sincronismelor con
tagioase cum a fost de exemplu 
bolala secolului romantic. Con’ 
limporani, Dobrogeanu-Gherea și 
Titu Maiorescu, au polemizat cu 
obiceiuri civilizate în jurul Jez’s- 
muliti" în artă sau a „artei pentru 
artă”. A învins Dobrogeanu-Ghe
rea, pentrucă, deși apăra o temă 
dogmatică, corespundea unei che
mări a vremii. Esteticianul rigid 
și moral care a fost Titu Maio
rescu, se apropia mai mult de de
gajarea licențioasă a diletantismu
lui literar și totuși tema pe care 
o apăra el nu a găsit adepți. Pro
blema nu se mai discută astăzi, 
nu pentrucă Dobrogeanu-Gherea și 
T. Maiorescu și-au spus ultimul 
cuvânt, ci pentrucă printr’o con- 
vențiune mutuală toți scriu cum 
se pricep și despre ce vor. 
Consecințele acestei lipse de uni

cate, de armonie, de echilibru in- 
, terior se întrevăd și în criza lite
raturii de azi. Toamna înflorește 
în vitrinele librăriilor romane, 
poezii, sau câte un volum de cri
tică, prea puțină filosofie. de au
tori cunoscut!, și publicul cititor 
alege ce-i place, după preferințe 
personale. Succesul de librărie al 
cărților, care este un indiciu si
gur al gustului public, confirmă 
alegerea liberă. Transpunând în 
planul discuțiilor polemice această 
mișcare, ajungem la o justificare 
a artei pentru artă. Există totuși 
o literatură superioară care u’are 
succes de librărie, de aceia sunt 
și scriitori care trec aproape 
neobservați. Publicul nu ține cont 
de talentul lor, și continuă să ci-

„Romániáéin icoane“
o cxnozi’iune de fotografii d n fard

Iată o colecțiune da instantanee ale 
pământului nostru care va trebui ne
apărat pusă și sub privirile amatori
lor bucureșteni. după ce ea va ii fost 
până la capăt admirată de plenlpoten 
țiarxi poposiți la conferința Uniunii 
interparlamentare: vrem să vorbim 
despre expozițlunea de fotogialii des
chisă in palatul Adunării Depulaților 
și atât de drept intitulată „România 
în imagini* ’. Este adevărat oă spa
țiul reunr ai sălii in care au fost ex- 
p-sa minuna ele icoane ale pitores
cului românesc, nu a îngăduit o prea 
minuțioasă accentuare a varietății pă 
mântului nostru d-lui AL. BAD1U- 
ȚA, însuflețitul și neobositul condu
cător al Serviciilor iolograiice șl al 
Fuoiicațiunilor din D.recțiunea Pre
sei ilcpe lângă Președinția Consiliu
lui de Miniștri. Dar, - pa câl ss’.e da 
.uteimlcabil și de pretențios 4 tlul 
funcțiunii tn care d- Ai. Bădăuță iși 
acumulează râvna sa ieoundă, — pe 
atât este de lucidă și de pasionară 
truda cu caro acest iscoditor de fru
musețe românească a condensat în e- 
loauente reJiefuri io.ogratice unghe
rele cele ini.1 vrăjite ale țării noas
tre legând evantaiul acestor minu
nate imagini cu dragostea cu care ar 
ii cules, flcrile cele mai pure ale 
plaiurilor românești strânse In jer
bă spre a ne dărui un ispititor pol ir da 
miresme.

■. S*  iată marea și iată mnnta'e C 
iată că »pi î " ”*ne».wră,  — surprin
se toate in clipele cele mai vibrante 
ale anotimpului, da savantele obiec
tive, pornite să destăinuiască frăția 
tazt'oi de soare cu laita cu apa și 
cu stânca Nu sunt creste sau genuni 

tească ceiace-i placa. Consecințele 
acestei libertăți de alegere și de 
scriere aduc in discuție tema mo 
ală a literaturii. Există o literatură 
ușoară, superficială, frivolă, por 
nografică de multe ori, întot
deauna plată, care șe tipărește 
fără o grijă estetică șau ortogra
fică și ispitește printr’o Copertă 
multicoloră, cu desene bizare de 
amanți romanțioși, gratii de în
chisoare, spânzurători sau fas
tuoasă improvizare tragică. Ro
manul psihologic, fresca socială 
literaturizată în dimensiuni ample 
cu amănunte de studiu și cu bogă
ție de personagii bine conturate 
face loc romanelor de aventuri 
galante în care fantezia grămăde
ște stări neverosimile standardi
zate după un tipic comun. Publi
cul cititor în foarte numeroase ca
zuri nu are răgaz să aprofundeze 
literatura în sensul, ca, să găsea
scă în paginele unei cărți altceva 
decât un mijloc de divertisment, 
de pierdere de timp.

Pentru momentele de repaOs in
telectual când spiritul nu mai 
poate face eforturi de înțelegere, 
’iteratura ușoară este cel mai 
bun reconfortant, distrează. înve
selește, și mai ales îngădue minții 
să fugă departe de nevoile zilnice, 
de zbuciumul grijilor materiale. 
Literatura în aceste împrejurări 
își îndeplinește rolul de a provoca 
digresiuni, rătăciri lăturalnice. Am 
întâlnit profesioniști intelectuali, 
care după o muncă abrutizantă nu 
mai suportau nici un fel de efort 
intelectual. Literatura favorită ia 
ntervale rare, era formată din vo
lumele lui Pitigrilli, Dekobra sau 
din colecția celor 15 lei volumul. 
Există într’adevăr o stare sufle
tească receptivă numai pentru un 
anumit fel de literatură, după cum 
există o literatură care nu se 
poate citi oricând. Este firesc 
deci să ne întrebăm : există ne*  
voia unei armonizări între dispo
ziția sufletească a publicului Și 
calitatea literaturii? Fără îndoială 
că da, cu o singură condiție ’• l’te-J 
ratura să nu abdice dela impera*'  
tivele reale ale vieții. ,

Și aceasta este încă o chestiune 
de interpretare, deci o veșnică re*  
venire la „arta pentru artă”.

Nlcolae Roșu

tăinuito oamen lcr, — nu sunt asana« 
șișuri cunoscute doar fiarelor sau «ăl*  
bâ:âciun->i r : sunt văi râurenș ps 
cari coboară trunchiurile uriașe ala 
piui așilor, sun: priveliști pe cari fo 
pji'o desp.ra »asul fiecăruia dintrș 
noi. D. Al Bădăuță a avut grija de 
a nu ne încânta privirile decât cu 
pe-sagii accesibile omului. — omului 
îndrăgostit de lumină, de zare și de 
vânturi. Iar cmrri acesta, — călăuzit 
de mâna unui iscusit comentator aJ 
tării, - descoperă ne înt nsul aces
tui pământ românesc atât da divers 
și de pitoresc, un tip uman ds o ui
mitoare d vers'tate și mai ales de e 
'sbitoare aulohtonie etnică. Câtă va- 
.îaț.ino și „ti .„mar.sm național, 
ntr adevăr, — ce admirabil atlaz de 

psicuo!or>.f- autoixtenă. si ce revelator 
lezumat do cvoluțiuie istorică, in ga- 
eria acestor portrete loca'e, atât da 
elu it- ’.32,e c-’nue e Banatului și 

codrii d.n Țara Ouașulul/ Iar tn de
corul însuiețit de silueta antohtonu- 
ui. iată și casa românească, străjui
tă de porțile cu săpături meșteșugi
te — găzduitoare a un altelor ioloait» 
în înde einicir. milenaie. ~

Drumuri încinse de uămiezi, și ape 
încărunțite de spume, — um’Iite al- 
’a;e de sat și mândre ctitorii voevo*  
date, — toate laolaltă înfățișează tu 
cxpozițiunca întocmită de d. Al- BA- 
dâuță o minunată stenogramă fotogra 
fică a frumuseților pământului romă 
nesc. întregită cu ce elalte imagini 
cu’ese prin colțur.le țării, această a*  
palogie a (auturilor noastre trebuia 
neapărat oferită și curiozității puhli« 
oului luminat-

Ion Dimitre«cu

Ochii lui Atila
Nici un semn, în ziua aceia. Ni

meni și nimic nu-i prevestea catas
trofa spre care Tiberiu Balaban se 
ducea orb, ca un obuz pe traiecto
rie...

De dimineață, în clipa când se 
deșteptase, realitatea îi apăruse 
perfect racordată la visul din care 
deabia eșea. Se visase într’o grădi
nă și, primul lucru ce-i cădea sub 
ochii deschiși era floarea din paha
rul de pe noptieră. Pe urmă, impre- 
siunile se succedară. în chip nor
mal: valiza, de pe scăunelul de lân
gă lavabou, masa rotundă din mij
locul camerei, oglinda șifomerilui, 
butonul soneriei și, peste toate, lu- 
min aceea domoală ce filtra prin 
storul de pânză groasă, al feres
trei..

Mulțumit de viață, ca totdeauna 
in clipa când se trezea din somn, 
Tiberiu Balaban se îmbrăcase în

grabă, sunase madama de etaj, ca 
să-i aducă ceaiul și, mai bine de 
două ore își repetase discursul pe 
care avea să-l rostească, după a- 
miază, la Cameră, cu prilejul dis
cuției la Mesaj».

Restul dimineții și-l petrecuse 
phmbându-se pe stradă și încer
când să se sustragă uneea și acele- 
eași preocupări: peste câteva cea
suri avea să-și joace cartea cea 
mare....

Acum, în fotoliul lui și așteptân- 
du-și rândul la cuvânt, tânărul de
putat zâmbea. Se simțea sigur de 
sine și-și repeta, fericit, crâmpeie 
din discurs:

„Vorbiți de criza agrara ? Dar o 
simțiți, mai întâi? Criz agrară 
n’o poate rezolva, dela biroul lui, 
un oin care n’a contemplat întin
sele ogoare ale pământului strămo
șesc. decât din cromolitografii...“

(Era o aluzie la persoana ministru
lui de domenii, trăit mai mult în 
străinătate).

iar la sfârșit, o frază sonoră, ca 
o explozie:

„Proiectele ce anunțați sunt tot 
atâtea polițe, trasate asupra unui 
buget falimentar. Luați seama, dom 
niior guvernanții Protestarea aces
tor polițe se face în fața altui tri
bunal și sancțiunile sunt cu totul 
altele, decât acelea cu care mulți 
dintre d-voastră s’au deprins deja, 
de mult, în viața lor privată...“

Și, nepetându-și fraza aceast-, 
Tiberiu Balaban făcu, fără voie, 
un gest energic, cu mâna dreaptă, 
întinsă, spre Tribuna Doamnelor. 
Iar pe traiectoria degetului arătă
tor, privirea Iui întâlni... catas
trofa...

O muche de topor lovindu-i 
țeasta, din plin Asta i-a fost 
prima impresie. Pe urmă, i se 
păru că un fel de ceață i se pune 
pe ochi. își retrase brațul întins 
si încercă să-si întoarcă Drivirea,

în altă parte.
Dar nu putu. Ceeace vedea 

acolo, în momentul acela, era mai 
interesant decât tot ce poate în
căpea într’un creier de om.

Din’ clipa aceea, Tiberiu Bala
ban reduse întreg universul la o 
pereche de ochi...

El nu vedea pe stăpâna ochilor. 
Nici ochii. în definitiv, nu-i vedea. 
Vedea însă altceva, pe care ni
meni din cei ce erau în sJă nu 
puteau vedea: două tăișuri de bri
ciu, brăzdând cei doi ochi, din tri
bună. Ochii lui Atila...

Incinta se cutremura de aplauze. 
Un deputat majoritar cobora trep
tele, recoltând strângeri de mâna, 
din toate părțile. Soneria de pe 
culuoare răsuna stăruitor, încer
când să reție valurile de oameni 
e se revărsau spre bufet. Tiberiu 

Balaban nu vedea și nu auzea ni
mic. Mintea lui. svârlită din țâțâ
nile actualității, făcuse un salt 
uriaș, în trecut...

in ziua aceia, ningea afară. Be- 
rică — așa îi spuneau toți, în casă 
— stătea întins pe covor. în fața 
obei, cu bărbia sprijinită in pal- 
nele mici ca două farfurioare. Și 
aici un sgomot nu tulbura tăcerea 
fin odaie...

Ba, da ! De sub fotoliul bunicu
lui, se aude, foarte lămurit, r,n 
svon, fără început și fără sfârșit, 
a muzica pe care o face fusul, în 

rotire.
Copilul își întoarce numai ochii, 

neîndrăsnind să-și miște capul. iJe 
aripele gândului, el își trece, cu vo- 
uptate. mâna, prin părul mătăsos 
I lui Atila, pisoiul de Angora, ce 

oarce sub fotoliu, ghemuit în chip 
’.e manșon. Pe urmă, ochii j se 
chid, grei de somn...
Bate cineva la ușă. Tiberiu Ba
ban, omul cu privirea nemișcată, 

care stă acum în incinta CamerJ, 
aude tot atât de lămurit ciocăniful 
acela, repetat, ca altă dată Berică, 
de pe covorul din fața sobei...

— „O scrisoare pentru conita1“

E Lisaveta. fata din casă, care se 
tiecoară, misterios, în odaie.
Copilul apucă, cu amândouă 

mâinile, plicul pe care i-1 întinde 
servitoarea.

— „Să-l dai coniței ! Numai co- 
niței !‘‘ Și ese™

Cât o fi, de când a ațipii ? O 
ușă, deschisă larg, aduce de-afară 
un val de frig. Tăticul a intrat in 
odaie, tropăind, după obiceiu. Co
pilul sare în picioare și aleargă 
spre el, frământând în mâini scri
soarea de adineaori. Și atunci. în 
scurtul drum, dela sobă până la 
ișă, ochii lui întâlnesc două tăi
șuri de briciu. Atila a eșit de sub 
otoliu și i s’a așezat în drum, să- 

getându-1 cu ochii...
Un bubuit ca de trăsnet. în ca- 

’.era de alături. Copilul a căzut 
în aceeaș clipă în care cădea și 
maică-sa. Pe urmă, un gol...

Și se trezește în pat, într’o di
mineață însorită, sub privirea, cer
nută prin sticla ochelarilor, a bu- 
nicutii-

Tatăl a murit înainte de judeca
rea procesului...

— ..Domnul deputat Tiberiu Ba- 
laban are cuvântul I..."

Toate capetele se întorc spre 
cei strigat. Dar ce-l interesează 
x> dansul I Privirea lui s’a înșuru- 
at în ochii lu> At la. Și’n clipa 
ista, un hiatus se umple, din exis- 
ența lui: drumul dela sobă, până 
a ușă...
Atila îl fulgeră cu cele două 

ame de briciu. Copilul nu se o- 
orește. Trece pe lângă dânsul. 
Ajunge lângă tatăl lui și... dă scri
soarea.

Acum a înțeles. El e acela care 
■i-a ucis mama. E un ucigaș !.„

Și ccl din urmă lucru de care-și 
nai poate da scama, e că lovește 
:u pumnii în pupitru și urlă, din 
oate puterile :
— „D-l ucigaș are cuvântul. D-l 

icigaș are cuvântul 1...“

Gr hi ore Patriciu



í'' C U H E N T O I. Miercuri 7 Dcvomnrie 1931

LA VULTURUL DE MARE 
CU PESTELE IN GHIARE

“SîSenzațională escrocherie

I 5TR. BAZACÀ1

După un șir de victorii internațio. 
^Jale mai mult sau mai puțin impor
tante, dar toate având răsunet pentru 

{numele sportului nostru în afară, e- 
chipa națională de football s’a po
ticnit Duminică ia Budapesta sufe
rind o înfrângere rușinoasă. { 
i Dacă ar fi numai scorul de 4—0, 
bare pălmuește sângeros prestigiul 
nostru sportiv și mai cu seamă dem
nitatea națională, încă n’ar fi situația, 
atât de tragică.

Echipa națională de football a Ro
mâniei (în care numele românești se 
pot număra pe mai puțin decât de
getele unei mâini), s’a mai făcut vi
novată și de altceva.

Este figura detestabilă pe care gar
nitura noastră a făcut-o la Buda
pesta, în fața unui public de 40.000 
spectatori cari așteptau să vadă ceva 
la soccerii noștri.

Un coleg care a fost de față la 
match scrie în relatarea sa asupra 
partidei că:

...echipa națională, a desfășurat cea 
mal execrabilă exhibiție văzută la un 
jaz internațional.

Și nu credem că aprecierea este 
exagerată, pentrucă îl cunoaștem pe 
acel ce a făcut-o ca pe unul care 
cântărește îndeajuns puterea conde
iului.

Prfn urmare, 4—0 plus cea mai la
mentabilă figură făcută vreodată ia 
un match de către garnitura națio
nală, labă bilanțul deplasăreL

Care să fie cauza? Fără îndoială 
că tot oficialii noștri dela football1 a 
căror lipsă! de socoteală a adus de
zastrul moral dela Budapesta.

In primul rând, este problema mi
noritarilor unguri în echipa națională.

Mărturisim sincer că înainte de 
match înclinam să credem că minori
tarii din echipă își vor face datoria 
pe deplin la matchul contra echipei 
Ungariei, deoarece ca profesionali, 
aveau tot interesul să-și arate talen. 
tele pe o arenă budapestană, în ve
derea unui eventual debușeu.

Ne-am înșelat însă. Maghiarii ro. 
mâni au jucat cât se poate de execra
bil, lăsând să se vadă că sângele apă; 
nu se face.

Aci e prima greșală a federalilor.
Mai intervine apoi un alt conside

rent puternic, care până la un punct 
poate fi socotit și circumstanță ate
nuantă.

încă dela începutul anului, echipa 
națională a fost transformată într’un 
fel de trupă ambulantă cu itinerariu 
universal și permanent.

Deplasarea în turneul baltic cu vo
iajul în tren în cl. III și condițiuni de 
găzduire mizerabilă, a stors toatj 

vlaga echipleriîor.
E firesc deci ca la un sfârșit de sta

giune, artiștii să fie complect indis- 
puși. Că matchul cu Ungaria trebuia 
să fie jucat fără îndoială. Oficialii a_ 
veau datoria să chibzuială bine pro- 

Tenis

Românii triumfători ia Atena
Actualmente are loc la Athena, gornistele campionatului și-au surcla-

olympiada balcanică, la care parti
cipă echipele noastre de atletism și 
tennis.

O telegramă ne vestește succesul 
obținut de români, în cursa de 10000 
m„ care a revenit alergătorului nos
tru.

La tennis, componenții echipei na
ționale, Mișu și Poulief, înțr'o formă) 
excelentă, au dispus de toți adver
sarii, clasându-se în finală, compe
tiția fiind eliminatorie.

D.rele Golescu și Zissovitz, prota-

Dela federația de natație
Se wii.ce la cunoștința tuturor clu

burile: afiliate la Fed::itia română 
de natație că Duminică 11 Octombrie 
a. c„ orele 9 dim. va a /ra loc la se-
diul F.RN., str. Biserica Enei nr. 10, 
alegerea a doi membri pe.it "u comisia 
regională de natație Mulienia.

Se face cunoscut tuturor cluburilor 
din această regiune că în ziua de 10 
Octombrie ora 4 p. m. se primesc la 
secretariatul F.R.N. procurile sem
nate de președinții cluburilor, pre
cum și depunerea ricarei candi
daturi.

In ziua alegerilor nu se va mai 
primi nici procuri nici candidaturi.

Orice contestație asupra acestor a- 
legeri nu se ia în considerație dacă 
nu va fi depusă înaintea sau în timpul 
alegerilor. ,

Magazinjntern
Cupa „General Macri“, care dota 

cursa ciclist® de viteză, a revenit pen
tru a dncea oară, brăileanului Lică 
Negrescu.

Cursa s’a alergat în cadrul unei 
reuniuni brăilene, pe Velodromul lo
cal. '

Duminică a avut loc ultima reu
niune ’ a ' Velodromului bucureștean, 
care și-a închis stagiunea anului în 
curs.

•
Echipa națională de. foot-ball, se 

înapoiază azi, venind dela Budaoesta.

SrjLHALELOR^J

gramul dinaintea matchurilo. cu Ce
hoslovacia și Ungaria.

N’au făcut-o și atât extenuarea 
garniturei, care nu scuza însă senti
mentele, cât și nefericita alcătuire a 
echipei, m dus la dezastru,' dela Bu- 
dspesta.

E btoe să se știe!
I. M.

șat adversarele, cu scoruri catego
rice.

In dubht, aceleași jucătoare, sunt 
favorabile, având serioase șanse de 
întâetate.

Oricare ar fi rezultatul finalei de 
simplu domni, titlul balcanic e asi
gurat României. Partida va fi intere
santă, dată fiind valoarea adversari, 
lor cât și faptul că are caracterul u- 
nei revanșe a recentei finale a cam
pionatului național, care, după cum 
se știe, a revenit lui Poulief.

Szialagy și-a adjudecat Duminică 
cursa de marș forța't, făcând o nouă 
dovadă a excelentelor sale calități.

*
Capitala va număra o nouă sală 

de box, datorită Inițiativei associa. 
ției Macabi.

Conducerea technică a sălii, a fost 
încredințată boxeuruluî Oscar Vexu.

*
Probele de tennis, pentru „Cupa 

Cămărășescu“, au înregistrat Dumi
nică următoarele rezultate :

Davis-Cîub—Juventus 4—1.
Doherty Club_ Polîtechriica 3—0.

Sfraînătaiea
Foot-ball.

Comitetul executiv al Fifei, s'a în
trunit Duminică la Geneva,

Problema secretariatului adminis
trativ, n’a fost rezolvată. înființarea 
acestui post, fiind amânată, din mo
tive budgetäre, pentru ia anul.

Senzația zilei a constituit-o hotă- 
rîiea reluării relațiilor cu Rusia so
vietică.

■ Reintrarea Britaniei în sânul Fifei, 
n’a fost încă soluționată.

Tenis.

Se vorbește cu insistență în cercu
rile americane despre o probabilă tre
cere la profesionalism a tinerei spe
ranțe Vines. Noul profesional ar 
urma să intre în combinați unea Til- 
denKozelun

Primim:
D. ministru C. Argetoianu a primit 

ieri bt audiență pe părintele P. Par- 
tenie, președintele Asociației generale 
a clerului ortodox român și senator, 
care a prezintat domniei-sale un me
moriu în chestia nedreptei curbe de 
li la sută Cu care salariul preoțime! 
(tri afară de curbă generală de sa
crificii aplicabilă funcționarilor) a 

apărut grevat în bugetul anului 1931, 
cum și privitor la salariile preoțime! 
rămase în restanță, în unele părți, cu 
lunile.

D. ministru C. Argetolanu a arătat 
toată bunăvoința, recunoscând legiti
mitatea cererei și făgăduind că, va 
căuta să c satisfacă, chiar în cazul 
cel mai greu al crizei încasărilor, prin 
posibilități ce se vor cunoaște la 
vreme.

Clerul luând act cu mulțumire de 
această făgăduință, roagă insistent pe 
d. ministru să binevoiască a suspen
da imediat circulata dată pentru re
ținerea de 12 la sută, ca primă do
vadă de împlinirea făgăduinței date, 
preoțimea obligându-se a accepta 
pentru ultima lună, modalitatea de a- 
coperire găsită de d. ministru de fi
nanțe.

i

In urma descentralizărci distri- 
buirei corespondențelor poștale în 
Capitală, a luat ființă la fiecare Ofi 
ciu de sector serviciul de căsuțe 
poștale.

Pentru ca remiterea corespon
dențelor să se poată face fără în
târziere, abonații la căsuțele poșta
le dela Oficiul postai centrai, Bu
curești, sunt rugați a solicita tre
cerea căsuțelor la oficiul postai al 
sectorului unde își au domiciliul 
cunoscând că abonamentul va fi în 
continuate.

itinerar medlteranian
(Continuare din pag.

Am vrut să mă apropii, să-l des- 
mierd și săJl împac, să-i cer ierta
re pentru toți-

Eliazar mi-a prins mâna și mi-a 
retezat calea-

— Lasă-1! Mai târziu are să-mi 
mulțumească mie, nu ție! Apoi făcu 
semn unui taximetru.

Cerceta dinainte adresa tuturor 
temnițelor și pleca singur, să ducă 
ocnașilor un balot enorm de tutun, 
plătit de astădată de dânsul, nu de 
Dickie, de Guguf ori de mine- Era 
singura oară când ;mi ne cerea ni
mic rânjind; singura oară când ia 
întoarcere, ne uita pe noi, ca să 
privească undeva, depărtat și ab
sent, dincolo de universul ostil-

Nadia și Angela soseau mai târ
ziu, odată cu închiderea magazi
nelor, încărcate cu pachete, cu
tioare, coșuri, flacoane, nerăbdă
toare să ne exhibeze achizițiile, să 
ne afle părerea, să mai încerce pe 
deget, la gât său pe braț, inelul cu 
montura exotică d® email de care 
se vor plictisi a doua zi și colierele 
de chihlimbar, măngean, baga sau 
cristal de stâncă; tot ce pentru ele 
însemnau culoarea locală”. Căci 
pentru orlc’e'fiimee, fiecare oraș de 
pe glob e situat într'o altfel de pla- 
nisferă, ignorată de noi; marcat pe 
hartă cu altfel de semne conven
ționale ignorate de cartografi, după 
specialitățile de bijuterii și mătă
suri, de blănuri și ciorapi, după 
strălucirea vitrinelor și faima croi- 
toreselor; tot așa cum pentru Dic
kie Hood, harta politică a Europei 
era înlocuită prin una a specialită
ților de vinuri: Valdepanasul spa- 
noil, vinul de Aragon de Priorata, 
de Rioja și Alicante, Malaga, Mos- 
catelul, Manzanilla sau Amontilla- 
do; vinurile Italiei, albano șifras- 
cati, capri și lacrima Christ, faler- 
t?.o și vino santo âl Calabriei, mus
catul de Siracuza și Nasco, vinul 
Sardiniei cu parfum de tockai și 
cotnar

Ne întoarcem în port sau la ho
tel să schimbăm vestmintele de 
seară; ne prindea ora trei sau pa
tru după miezul nopții într’un dan- 
cing cu jazz, șampanie și cocktai- 
luri; Guguf dispărea la un club sau 
cerc, să revină într’o jumătate de 
oră, fără să-i putem gliici de pe 
obrazul veșnic surâzător și amabil, 
dacă a pierdut sau a câștigat zece 
ori douăzeci de mii de franci, de 
lire sau de pesetas; pe Dickie, cu 
plastronul cămășii șifonat și cu șu
vița de păr căzut pe ochi, îl condu
ceam !a ieșire, mai mult sau mai pu
țin de subsuori; iar a doua zi di
mineață plecam mai departe, în
tr'o lumină triumfală, pe o mare 
străvezie unde se vedeau peștii în 
adânc, vâslind cu indolenta gra
țioasă a estampelor de Hockusai-

Vaîencia del Cid, cu parfumul de 
iasomie și aromă de portoale; 
noaptea de-atunci cu semiluna agă
țată pe mătasea cerului ca un ve
cinii suvenir al stăpânirei maure; 
suspinul chitareț șl vântul întor
când deodată miasma umedă a ore- 
zăriilor, ca să ne scuture cu un 
fior lugubru de putreziciune.»

Pe urmă ău fost cetățile moarte 
ale Africei’: ruinile romane și car
tagineze, cetățile Islamului invada
te de nisipuri, măcinate de vânturi 
arzătoare, scăldate în lumina albă 
ca zăpada—scheletele lumilor dis
părute. Terme și temple romane, 
circuri și piscine sleite, necropole 
Creștine din veacurile dintâi, mor-

la societatea de asigurări „Generala“
Sofia unui fost magistrat substitue o a treia persoană soțului său dement 

Arestarea escroacei și a unui complice
O excrocherie, unică în felul 

ei Si prin persoanele care au pus-o 
la cale și prin sistem, s’a petre
cut la societatea de asigurări 
„Generala".

Acum câtva timp a fost inter
nat într’un sanatoriu din Sibiu, 
estul președinte de tribunal din 

Temișoara Paraschivescu, bolnav 
de demență și paralizie.
O asigurare de un milion

Soția sa Elena Paraschivescu,. 
de 46 ani domiciliată în str. Fru
moasă No. 42- în complicitate cu 
inginerul Boboc din str. Paul Gre- 
ceanu 22 și cu încă unul, al că
rui nume nu vrea să-l denunțe, a 
pus la cale o escrocherie.

b au prezintat la Societatea Ge
nerală declarând că vor să facă o 
asigurare de un milion, dând drept 
magistratul Paraschivescu pe cel 
de al treilea complice.

Doctorii societății au 
pe falșul magistrat, așa 
formele, dându-și aviz
fără să bănuiască substituirea-

Pe baza acelor acte s’a contrac-
11 asigurarea.
Moartea lui Paraschi

vescu
Puțin timp după aceasta se pre

zintă d-na Paraschivescu la socie
tate și arătând actul de deces al 
soțului său, cere să i se achite 
suma pentru care se contractase 
asigurarea.

Societatea verifică adevărul su
perficial și achită suma de un mi
lion.
O anonimă senzațională
După ce s’a făcut această plată

examinat 
cum sunt 

favorabil,

do-

că-

mintele de episcopi și moscheele 
cu mozaicuri arabe: cât le-am 
rit, cum le-am visat!

Pelerinagiul era un supliciu- 
Nici acolo, nici spre sfârșitul

lătoriei, când ne-am apropiat de 
stâncile crețoase ale Greciei, in
candescente sub cerul de cristal!, 
nici la gurile Nilului, nicăeri nu m’a 
părăsit privirea intolerabilă.

Au fost nopți înstelate, când în
fășurat în pardesiul subțire rămâ
neam pe punte singur ca să nu Ie 
aud glasul lor dinlăuntru: râsul al
coolizat al lui Dickie, râsul Ange- 
lei, vocea lui Guguf, cântecul la 
Mă scufundam în vasta pustietate 
albastră, calmă și lggănată în ba
lansul valurilor. 0 stea a căzut în 
mare- Alta- Și calea lactee, în zaim
ful ei luminos, mai avea încă de 
unde scutura un milion de milioane 
de stele-. Credeam că uit-

Umbra se înălța neagră lângă 
mine, sosea, fără să-î aud pașii- Ii 
simțeam mai întâi ochii sfredelind 
întunericul albastru. Și numai după 
aceea, îi auzeam glasul:

— Hehel Aci erai ? Ce noapte! 
Nu ? Ce mare! Iu ? Când te gân
dești că e destul un singur pas dea
supra balustradei -. Haide ! Lasă 
gândurile acestea de sinucigaș; nu 
sunt pentru tine- Vino cu noi- Te 
cheamă Dickie- Te cheamă Angéla. 
Angéla ta cu ochi de azur. Hehe !

Ah ! râsul acela împlântat în tot
deauna, ca două lovituri repezi și 
sigure de cuțin : hehe !

Pe drumul întoarcerei, într'o 
seară cu vânt parfumat dinspre 
țărmul Sîciliei, a căzut asupra noa
stră, un stol ostenit de rândunele-

Pe punte, în cabine, în sala de 
mâncare, pe frânghii și pe bare
le de alamă, pretutindeni au pus 
stăpânire, cu foșnetul lor mătăsos 
de aripi, cu piuitul lor slab și îm
blânzit- Sar fi spus că pentru o 
singură dată, între făpturile acelea 
sperioase și pline de mister și în
tre noi, s’a încheiat un armistițiu- 
Se lăsau prinse în pumn, desmier- 
date cu degete ușoare, scânceau 
cristalin și ne priveau neînfricoșa
te, cu ochii lor mici și lucioși, ne
gri ca mărgelele negre-

Erau rândunelele noastre de 
acasă. A doua zi aveau să pornea
scă spre cuiburile lor, dela noi, 
aducând cu ele primăvara pajiște- 
lor

Am dus trupul mic din palmă, la 
obraz, să-i simt alintarea dulce a 
penelor și bătaia ostenită a inirnei. 
M’am întors s’o apropii și de obra
zul Angelei- N’avea ce face cu dân
sa- Ținea alta în palmele ei făcute 
cupă- Și Dickie Hood-.-

Dar se pot spune acestea ?
Se pot spune, când ai avut lași

tatea să le suporți ?
Ori cât de repede m’am răsucit 

la loc. să-mi păstrez amăgirea că 
nu văd și nu.știu, am simțit apă
sând asupră-mi privirea lui Elia
zar.

Și am înțeles din cruzimea aceia 
lucidă a ochilor, că el cunoștea de 
mult, ceeace a fost pentru mine la 
început numai o vagă bănuială și 
devenise acum o siguranță atroce-

Eliazar răsturnat pe scaunul de 
pânză, îmi făcu semn să mă apro
pii, rânjind :

— Hehe 1 Ce fel de țigări ai as- 
tăti Ciufulici ?

Pasărea a căzut din mâna mea, 
grea ca o pasăre moartă. 

Cezar Petrescu

însemnată, curând societatea „Ge
nerala" primește o anonimă prin 
care i se desvăluia tot adevărul.

Chestiunea fiind prea senzațio
nală. societatea Generala Începe 
cercetări discrete prin serviciul său 
personal de poliție și concomitent 
anunță autoritățile-

Pornesc la lucru d-nll judecători 
de instrucție Bogdan, procuror 
Tretinescu, chestorii I- Frânculescu 
țelul siguranței Capitalei și G Mo- 
țățeanu.

După cercetări de o lună șl jumă
tate, făcute de așa manieră că cei 
puși sub acuzație nici nu bănuiau, 
s’a stabilit precis substituirea-

Dovedindu-se că în timpul când 
Ia București se contracta asigura - 
rea, soțul Paraschivescu era pe pa
tul de moarte, lucru care dacă sar 
fi știut, de bună seamă că nu se 
comitea excrocfteria

Arestarea excrocilor
Puse Ia punct toate dovezile, au

toritățile au procedat la arestarea 
făptașilor-

Noaptea târziu, eri, magistralii 
s'au prezentat la locuința d-nei Pa- 
raschlvescu și împrună cu poliția au 
arestat-o.

Acelaș lucru l-au făcut și cu in
ginerul Boboc, care tocmai eșea de 
acasă.

Mărturisirile
Duși la poliție, acuzata la înce-

Cercetările de eri ale justiției
a

Repartizată la cabinetul 6 de Jn- 
strucție, afacerea escrocheriei să
vârșită de Elena Paraschivescu, 
început a fi eri cercetată de d. jude 
instructor Bogdan și de d. procuror 
Tretinescu.

Din cercetările prelabile ale poli
ției făcute în ultimele două săptă
mâni de d. chestor Moțățcanu, cât 
și din cercetările justiției reese până 
astăzi vinovăția indiscutabilă a Ele
nei Paraschivescu.

In ceiace privește roiul inginerului 
Boboc .rămâne ca instrucția să-i sta
bilească ulterior rolul șl eventuala 
sa complicitate.

Până acum este stabilit Că defunc
tul Paraschivescu bolnav de doi ani 
de demență paralitică, a fost internat 
ta 29 Octombrie 1929 în spitalul de 
boli mintale din Sibiu, de unde a fost 
luat de soția sa la 8 Februarie 1931, 
fără să se fi ameliorat cu nimic situa
ția boalei sale. Adus în București la 
domiciliut acestora din strada Fru
moasă 52, starea defunctului se agra
va continuu, iar soția fără nici o spe
ranță de salvare îl părăsise aproape 
lăsăndu-l fără îngrijire într’o bucă
tărie.

INCEPUTUL FORMALI
TĂȚILOR...

In azest timp și imediat după rea
ducerea bolnavului în București, Ele
na Paraschivescu în compania ingine
rului Boboc începe facerea formali
tăților pentru asigurarea soțului, care 
se vedea singgur că are să moară. 

Medicii societății, dnil Stroe și 
Zamfirescu C-tin, veniți la locuința 
,,asiguratului* ’ pentru a-l examina, au 
fost întâmpinați de soția azestua care 
arăta că Paraschivescu este plecat în 
oraș după afaceri și că se va prezenta 
singur la viiita medicală, la cabi
netele medicilor.

In adevăr la 16 Februarie id. medic 
Stroe și la 23 Februarie d. C. Zam
firescu, primesc la cabinetele lor Vi. 
zita unui d°mn care pretindea a fi a- 
siguratu! Paraschivescu. La ambele 
examene acesta a fost găsit perfect 
sănătos. Indicațiunile buletinelor res
pective arată că substituitorul era un 
om vc'lnic înalt de 1,72 m. și circop. 
ferința toracică de loo cm.; pe când 
defunctul era în orice caz de o con. 
stituție de dimensiuni inferioare.

La 24 Iunie societatea „Generala versiunea unei crime ea apare 
de Asigurare“ pe baza acestor reia- puțin verosimilă.

Un îndrăzneț furt 
fn gara PBoeșii

Holul, care infonfiona să omoare victima, 
* ‘ BPiîlS

mente de ezitare s’a identificat.- Col
cer Vasile, în etate de 25 ani, nrigl. 
nar din Cluj.

Polițistul — nemnlțumindu-se cu 
actele prezentate de Colcer — l’a in. 
vitat la poliția gării.

Aci — în urma unor meșteșugite 
întrebări puse individului, d. Siam. 
boală a descoperit în el — pe vn 
vechiu client al poliției — și„. auforvJ 
furtului săvârșit aseară în dauna d-lui 
Movici.

Colcer — a declarat înaintea d-lui 
Stamboală că — împreună cu un a. 
nume «Ștefan Moldoveanu _  fc-st
măturător la grajdurile primăriei su 
pus la cale jefuirea d-lui Movici.

întrebat de polițist, asupra ros
tului toporului despre care am vor 
bit mai sus — Colcer a mărturisit 
că a inteționat ca în cazul când cel 
jefuit s’ar fl deșteptat din somn. în 
momentul în care era prădat, să-l 
ucidă.

Cu actele dresate, Colcer a fost 
înaintat parchetului azi dimineață.

D. Stamboală continuă cercetă
rile pentru prinderea complicelui 
lui Colcer.

a losî
PLOEȘTI 5. — Astă noapte, în 

gara de sud s’a petrecut un îndrăzneț 
furt.

In u»a din încăperile stației lo- 
cuește d. Gh. Pascu-Movici, antre. 
prenor,-

Aseară d. Movici, a venit acasă 
să se culce.

Pe la orele lo-ll din noapte. J." 
Movici deșteptându^e, a observat că 
îl lipsește din cuer, haina, în care e- 
vea un portmoneu cu suma de 2o,6oo 
lei, câteva polițe și acte de valoare 
iar lângă căpătâiul patului, d. Mo
vici — a observat prezența unui to. 
p«r de mărime obișnuită.

îngrozit, d. Movici a adus cazul 
la cunoștința d-lui I. Stamboală, po. 
lițaiul gării.

D. Stamboală, secondat de doi a. 
genți dela poliția gării — a început 
imediat cercetări.

Cercetând toate împrejurimile gării 
într’o cârciumă din apropierea sta
ției, d. Stamboală a găsit u.n individ, 
care petrecea la o masă cu o prosti
tuată.

Părându.i-se suspect, polițaiul 
gării de sud, a cerut individului să 
se legitimeze.

Acesta din ufniă, după câteva mo- 

put a căutat să tăgăduiască insă 
în fața probelor, a mărturisit. Nu 
vrea să declare însă pe cel de al 
treilea complice. Inginerul Boboc 
e mult prea tânăr pentru ca să se 
fi putut el substitui defunctului 
Paraschivescu. om în etate de 55 
de ani.

Antecedentele arestatei
Soția fostului magistrat Paras

chivescu e o veche clientă a poli
ției. Ea a mai suferit condamnări 
de 3 luni și soțul său a trebuit să 
părăsească magistratura înaltă ce 
o deținea la Temiiioara, din cau
ză că ea aranja bănește părțile ce 
veniau in judecată la soțul său.

Paraschivescu a fost 
omorât?

Autorității caută să mal stabi- 
tească încă o latură senzațională a 
acestei afaceri.

Anume, există supoziția că Pa 
rascliivescu ar fi fost omorât de 
soția sa.

In adevăr bolnavul a fost ridicat 
din sanatoriu și adus acasă- Puțin 
după aceasta el a murit. Nu este 
ercius ca soția să-i fi otrăvit pen
tru ca să intre mai repede in banii 
asigurării.

Aseară, noaptea târziu, autorită
țile an procurat o nouă descindere 
ia acuzată.

țări, emite o poliță de asigurare de 
un milion lei, pentru care nn s’a a. 
chitat eocietâței decât o primă rată 
de 7223 lei.

La 24 August sofia be
neficiară a poliței de asi
gurare se prezintă socie- 
tățeij anunțând decesul 
asiguratului și prezen
tând extractul de moarte.

SOCIETATEA REFUZA 
ACHITAREA POLIȚEI

Afacerea apărând suspectă societa
tea a refuzat achitarea poliței, cu . 
toate că ulterior pretinsa beneficiară 
a făcut chiar o notificare. Atunci abia 
societatea reclamă cazul poliției, care 
făcând investigațiuni stabilește că 
autorizația de înmormântare a fost 
eliberată pe baza unui certificat libe
rat de d. medic Pârvu, care afirma 
că defunctul a fost îngrijit de acesta 
și a suferit de pneumonie. Medicul as
cultat la poliție declară însă că certi
ficatul a fost liberat de complezență 
după indicațiunile soției și că în rea. 
litate e[ nu văzuse niciodată înainte 
de deces, pe Paraschivescu,

S’a mal stabilit că ulterior dece
sului Elena Paraschivescu, făcuse toa
te formalitățile pentru obținerea unui 
pașaport cu care urma să plece în 
streinătate împreună cu fiiza sa.

Interogată de d. jude instructor s- 
supra scopului acestui voiaj, de
clară că intenționa să-și ducă co
pila la un internat. In ceiace privește 
acuzațiunea ce i se aduce Elena 
Paraschivescu neagă orice vină și 
dă răspunsuri evasive asupra stărei 
sănătății soțului ei pe care ar vrea 
să-l arate că a fost destul de sănă
tos și că eșea des în oraș pentru a- 
ranjarea diverselor sale afaceri.

Pe baza dovezilor evidente d. jude 
instructor a emis eri seară mandat de 
arestare în contra Elenei Paraschi
vescu, pentru delictul de excrochetie. 
Mandatul urmează a fi confirmat azi.

Instrucția urmează a descoperi pe 
acela ce s’a pretat a servi la substi
tuire și pe care excroaca refuză a-l 
declara. .

Dc asemeni se va dispune deshu. 
marea decedatului în vederea unei 
autopsii care să stabilească și cauza 
boalei precum înălțimea defunctului 
pentru verificare. In ceiace privește 

mai
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VIATA ECONOMICA
Propuneri pentru combaterea 

crizei mondiale

tarife vamale ur-

inegală a stocuri- 
aur.

anii de 
capacită- 
dus la o 
cu cerein raport

internationale tro 
prin transferul de

După congresul Camerelor inter
naționale de comerț, care s'a ținut 
la Washington în Mal 1930, când 
criza economică formase subiectul 
cel mai Important al discuțiunilor 
urmat« acolo, comisîunea economi
că națională britanică a dat însăr
cinarea unui comitet special de a 
întocmi un raport detailat asupra 
cauzelor depresiunei economice 
mondiale și a măsurilor pe cari An 
glia ar trebui să le ia, pentru îmbu
nătățirea economiei naționale și a- 
meliorarea comerțului mondial.

Raportul a fost întocmit și pre
dat de curând comisiunii naționale 
britanice. „The Economist” publica 
în ultimul său număr conținutul 
acestui raport, care cuprinde urmă 
toarelc puncte mai importante :

1) In anii de după războiu echi
librul economic și financiar s’a răs
turnat încetul cu încetul, din urmă
toarele cauze:

a) O desvoltare inegală în ceprj 
vește capacitatea de producție a- 
gricolă, minieră și industrială.

b) Existența datoriilor interna
ționale;

c) Politica de 
cate ,*

d) Distribuția 
lor mondiale de

2- împiedicarea activității nor
male de producțiune în statele be
ligerante, a provocat o dezvoltare 
anormală a producției în statele 
neutre. A urmat apoi în 
după războiu restabilirea 
ții de producțiune care a 
supraproducție 
rea.

3) Datoriile 
buesc achitate
bunuri. Tariiele vamale ridicate 
constitue un obstacol serios ce se 
opune achitării acestor datorit prin 
transferul de mărfuri Plata prin 
împrumuturi pe termen scurt a in
trodus nestabilitatea financiară, în
trucât riscul unor neașteptate re
trageri Înseamnă o cauză perma
nentă de criză de bursă-

4) Ca o urmare a Insuficienții 
metodelor de plată a datoriilor in
ternaționale prin schimbul de măr
furi ori Investiții străine, a fost ne
cesară transferarea aurului- Cere
rea anormală de aur însă a ridicat 
prețul acestuia și după cum se 
știe, o urcare a prețului aurului, în
seamnă o scădere a prețului tutu
ror mărfurilor.

5) Distribuția rea a aurului de a- 
cuma, este cauzată, deci, de o par
te de dorința, națiunilor creditoare 
de a fi plătite pentru exportul lor 
și pentru dobânzile la datoriile in
ternaționale, iar de altă de faptul 
că aceleiași națiuni creditoare re
fuză să primească plata în natură 
sau să mențină volumul de investi
ții străine la un nivel potrivit.

6) In unele cazuri dorința de ga
ranții palpabile pentru siguranța 
pe viitor, a influențat situația afa
cerilor internaționale de după răz
boiu în detrimentul situației eco
nomice generale. In alte cazuri, 
schimbarea de creditor In debitor 
s'a făcut subit și a fost accelerată de 
războiul mondial- Politica de tari
fe in loc să ajute progresut general 
a devenit o politică de tarife urca
te. fără să se ție seamă de obliga-

Problema combustibilului c.t.r,
In ziarul nostru de Duminică am 

publicat o scrisoare a soc. „Credi
tul Carbonifer” adresată nouă spre 
a o insera. Publicarea acestei scri
sori a fost pentru noi o datorie de 
oroare pentru a prezenta publicu
lui nostru cititor cât mai multe pă
reri, fie și unilaterale, asupia pro
blemei ridicate de noi.

Conținutul scrisoarei susmențio
natei societăți, nu corespunde deloc 
vederilor noastre, care privesc pro 
blema combustibilului în ansamblul 
ei general. Din această cauză ne 
simțim obligați, de a verifica unele 
date expuse de această societate 
carboniferă din Valea Trotușului. 
încheindu-ne deocamdată cu ace 
rânduri seria noastră de articole, 
prin care am tratat problema com
bustibilului dela CER.; aceasta cu 
atât mai mult, cu cât după infor
mația noastră, INTRE TIMP LO
CURILE COMPETENTE AU LU
AT UNELE MASURI PENTRU RE 
PARAREA GREȘELILOR DIN 
TRECUT.

„Creditul Carbonifer", după ce 
comite o eroare afirmând că co
tele ar fl fost împărțite în propor
ția PRODUCȚIEI, când de fapt 
repartizarea cote'or se făcuse PE 
BAZA MEDIEI DE LIVRARE din 
ultimii patru ani, î i o atitudine cu
rioasă față de organele C F. R. 
cari au asistat la ședințele Comî- 
siunei pentru Aprovizionarea cu 
combustibil a acestei mstituțiuni. a- 
tribuindu-le mimai roiul veriîică- 
rei calculelor.

Cu toate că avem o părere spe
cială asupra activității d-lui ing. 
Panaitopol, exponentul C. F. R. în 
Comisitrnea suszisă, credem de as
tă dată că, Societatea din Valea 
Trotușului ofensează pe d. Panai
topol și ne simțim noi datori de a-j 
lua apărarea

(lunile impuse de schimbarea pozi- 
țiunei de debitor In acea de cre
ditor.

7) Națiunile creditoare nu recu
nosc datoria ce incumbă creditori
lor de a nu împiedeca pe debitor 
de a plăti- Națiunile creditoare șl 
de mare export nu-șl dau seama 
că nu pot vinde fără a susține pia
ța mondială, fie ca cumpărător, fie 
ca investitor- Pentru o mare națiu
ne creditoare, politica de a vinde 
liber este incompatibilă cu politi
ca de a refuza cumpărarea. Persls- 
tarea in aceste două politici opuse, 
aduce cu sine distrugerea comer
țului mondial.

8) Dezvoltarea neegală in capa
citatea de producție și distribuția 
inegală a stocurilor de aur, au pro
dus scăderea dezastruoasă a prețu
rilor în comerțul mare și deci, de
presiunea mondială. In schimb, a- 
ceastă scădere de prețuri a dus la 
un desechilibru între costul mărfu
rilor fabricate și costul materiilor 
prime- Aceasta a dus la o diminua
re a activității comerciale și la o 
creștere a șomajului.

9) In Anglia, mai ales, scăderea 
prețurilor a avut ca efect o reduce
re simțitoare a exportului, ceeace 
a influențat în mod defavorabil ba
lanța comercială britanică- Acest 
deficit se poate micșora. Sub sis
temul fiscal existent numai prin 
dezvoltarea exportului-

10) Exportul britanic nu-șl va 
recăpăta poziția lui în comerțul in 
ternaționai, până ce nivelul gene
ral al cheltueUlor nu va fi adus la 
punctul la care producțiunea și pre 
țurile să poată concura cu acelea 
ale altor națiuni industriale- Pentru 
moment este necesar de a corecta 
desechilibrul balanței comerciale 
printr’o reducere drastică a impor
tului, fie prin prohibiții, fie prin ta
rife generálé

in concluziunlle pe care Ie face. 
Comitetul economic propune ca 
Anglia să convoace o conferință 
economică internațională, care ar 
avea de subiect adoptarea conven- 
țiunlior pentru coordonarea tarife
lor vamale europene și transocea
nice, cu scopul de a asigura comer
țului internațional o dezvoltare 
mai rapidă- Raportul insistă apoi 
asupra necesității de adaptare a 
industriei engleze la noul nivel scă
zut al prețurilor. Cheltuelile de pro 
ducție trebuesc reduse, prin mic
șorarea salariilor, dobânzilor, ren
telor etc-

Raportul Comitetului economic 
britanic cuprinde, după cum se vede, 
un tablou rezumativ al cauzelor 
cari au contribuit la agravarea de- 
presiunei mondiale. El conține însă 
și unele inconsecvențe, ca aceea, 
de pildă, când recomandă ca o so
luție pentru înviorarea economică 
a Angliei, ridicarea taxelor vamale 
și restrângerea importului, deși re
cunoaște în altă parte drc * una 
din cauzele principale ale dese- 
chilibruluî economico-financîar de 
astăzi, politica de tarife vamale 
urcate și refuzul națiunilor eredi 
toare de a primi plata datoriilor 
internaționale prin transferul de 
bunuri-

Mercator

Nu ne imaginăm ca o instituțiune 
ca aceea a căilor ferate române 
să-și delege un airector peiuu a 
verifica un calcul care în fond nu 
a rost compas din altceva decât 
din socoteala:

1+1+1 +1=4 : 4=1. Pentru ve
rificarea unui asemenea calcul ar fi 
fost de ajuns ca instituția C. F. R. 
să-și delege chiar un funcționar cu 
o mai slabă pregătire.

Deasemenea nu ne putem închi
pui ca ministerul comunicațiilor să 
institue o comisiune compusă din 
vre-o 15 intelectuali pentru a ajun
ge la un calcul atât de simplu în 
dauna cfr., în loc de a se respecta 
clauzele caetului de sarcini.

De altfel atât interesele C. F. R. 
cât și interesele exploatărilor mi
niere reclamă o urgentă aplicare a 
acestui caet de sarcini precum a 
încheierei de contracte pentru a se 
termina odată pentru totdeauna pro 
blema cărbunelui mai ales după a- 
cești ani de experiențe și nesiguran 
ță, care s’a încheiat la începutul a- 
cestei luni.

Așteptăm ca d. ministru Vâlco- 
vici și d. director general al CFR., 
general lonescu, să facă dreptate 
intr’o chestiune bazată pe legalita
te. Cunoscând sentimentele de im
parțialitate și spiritul de bună 
dreptate atât ale d-lui ministru cât 
și ale d-lui director general, 
leptăm soluționarea problemei: ~es 
pectarea caetului de sarcini în dis
tribuția cotelor.

Ovăz în tranzit 
la Brăila

BRAILA. __ VaPorul Toussika
(br. M. Steingard) a sosit cu 250 va 
goane ovăz din Odesa în tranzit pen
tru Cehoslovacia,

BURSA
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Leul

București 5% 52%. 
5% 42.
Blanck 510, 500, 10. 
Națională 4100.

Paris 15.15 
Zürich 3205 

■ Londra 640
Cursul devizelor

Impr- Refacerei 52%.
Renta Impropr. 39, 38%, %.
Renta ~ ...............

%, 56-
Urbane
Rurale
Banca
Banca 
Banca Romnească 390, 400. 
Astra Română 3£L
Creditul Minier 93, 94, 95, 93- 
Petrol Block 80.
I- R- D. P- 63.
S. T- B- 670, 68, 70, 67, 66, 67. 
Letea 204, 05, 08.
CURSUL SCHIMBULUI

IN STREI NAT ATE
PARIS (închiderea)

Stabilizării 56%, %, 56%,

ROMANIA 15,15 Londra 96,12
N. York 25,39% Germania necot-
Belgia 355,75 Italia 128*50
Pzaga necotat Elveția 494,50
Olanda 1022

ZURICH (închiderea)
BUCU. 3,05 Berlin 117,80
Amsterdam 205-40 N. York 5,11
Londra 19,50 Paris 20,16
Milano 25,90 Praga 15,10
Budap. 90,02% Belgrad 8,95
Varșovia 57,20 Viena necotat

LONDRA (închiderea)
BUCUREȘTI 640 N. York 3,79%
Paris 98,37 Bruxel. 27,25
Italia 74,50 Elveția 1937%
Olanda 9,43 Prga 130,50
Germania 16,62 Viena 28-75
Belgrad 220 Suedia 16-50

Ședința Camerei de comerț 
din Capitală

Membrii consiliului de administra
ție al Camerei de comerț, s’au întru
nit în consiliu, eri după amiază, sub 
președinția d-lui Teodor Orcțhidan, 
asistat de d. prof. V. Stoicovici, se
cretar general.

Se ia în discuție proectul de kge 
pentru monopolul alcoolului, elabo
rat de ministerul de finanțe.

Au luat cuvântul d-nii: T. Orghl- 
dan, G. Roșianu, prof. E. Brancovici, 
Doicescu, I. Tzetzu, D. Mociornîță. 
N. Butculescu.

D. Teodor Orghidan, rezumă des- 
baterile și adaogă că țuica, drojdia 
și tescovina, nu pot fi standardizate 
și în consecință nu pot fi obiectul u- 
nui monopol. In concluzie e pentru 
introducerea monopolului spirtului 
pentru motive de ordin fiscal, cu ex
cluderea țuicei și a celorlalte pro
duse din distilarea fructelor.

Ședința s’a ridicat ia ora 9.

împrumuturile acordate 
personalului cailor terato

Consiî'td de administrație al Casei 
Muncii C. F. R. va avea de discutat 
in cursul acestei săptămâni, în șe
dințe aproape zilnice, proectul de bu
get pe 1932, întocmit de direcțiunea 
generală.

Pentru anul 1932, s’a făcut un bu
get aparte pentru Casa de credit și 
Casa Munrii C. F, R. pentruca astfel, 
avându-și fondul fixat, să poată ac. 
tiva nesiânjenit in limita acestui fond.

Bugetul Casei Muncii pe 1932 cu
prinde suma de aproximativ 1 miliard 
lei. Din suma ce administrația c.f.r. 
o varsă Casei Muncei din ta.X3 de 
'lAn la sută asupra prețului biletelor 
de transport la călători și mărfuri s’a 
menținut tot cifra de 400 milioane le: 
— ca și anul irecut — admițându.se 
în principiu o diminuare de 50 mi
lioane lei, pentru cazul eventual când 
încasările căilor ferate ar fi sub 8 
miliarde lei.
Asistența Casei Muneii
Din sumele prevăzute în bu

get șî cari provin din taxa de
0.50  la sută asupra biletelor de 
transport c. f. r. și reținerile fă
cute personalului ceferist, Casa 
Muncii C. F. R. are îndatorirea 
de-a da asistență personalului, 
în toate domeniile.

Pensiune personalului netre
cut la. Casa Generală de Pen
siuni, ajutoare în bani, împru
muturi, asistență medicală și 
internări în spitale, întrețineri 
de policlinici și sanatorii în sta
țiunile balneo-climaterice, pre
cum și construcțiuni de locuin
țe date în folosința personalului 
ceferist pe chirii minime.
împrumuturile acordate

Unul dn dezideratele perso
nalului căilor ferate a fost creea 
rea unei case de credit nude să 
poată găsi împrumuturi eftine 
și pe termen lung.

Această dorință a ceferiștilor 
era cu atât mai legitimă cu cât 
cei mai rnulți, din cauza nevoi
lor, au fost siliți să facă împru
muturi ipotecare — dacă aveau 
case — sau să plătească dobânzi 
cămătărești, neîmprumutându- 
li-se dela bănci.

CUKENTUc,

Spre o reducere a acoperîrei 
în aur pentru biletele de bancă? 
0 propunere a Băncii reglementelor internaționale

Directorul general al Băncii re
glementelor internaționale din Băle, 
d. Pierre Quesnay, a întocmit un 
proect prin care propune o revi
zuire generală a standardului aur 
pentru biletele de bancă puse în 
circulație de băncile de emisiune. A- 
cent proect va fi adus în discuția 
Consiliului de administrație al Băn 
di din Bâte iu ședința din 12 Oc
tombrie.
Pn*oectul  prevede pentru 

toate statele o reducere

Piața cerealelor
BRAILA, 5. — Piața de cerea

le se menține astăzi neschim
bată, la prețurile de Sâmbătă.

S’a vândut :
Orz de 58-59 kg 19000 lei vg. 

linie port și 19750 lei vg linie doc
Orz alb de 64 kg 24000 lei vg 

linie port.
Grâu nou de 79 kg pentru să

mânță cu 28.500 lei 1. port.
S’au plasat:
Porumb veehiu cu 16.500 lei 

vag. 1. port.
Porumb nou văratec cu 15.000 

lei vag. 1, port
Se oferă:
Oiz de 61—62 kgr. cu 19.500 

lei vag. 1. port
Grâu îndoitură de 74—75 kgr. 

cu 18.500—19,000 lei 1. port.
Fasole rotundă cu 31.500— 

31.750
Orz

23.500 
zător.

Secară 
port

Mei ou
port.

Restul 
niinale.

In Oboi:
140 cai o orz cu 1,95-2.00 

kgr. o
34. caro grâu cu 1.85—2 50 

kgr.
20 care porumb vechi 

1 70-1,75 lei kgr.
16 care porumb nou 

1,30—1,35 lei kgr.
4 care ovăz cu 2,80 -3,00 lei 

kgr.

lei vag. •
ștuțuit de 66,5 kgr. cu 

vag. 1. port, fără vân-Iei

cu 18,500 lei vag. 1.

18-19.500 Iei vag. 1.

ueglijat cu cotele ml-

Prin înființarea Casei de Cre
dit de către Casa Muncii C. F. R. 
s’a răspuns cererii îndreptățite 
a personalului căilor ferate.

In decurs de un an, dela 1 Oc
tombrie 1930 până la 1 Octom
brie 1931 — tocmai în perioada 
de criză și sărăcie — Casa de 

Credit a acordat împrumuturi 
în suma totală de 98 milioane 
lei, la 12 mii de funcționari.

In cursul anului 1931, până Ia 
1 Octombrie 1931, s’au acordat 
ajutoare personalului ceferist în 
sumă de 10 milioane lei.

Dela 1 Octombrie s’a început 
a se acorda împrumuturi pen
tru degrevări ipotecare. Primele 
asemenea împrumuturi s’au dat 
acelor ceferiști, cari erau ame
nințați cu vinderea caselor.

Până în prezent s’au dat Ia 20 
funcționari împrumuturi de a- 
proximativ 2 milioane lei. La a.. 
cest capitol, existând un fond 
disponibil do încă 38 milioane 
lei, până Ia sfârșitul anului, se 
vor mai putea acorda împrumu
turi de degrevări ipotecare la 
incă 250 inși nevoiași, sume 
care să le salveze avutul lor a*  
menințat.

Toate aceste împrumuturi 
s’au acordat și se acordă, în 
primul rând, personalului mă

runt. care se găsește azi în stare 
foarte mizeră din cauza crizei și 
a curbei de sacrificiu.

D. Sisești asistă la o im
portantă ședință a agri

cultorilor
Societatea agronomilor a ținut er' 

dimineață o importantă ședință îs 
care au luat parte d-nii Gh, lonescu- 
SiseȘi, ministrul agriculturel, Al 
Nasta, președintele consiliului de ad. 
minlstrație al creditului agricol ipo
tecar, N. Teodorescu, et&

S’a discutat poslbhitățile de cola' 
borare ale societății cu ministerul de 
agricultură cum și chestiunea propa
gandei agricole.

a acoperîrei aur la jumă
tate, adică la 20% din cir
culația fiduciară (până a- 
cuma, acoperirea aur a 
fost in medie de 40%).

Planul Quesnay nu se li
mitează, numai la statele 
sărace in aur, ci urmăre
ște o îmbunătățire a situ
ației și în statele care dis 
pun de rezerve mari de 
aur,

2 care fasole cu 2,70—2,90 lei 
kgr.

4 care floarea soarelui cu 2,20 
lei kgr.

Lucrările 
conferinței Interparlamentare
Eri s’a discutat problema asistentei pentru temei si copii
Ședința se deschide la ora 10 dim., 

sub președinția d-lui prof. D. Pom
pei.
Comunicarea d-nei Luisa 

Schroder
D-sa arată într’o impresionantă 

expunere situația mamei și a copi
lului.

Fapțul care simulează actualmen
te interesul tuturor statelor pentru 
protecțiunea mamei și în consecință 
pentru procrearea copiilor sănătoși, 
sunt în număr de patru ;

1. Sacrificiul consimțit de marele 
număr al popoarelor în timpul ma
relui război fiind vorba de cei uciși 
eri de acei cari au suferit moral, 
mente fizicește privațiuni nenumă
rate provocate de acest război.

2. Creșterea extraordinară tn toa

GRATZ GUSTAV 
Deleg. Ungariei 

statele a numărului femeilor carite 
lucrează pentru a trăi.

3. Mizeria provocată de criza 
mondială care pătrunde din ce în ce 
mai mult în toate clasele populației.

4. Scăderea numărului nașterilor. 
Războiul mondial a slăbit și fiziceș
te și intelectualicește prin efectele 
alimentației, ale muncei prea obosi
toare, și continuelor griji morale.

Pentru toate aceste femei, pers • 
pectiva de a mai deveni mamă este 
penibilă. Cu toate acestea, popoa
rele, în majoritatea lor, fac toate 
sforțările, pentru a procrea o rasă 
viguroasă, spre a înlocui astfel per. 
derile suferite în război.
Cuvântarea d-lui Merlaine

D. MERLAINE, șeful delegației 
franceze: Problema protecției fe
melei preocupă toate națiunile și are 
un ecou deosebit 
cu toată fericita 
porului nostru.

Instituția care 
sprijinită poate pentru că a fost mai 
mult neglijată, este aceea în care 
femeea lipsită de mijloace materiale 
șl de sprijin medical, să poată naște 
In condiții igienice și satisfăcătoare.

In Franța, casele familiare au dat 
în acest sens rezultate admirabile 
ca și maternitățile organizate în 
timul timp, pe o scară cât mai 
linsă.

Subliniez înțelegerea pe care 
cietatea românească o are pentru a- 
ceastă problemă, prin societățile de 
binefacere care activează, conduse 
de femei de bine și mare merit

Salută începutul de biruință al a. 
cestei opere prin colaborarea femei
lor și bărbaților din toate țările și 
din toate categoriile sociale,

D. WILLIAM SIROVICI (Statele 
Unite), după ce face o analiză a pro
blemei dezarmărei și a proectelor fe
derale a statelor europene pune în 
discuție problema protecției mamei și 
a copilului.

In legătură cu aceasta arată spiri
tul de respect pentru familie și că. 
min care există în America, căci spu
ne d-sa, așa cum merge casa, merge 
familia; așa cuin merge familia, mer
gea națiunea șl cum mergea nația, 
nea merge si civilizația.

la noi in Franța ; 
fecunditate a po*

trebue mat mult

ui- 
în-

10-

ACUM
o fafă netedă 
de dimineață 
până seara 

târziu... cu

SPUMA fin emulsionată permite un ras mai sever un per- 
dat fără usturime. Experența a milioane de bărbați o dove, 
dese silnic. In momentul în care vă săpuniți cu Colgate- t 
două operațiuni au loc-. 1. Săpunul din spumă dizolvă ■■,+ 
pojghița de grăsime care acoperi fie-earefir de păr. 2. Bili- spuma Colgata 
Uoanete de bășicuțe, încărcate eu părticele de săpun fin y 
tmuteionat„ înmoaie fie-care firicel de păr, până in adân
cimile rădăcinii. Imediat barba devine wnedd și mile- J 
abilă, fără reeisiență gata de-a cădea pradă briciului, 

ehiar mânuit de o mână puțin expertă.

obișnuită

ehiar mânuit doo mână pufin expertă.

Propune ca plata despăgubirilor de 
război să he întrebuințată pentru a. 
sistența femejl șl a copilului.

D-na 1EUTSCH (Germania) a. 
minegte marile dureri In care se sba- 
te omenirea, în urma tâzboiului*mon-  
dlal șl afirmft c& prin organizarea 
cât mai întensâ a operei de asistența 
pentru mamă și copi, omenirea :și 
asigura dreptul la viața.

D-na WASNIOWSKA (Polonia) 
face o expuhere cu propuneri practi
ce pentru ajutorarea lehuzelor. Pro
pune revizuirea legislației d<n toate

Ședința de după amiază
Ședința s’a deschis la orele 3,15 

d. a. sub președinția d-lui prof. Pom- 
peiu.

S’a continuat cu discuțiunea asu
pra rapoartelor privitoare la protec-

- ția mamei și - a—copilului.
D-na SCHRElBER-KRIEGER (Ger

mania), aduce omagiul ei femeilor 
române, care au desăvârșit o operă 
8ocialft admirabilă. Insistă asupra 
situației triste a copilului părăsit sau 
nelegitim, fapt care sa traduce prin
tr’o mortalitate mult mai mare la a- 
cești copii față de aceia ai acelora cu 
stare civilă regulată. Ca prim re
mediu, trebuie obținută recunoaște
rea absolută a obligației alimentare 
de către tată-

D-na JAROZCWICZOWA (Polonia) 
aduce omagiu d-nei Schroeder pen
tru raportul asupra protecției mamei 
și copilului. Oratoarea ar dori ca în 
viitor toate țările să intezică munca 
femeilor în timpul maternității și să 
organizeze jumătate lucru, mult timp 
după notare, ținând seama de slă
biciunea fizică a femeii în această 
perioadă In care ea trebuie să alăp
teze copilul.
Cuvântarea d-lui dr. Cos- 

tinescu
O. dr. COSTINESCU exprimând o- 

magiul său d-nei Schroeder pentru 
raportul ei, conclude că femeile și 
copiii beneficiază în orașe de o pro- 

poate insuficientă, dar care to
tuși constituie un progres imens. 
Din nefericire organizarea protecției 
și asistenței femeilor și copiilor este 
aproape inex’itentă la țară.

Oratorul cere deci ca insistență 
ca în conferința interparlamentară 
să se urmărească extensiunea con- 
vențlunei dela Washington la 
toate femeile întrebuințate în agri- 
eultnră, salariate sau rm. D-sa ar 
dori incă ca noțiunile elementare 
de higienă mâternelă și infantilă 
să fie răspândite larg la țară și în 
acest scop el insistă ca ele să fie 
predate institutorilor și institutoa
relor. In orașe s’au obținut până 
acum rezultate apreciabile. Există 
un număr mare de leagăne. Ace
ste organizații binefăcătoare tre
buie să se întindă și la țară mai 
ales în țările care ca România nu
mără o populație rurală impor
tantă.

D. dr- BOURILKOF (Bulgaria) spu
ne că desvoltarea muncii industria
le la femei în Bulgaria mărește ne
cesitatea protecției mamei și a copi
lului în această țară.

D. dr. Bourflkoff ca și oratorul pre 
cedent recunoaște insuficiența pro
tecției mamei și a copilului în agri
cultura bulgară ; asigurările sociale 
pentru maternitate 9unt facultative 
și aproape necunoscute la țară.

Face ape! Ia solidaritatea statelor 
pentru a ajuta pe acei care se găsesc 
în situații dificile pentrucă aceștia 
din urmă să poată îndeplini misiu
nea lor socială-

D-l MANTERE (Finlanda) com- 
plectează indicațiunile date de d-na 
Schroeder în raportul său asupra le
gislației sociale finlandeze.

D. CANDAGE (Franța), aduce o- 
magiul rasei negre cperei generoase 
urmărite, de Uniunea Interparlamen
tară pentru protecția mamei și . a co
pilului. El reamintește sforțările fă
cute de țările cari conduc teritoriile 
coloniale și în această privință el ex
plică că opera a fost facilitată în 
rrânta prin accesul cetățenilor de

un singur ras.

ce s’a 
ocroti«

țările în sensul unui acord unanim 
pentru ocrotirea universală a 
lor.

D. TRANACU-IAȘI arată 
făcut în România fn direcția 
tei femeii $i a copilului-

D. CARTON de VIART 
clară de acord cu concluziile 
tului d-nei Schrdder.

D. BIANCHI (Italia) arată 

femei»

sc de« 
rapor-

ce s’a 
realizat în Italia în direcția aslsten. 
ței femeei și a copilului.

Ședința s’a ridicat la orele 1 d. a.

rasă neagră în Parlament de mai 
mulți ani.

Terminând- oratorul face un apel 
elocvent pentru Succesul dreptății 
și fraternității pentru toți oamenii fă
ră distincție de rasă.

D- dr. JOVELET (Franța) studiază 
în domeniul practic principalele re’ 
Z’iitate obținute în Franța prin ser. 
viciile publice pentru protecția co
pilului și a mamei. Oratorul expuru. 
rezultatele satisfăcătoare obținute' 
prin plasarea în familii, la doici, o« 
rientarea profesională și lupta eoni 
tra tuberculozei. El deplânge slaba' i 
desvoltare a convențiilor internațio
nale în materie de asistență socială 
și arată că lupta contra relelor socla«, 
le pentruca să poată fi eficace, tre-' 
bule să fie internațională.

Votarea proectului
A fost apoi supus votului Adu

nării proiectul de rezoluție pre- 
zentat de către comisiune precum 
și amendamentele depuse deo
parte de către dbnii Carton dej 
Wiart, Volckaert și Serot, de cea
laltă parte de către d-na Was- 
niowska. Amendamentul Wiart 
propune să se adaoge la sfârșitul 
proiectului de rezoluție sub litera 
A. recomandația următoare:

c) Desvoltarea sistemului de alo
cație familiară șl a serviciilor so
ciale în iavoarea îamililor nume
rose.

Amendamentul d-nei Wasniows. 
ka a fost propus de d-sa în cuvân
tarea rostită în ședința de diminea
ță. Atât proiectul de rezoluțiwie 
cât și cele două amendamente au 
fost votate.

La ordinea zilei a urmat activi
tatea grupurilor naționale și a- 
mendamentele Ia art. 3, 7, 10, 12, 
14 și 16 ale statutelor Uniunii.

Au luat cuvântul d. Jan Debsky 
(Polonia)f raportorul comisiunii 
chestiunilor politice și de organi
zație, apoi d-nii Hallin (Suedia), 
La Fontaine (Belgia), Merliu 
(Franța) și Loebel (Germania).

Puse la vot modificările au fost 
adoptate.

d. prim ministru Iorga, 
numeroase personalități,

parte s’a executat un

Festivalul dela Operă
La operă s’a dat aseară un festival 

artistic, în cinstea oaspeților con- 
gresiști.
Au luat parte membrii guvernulu, în 

frunte cu 
cum și alte 
politice.

In prima 
concert simfonic executat de Filar
monica, sub conducerea d-lui Geor-, 
gescu. Programul a cuprins ’ Uver
tura, Leonora No. 3 de Beethoven i 
Valsul ded Reval și Poemul Român d« 
G. Enescu.

In partea Il-a s’a cântat primul șl 
ai doilea act din opera „Prințul 

Igor“ de Borodine.

O rectificare
Delegația italiană ține să de« 

clare că propunerea de suspenda», 
făcută la Geneva de către guvernul 
italian, care conține un element de 
realizare imediată și care este atât 
de clară și precisă, răspunde în totul! 
spiritului și voinței Parlamentului și 
tn (recii națiuni italiene.

admi%25c8%259b%25c3%25a2ndu.se
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MICA PUBLICITATE
HARMONIU, piesă, rară, sunet orgă,
vând ocazie. Strada Simonide 4 
(Isvor). 1094

baie dependințe, str. D-rul Sergiu 21. 
21857

PROFESIONALE 
Un leu cuvântul

itëütëftl DE SEPVICIU 
Un leu cuvântul

BUG4Ț4REASA perfectă și la prăji
turi fără bărbat caut loc numai casă 
mare- Ziar Bucătăreasă. 21843

DACTILOGRAF A română germană, 
cunoscând toate lucrările de birou, 
practică Îndelungată prelențiuni mo
deste caută serviciu. La ziar sub Stei 
la.

CAUT servici ajutoare la mână ori 
ce confecție sau la mașină cusut. Ro 
senberg, str- Iacovescu 2, Bcllu.

21825

21(837

TANAB, scriere frumoasă, cunoscând 
contabilitatea, caută post ajutor-con- 
tabil sau funcționar. Adresați ziar 
sub „Rădulescu”. 21848

BUCATAREASA specială unguroaică 
am recomandare servici la două per
soane la toate- Ziar. Susana. 21860

OM de Încredere caut loc birou în 
casă calorifer cu recomandați©. Str. 
Gabroveni 10, cameră 17- Teodosie- 

1737

PERECHE fecior simplu și bucătă
reasă cu acte în regulă caută post la 
casă liniștită, muncitori, str. Odor 
No- 12 din Chirigiu. Florescu. Rog 
răspuns închis. 1739

BPAL la mine acasă, str. Virgil Ple- 
șoianu 6. Sița Ungureanu. 1740

NEMȚOAICA mai tn etate fără bărbat 
cu recomandații bune caut post la o 
persoană sau la două, la toate. Str. 
Sebastian No- 55- Prin 13 Septembrie. 
___ _________________________ 1741 

GERMANA serioasă, franceză, cu
sut, caut post copii 4 ani în sus. E- 
vent. au pair. Str. Dr. Lueger 10.

1743

INVALID caut post la moșii sau por
tar la fabrici, având 4 clase meserii- 
Garanție 6000- Ilie Sorboteanu, str. 
Cometa 66. 1744

BUCATAR caut serviciu bodegă, casă 
particulară, instituții. Ioan, 13 Sep
tembrie 19. 1600

'ADMINISTRATOR căsătorit fără co
pii, horticultor, pomolog, viticultor, 
creșterea păsărilor, porcilor caut post, 
pretenții modeste. Ion Ivănescu, 
Mere-Pelcki, jud. Ilfov. 1601

GUVERNANTA germană, serioasă, 
meargă moșie. Romană 51. 1762
FEMEIE serioasă caut la toate. Str. 
Leonida 21, în față- 1758
TINICHIGII, buni lucrători, practi- 
ranți, angajează Rizoiu, Logofătul! 
Tăut 15. 21828

HUFMOBIL limuzină vinde ieftin 
str. Dr. Felix 85. 1095
MARCHIZE fer cumpăr ocazie. Vir- 
giliu 23. Marinescu. 21847

OCAZIE rară haină Nurcă, perfectă 
stare vinde Blănăria Gârleanu. str. 
Sfinților 4.__________________ 1775
PIANINE eftine ocazie Schiedmayer, 
Becstain, Blutner Stivor American- 
Victoriei 124. 1776
PIANINA germană, perfectă stare, 
vând urgent cauza mutării- Labirint 
199. 1777
PIANINA „Hooff” foarte bună, vând 
16.000 Podlowsky. Victoriei 77, curte. 

1778

CAMERA elegant mobilată, intrare 
complect separată, acces bae, even
tual telefon, închiriez. Povernei 10, 
portar- 1800

CAUT apartament circa 20 camere 
spațioase igenice cu baie și electrică 
centru sau aproape tramvaL Oferte 
scrise: I. D. Cârpanu, Facultatea de 
Drept. 21859

24 ORE execut ireproșabil rochii de 
la 300, tailleuri, mantouri. General 
Angelescu 2, Mariette, etaj. 21585

DOCTORI, Policlinice, instalăm, cre
dit©. instrumente, mobilier chirurgi
ei. 1 Bulevardul Domniței. 21743

CAUT cameră mobilată, cu pen-B 
siune, având electrică- Nu preaB 
scump. Nu departe de oraș sauB 
cu legătură de tramvai imediată.! 
Rog indicați prețul. Răspuns laB 
Ziar sub: Cantor. 20000B

CRISTALUL, fabrică oglinzi, cristale 
diverse noi, primește reparații, pre
țurile fabricei- Strada Filaret 25—37, 
prin Rondul B-dul Maria, telefon 
343/47. 21508

CROITOREASA perfectă, lucrez în 
familii, pretențiuni modeste. Scrieți 
D-ra Dimitriu, Lotru 49. 21738

FATA! prezentabilă, onestă, la servi
ciu, ușor, preferabil germană, caută 
Avocat Povernei 35. 21828
CAUT băiat să cunoască bine cârnă- 
țăria. Calea Griviței 300. Berărie.

1621

CAUT femeie serioasă fără bărbat la 
toate 2 persoane. Bulev. Pake 18.

1622

SPLENDID lustru cristal 18 lumâ
nări electrice, lampă hali fer forge, 
6 lumânări. Sobă mare emailată, bi
blioteci, birouri fine, obiecte menaj. 
Popa Soare 68. 21825

CĂRȚI, Biblioteci mari cumpăr, 
Drept, Literatură, Artă, Filosofie etc., 
cumpăr, plătesc prețuri mari- Scriți 
Micu, Isvor 17. 21832

21819

cameră 
închi- 
21821

FRIERIA Helene, Regală 20, coafat 
30, manicure, tuns, 20, ras 10.

21856

CAUT om la calorifer, ofer întreți
nere și 300 lei. Str. Speranței 43- 

1635
CAUT bucătăreasă și femee la toate 
fără bărbat. Ing- Brătescu, str. Alecu 
Russo 10. 1073
CAUT bune lucrătoare, ucenice, prac 
ticante, croitorie dame, Victoriei No. 
104. 1074

ALEEA Francmazonă 1, seci. II vând 
casele 580.000 lei, libere. 21823

VÂND diferite automobile perfectă 
stare funcție, convenabil. Str. Câm
pului 16- 1453

CAUT bune ajutoare și ucenice ex
terne. Croitoria de Dame ,,01ympia“, 
str. Brezoianu 3. 1075

per-
1077

băr- 
290, 
1081

ANGAJEZ imediat bucătăreasă 
feclă, Aleea Carmen Sylva 6-
CAUT servitoare serioasă fără 
bat, gătit, curățenie. Moșilor 
Doctor.

CAUT băiat bodegă băcănie, Șerban 
Vodă 232.____ _______1082
CAUT bucătăreasă și jupâneasă per
fecte singure cu acte 40 la 50 ani, 
unguroaice sau nemțoaice, str. Lu- 
caci 21. __________________ 1 1083
BUCATAREASA serioasă, perfectă, 
fără bărbat, caută Pompiuliu EHad 
11 etaj. 1084

AGENȚI prima forță angajează „E- 
conomia”, Smârdan 4 Etajul II-

21749

BUCATAREASA perfectă, la toate 
caută Doctor, str. Vasile Lascar 88.

1069

BUCATAREASA perfect specializată 
la prăjituri caută serviciu cu cameră 
separată. Puțul lui Zamfir 33„ D-na4- 
Paula.
CAUT serviciu ori unde, cunosc me- 
șcanica, am 3 clase liceu, adresați Ro 
vența, str. Doamna Ghica 32, 1603
BUCATAREASA fără bărbat caută 
serviciu, str- Colonel Pleșoianu No. 
91, Eliza Bumbașu. 1604

1602

BAEȚI pricepuți la băuturi, caută 
Consumul Isvor 48- ______ 1071
CAUT pentru Sinaia picolițe și aju
toare de madamă. Adresați Gh. Ni
culescu, str. Bogdan Voevod 17. Bu
curești, dosul gării de Nord- 1072 
"VÂNZĂRI Șl

CUMPĂRĂRI 
Un leu cuvântul

DOMNIȘOARA tânără prezentabilă 
caută post menajeră la Domn serios. 
Răspund numai la persoane serioase. 
Ziar J- 50. 21785

SUFRAGERIE aproa
pe nouă, 9 piese, de 
vânzare extrem de 
convenabil din cauza 
plecării. Vizibilă Ca*  
iea Plevnei 200, între 
orele 2—3.

DACTILOGRAFA cu mașină proprie 
(având practică îndelungată cunos
când la perfecție limbile română și 
germană dorește schimbarea postu
lui. Oferte la ziar ,,N. 1019" B.
/ 21787

I VÂND casă bei camere, antret, < 
etc-, curte confort modern. Erei
ből, Calea Călărași 170. Hala 
(Traian.27000j

VÂND manleau spate blană, măsură 
mare, aproape nou, lei 18000, B-dul 
Cuza 13 bis, etaj I.
VÂND automobil Ford închis ca 
perfectă stare. Sin Traian 198-

VÂND Biliard nou, Luna Park, 
pul Moșilor, Vasile lonescu.

VÂND una sufragerie palisandru și 
mobilă holl. Elisa Filipescu 12, etajul 
II, între 5—7- 1458

CAUT garsonieră sau cameră bine 
mobilată centru, bae, telefon. A se 
adresa la ziar sub Avocat X.

APARTAMENT mic bae și 
servitor lumină teracotă de 
riat, Bulevardul Maria 45.

CAMERA mobilată confort ultra mo
dern închiriez Sf. Constantin 31 bis. 
Jianu. 21824

CAMERA mobilată, teracotă, electri
că, separat, eventual și biurou închi
riez convenabil student, funcționar. 
Str. Iancu Căpitanu (prin B-dul Fer- 
-dinand). 21833
CROITOREASA caută casă mare pen 
tru cusut, în schimb cameră mare, iu 
cru cu bucata- Str. Dr. Feljx 103 
fund. Sofi- 21795 I

DIVERSE 
Un leu cuvântul

FILMAT posed aparate complect. 
Caut artiști amatori, plata în benefi
cii. Ioan P. loan, Focșani. 21678

Els s'au ciocnit
CONSTANTA, 5. — Un grav 

abordai s‘a produs azi d. a. in por
tul Constanța în dreptul danei 23 
Remorcherul Amaryllis din servi
ciul porturilor maritime înaintând 
spre centrul bazinului sa ciocnt cu 
două șalupe de lux, care veneau 
în sens contrar. Una din șalupe, ex
trem de luxoasă, remorca alta 
al cărei motor nu funcționa.

Căpitanul Popescu comandantul 
remorcherului, nu văzuse cele două 
vaporașe.

In dreptul stației de de
ratizare, remorcherul a 
abordat șalupele. Strigă
tele lucrători *or  din ele 
au fost târziu auzite.

Remorcherul a spart

de un remorcher 
mijlocul micilor vase așa 
că apa a pătruns în ele și 
peste câteva minute am*  bele s’au scufundat sub 
privirile neputincioase 
ale marinarilor depe cele 
lalta vase.

Lucrătorii din șalupe 
au avut vremea sa sară 
tn apă.

Scafandrii cari au sosit Imediat, 
au putut scoate la suprafață peste 
o oră cele două vaporașe, care 
sunt însă grav avariate.

Serviciul porturilor maritime su- 
icră o pagubă de câteva sute mii 
lei. Autorităție din port au deschis 
o anchetă spre a stabili cauzele a* 
cestui trist accident

1454
nou,
1455
Câtn 
1456

DE ÎNCHIRIAT singur curte, grădi
nă, apartament 3 camere, sală, bu
cătărie, stație tramvai în față. Stra- 
d Nicopoli 15 prin Șerban Vodă.

21546

VANZARE ocazie, blană damă, fru
moasă, nutria, guler, manșete, biber. 
Blănăria Aruncuteanu, Sfinților 28- 

1459

VÂND doi mitor complet 2 persoane, 
nou, 5000, Popa-Nan 28. 1460

DE VANZARE manteaux, Muronel 
veritabil măsură mare- Sf. Ion Nou 
10 etaj I. 21775

VÂND do rmilor modern, salonaș 
Louis XIV și garnitură birou piele, 
toate noi- Strada Traian 181. parter.

1452

CĂRȚI Biblioteci mari juridice și li
terare, plătește bine Iuliu, Anticăria 
,,Nicolae Iorga”, Casa Anticarilor. 
Scrieți poșfa'ă sau telefonați 313/20. 

21784

D-RUL CAROL 23 se vinde din cau
za mutărei salon și dormitor. 24888

2500 TAILLEUR modern elegant iar
nă cu blană. Popa Soare 47. 21792

PRĂVĂLII, băcănie, bodegă, centru, 
poziție vad vechiu, confort închiriez 
convenabil- Virgiliu 23, Marinescu.

21801
VÂND casă 4 camere, dependințe, 
300 m- p-, liberă la vânzare. Vizibil 
2—6 Plantelor 46. 21802

VÂND imobil centru Cișmigiu, Holl, 
4 Camere, Bae, Dependințe. Vicențiu 
Babeș 2 (Podul Isvor). 21807

ÎNCHIRIERI 
Un leu cuvântul

ROMANE alese Române, Franceze. 
Germane, abonament 50 lunar, Uni
rea Academiei 47. 21734

Octombrie al revistei 
este Închinată luptei

NUMĂRUL de
SANATATEA 
contra Bolilor Sexuale. Tmerii preo
cupa de viitorul lor să citească a- 
cest număr. 48 pagini mari bogat ilu*  
trate 20 lei. Necitind acest număr 
vor regreta amar. De vânzare la 
chioșcari și la SANATATEA, Trium
fului 7 București.. 21776

Banchetul in cinstea 
congresstiiur iiiterpariainejlari

CASA închiriez trei camere, 
bucătărie, bae etc., tapet, 
electrică, grădiniță. Mecet 
fon 334/50. Vizibil 10—12;

antreu, 
parchet, 

35. Tele- 
4—6.

21651
LAPTARIE. Vad format, de închiriat 
în calea Dudești No. 3, dela Sf-tul 
Dumitru. 21763

ÎNCHIRIEZ apartament frumos, 3 
camere, bae, bucătărie etc., confort 
modern. Pasteur 4, lângă facultatea 
veterinară, Podul Elefterie. 21774

COMERCIALE 
Un leu cuvântul

MAI IEFTIN ca ori unde. PREȚURI 
ABSOLUT FIXE începând dela : 
Lei 
Lei

I Lei
Lei
Lei
Lei 300.—Halate albe pentru medici.
Iei 180 —Combinezoane p-tru șoferi.

60.—Pantalonași buni p. băeți. 
125 —Pantaloni pentru lucrători. 
350.—Costnmașe pentru copii. 
870.—Uniforme școlare.
750.—Costume ștofă.
1450. Costume vărgate extrafine. 
864.—Pardesie Damă stofe sup. 
800—Pardesie pentru bărbați. 

110O. Trentchcoats moderne fine.
80 Poul-ower pentru copii. 

100.— Poul-ower pentru bărbați. 
2EO. — Pcul-OTr-sr lână fine.

120-—Bluze albe pentru chelneri- 
120.-Halate p. oricare branșă- 
180. Halate satin negru p. birouri 
489— Pantaloni vărgați fini. 
300- — Costume pentru lucrători.

i( CAUT cameră frumos mobilată, s 
Bae, intrare absolut separată i 
numai aproape de centru a se j 
adresa la ziar sub V. L.______ J

CURSUL DE CORESPONDENȚA CO
MERCIALA ROMANA predat de Dom 
nui Profesor Dr. Gr. L- Trancu Iași, 
la Academia de înalte Studii Comer
ciale și Industriale, sa găsește de vân 
zare la d. Gogu Stănescu, Editorul, în 
strada Biserica Amzei No. 25 et. I.

21858

CORESPONDENTE 
Un leu cuvântul

DOREL scump numai Înțeleg nimic 
din atitudinea ta. Aștept lămuriri cu 
nerăbdare precum ta aștept cu nes
fârșit dor pe tine. Crysantema.

21779

Delegația parlamentarilor francezi 
la congresul interparlamentar a ofe
rit grupului de parlamentari români 
și guvernului român o masă eri la 
ora 9 și jum. la Athénée-Palace.

La șampanie, d. F. Merlin, preșe
dintele grupului parlamentarilor fran 
cezi, a toastat pentru prosperitatea 
României, pentru d-nii N. Iorga și
C. Argetoianu și pentru cei cari au 
activat pentru o apropiere sufleteas
că între Franța și România, ca și 
pentru reprezentantul Fianței în Ro
mânia.

D-na Alexandrina Gr. Cantacuzino 
a toastat pentru parlamentarii fran
cezi și pentru ministrul Franței la 
București.

Au mai vorbit d-nii I.
D. Pompei, președintele 
Carton de Wiart, deputat

Seria toasturilor a fost
d. N. Iorga, președintele consiliului, 
care a rostit următorul discurs:

„Mi-ați făcut cinstea și plăcerea 
de a-mi oferi o mărturie de simpa
tie. Vă sunt adânc recunoscător

Ia pro/eso 
Ia directo- 
Franța și 

institutului.

Mitilineu, 
Camerei, 
belgian. 
închisă de

Lei
Lei
Lei
Lei
Lei
Lei
Lei
Lei
Lei
Lei
Lei
■Lei
Se expediază și provincie plus speze 
ramburs. Adresați Fabrica ,>REZIS- 
TENȚA", str. Bărăției 29, etaj.

30.000

j BLANÜRI extrafine cumpărații 
Ieftin Depozitul de blănuri, str.' 
I Mitropolitul Daniel, fostă Tudor' 
1 Vladimirescu. 21735

ROG cine știe adresa Margot Durrau, 
stat Sârbeasca 9, comunice ziar, in
teres ..Manolescu”. 21840

„GRETA" Dacă nu-mi veți da nici 
un indiciu pentru a vă cunaște nu 
răspunde nimic. Deci curaj și Încre
dere”. Discreție desăvârșită, John.

28000

CASATORM 
Un leu cuvântul

V’ați gândit, fără îndoială, la scrii- 
totul de limbă franceză, 
rul agreat dela Sorbona, 
rul școalei române din 
membru corespondent al
Președintele consiliului vă poate spu
ne că păstrează acelaș suflet ca si a- 
cel la care v’ați gândit și că îndruma^ 
rea pe care are dreptul să o impună 
politicii țării sale nu se deosebește 
întru nimic de aceea care a făcut pe 
români să fie părtași la toate sufe
rințele și bucuriile Franței, în răstim 
pul anilor pe cari nu-i putem uita, 
chiar în mijlocul dorinței generale in 
unei păci, întemeiată pe uitarea cea 
mai deplină și mai sinceră.

Beau pentru această tovărășie 
suflet, care se bizue pe tradiții de 
mai mute veacuri, care n'a făcut de
cât să crească și să se adâncească în 
voia suferințelor comune și, adaug, 
cu dorința ca ea să răsbească până Ia 
cei mai umili, fiindcă numai pe sim
ți mântui unanim al masselor, raportu 
iile morale ca acestea pot fi cu ade
vărat fericite și rodnice”.

Cronica judiciara
JEUNE femme, conditions exception-, 
nelles vie, cherche amitiés reposante, j 
Roxane, journal. 28817

Convocări • Judiciare 
Financiare

2 lei cuvântul

Pensionarea medicilor de Stat

JUPANEASA curată servită caută Ioc 
casă bună, str. Șerban Vodă 91. în 
curte. Fania. 21803. i-.. :■ ---
CAUT serviciu, ca bucătăreasă sau 
menajeră, serviciu pentru o jumătate 
zi, cunoscând 3 limbi. Cheriheș, adre
sa str. Șiret 84, Sect. 2. _  1605
TANAR cunoaște româna, germana, 
rusă, polonă, cehoslovacă, știe puțin 
dactilografie caută orice 
Sub „Urgent".

serviciu.
1606

MUȘTAR alb comestibil, negru, far
maceutic vinde eftin Banca Țără
nească, Focșani. 21678
VÂND teren cu două fațade, supra
fața 600 m. p. situat str. Everest, 
Chitila Triaj- A se adresa Schitu) 
Maicelor 2, București. 20152

CITROEN B. 14 tip 1928, rulat 26000 
km. admirabil întreținut vând eftin. 
B-dul Banu Manta 85- 747

32000, 2 camere antre, verandă bu
cătărie pivniță electrică, teracotă, a- 
pă, Colonel Iosif Albu 2. 21842

CAMERA elegant mobilată pentru 1 
sau 2 persoane confort modern, acces 
baie eventual pensiune- Leon-Vodă 
19 21844

SORA DE CARITATE cu diplomă- 
liberă îngrijește bolnavi de orice boa
lă. A se adresa Moșilor 207 (în curte). 
_______    1607 
CORESPONDENT perfect germana, 
româna, noțiuni engleza cunoaște 
toate lucrările birou, stenotipia ger
mană, mașina de scris română- A- 
dresa Iacob Ruff, calea Molilor 74, 
etaj 2._______________________ 1608

CAUT loc restaurant lângă bucătă
reasă, se pricepe ungurește- Acade
miei 6, Elisabeta- 1609

l

Ta toi oorî ■
I splendide, pictori cunoscuți cu ■ 
reputație vând cu prețuri extrem 
de reduse mai coi.venabil ca ori 
unde colecție mare sursa cea mai 
eftină vizitați spre convingere. 
.Vizibil zilnic numai între 2—4. 
Duminica și sărbători toată ziua 
Str. Turturele 3 (prin Labirint)' 
Tramv. elec. 16 (st. Tabacu).

PROVINCIAL, găsește cameră ele
gant mobilată la Doamnă Ungară, 
Bulevardul Alexandru Ion Guza No. 

(prin Buzcști). 21809

UMBRELE de damă cele mai bun» 
calități și umbrele bărbătești, gă
siți ieftin la Ungar, Șelari 16. 21490

MOBILE fine stil modern, prețuri re
duse găsiți la FabricaGeorgescu, Cri- 
vineni 18, primește comenzi garan
tând execuția- 21793

BANI DAM pe mărfuri, obiecte va
loare. Discret căsuța poștală 514.

21855 
împrumuturi" 
Un leu cuvântul

ROMANIA
Corpul Portăreilor Tribunalului Ilfov 

PUBLICAȚIUNE No 85181

In baza adresei cu No. 37348/931 
a Trib- Ilfov, Secția Notariat, se pu
blică spre cunoștința generală, că în 
ziua de 17 Octombrie 1931, dela ora 
12 din zi Înainte se va vinde cu lici
tație publică la localitate, Pasagiul 
Român No. 3 București, averea mo
bilă urmărită a debitorului Mihail 
Schauer, compusă din una masă de 
croitorie de stejar și altele anume spe 
cificate în procesul-verbal de urmă
rire. spre despăgubirea credit. Soc. d> 
Asigurare Dacia Română.

Șeful Portăreilor, Indescifrabil.
Secretar, Indescifrabil- 

21850

D. doctor Paraschiv Berheci, me
dic inspector.general în ministerql 
muncii, fusese scos la pensie în baza 
legii de organizare a ministerelor din 
August 1929, combinată cu legea pen 
tru pensionarea funcționarilor pu
blici din Aprilie 1930, ca unul ce 
împlinise treizeci de ani de serviciu 
la Stat.

In contra decretului regal de pen
sionare d. Berheci a făcut acțiune 
în contencios administrativ în care 
invoca legea mai recentă sanitară din 
14 Iulie 1930, care prevede că me
dicii vor fi scoși facultativ la pensie 
la etatea de 60 ani și obligatoriu la 
62, indiferent de anii serviți.

Secția I_a a Curței de Apel în 
complectul d-lor Solomon, Borde- 
ianu și Docan, a judecat ieri acțiu-

nea pe care a admis-o dispunând 
reintegrarea acestuia și socotind că i 
aplică textele ultimei legi sanitare 
iar nu legile invocate de minister, 
care sunt anterioare.

DIVERSE
— La secția II-a a tribunalului a 

continuat eri interogatoriu ingineru
lui Barbu Niculescu, autorul cunoscu 
telor fraude dela Cassa muncii 
C. F. R.

_  Societatea în nume calectiv F. 
I. Grutnberg și N. Schliber „La 
Femme elegante” calea Victoriei 33, 
a cerut concordat preventiv oferind 
60 la sută în doi ani fără dobândă.

Activul 9.681.000 lei și un pasiv de 
10.552.000 lei.

a

CAPITALA

CAUT serviciu jumătate zi sau toată 
ziua lunar- Seara merg acasă. Nicu- 
llna, Ana Davila 35. 1610

OFERTE DE SERVICIU
Un leu cuvântul

CAUT lucrători tinichigii și ucenici 
Interni. Uranus 98. 1753

CAUT femeie care primește copil 114. 
Susana, Sf- Treime Tei 32. 1754
CAUT un băiat pentru bodegă. Giu- 
let ti 99- 1755
DAU cameră goală 500 lunar, schimb 
serviciu casnic. Eremia Grigotvscu 
7 față. 1756

DACTILOGRAFA numai perfectă 
Yost sau Reminglon caută „Rapid- 
Corect”. Piața Senatului 2. Prezenta
rea 1—3. 1757

niPANEASA caut, singură, servită, 
ina. In vârstă, acte. Belvedere 7.
.____________________________ 1763
frizeria și Parfüméria Pepi, Cara
fa), angajează bun și prezentabil lu
crător, 1500 și masă. 1759

FATA transilvănean că singură, cu
rată, muncitoare, caută, Beigard 8 
((Bonaparte). 1760

GUVERNANTă germană angajez ime 
«Băl copil trei am trecufi- Hagiescu, 
Aurel Vlaicu 21, 1761

VÂND camionetă Ford mare ocazie, 
cinci cauciucuri noi. Topârceanu, fi
lări 14. 21830

ALEEA Francmazonă 1, sect. II vând 
casele 580 000 lei, libere. 21823

CUMPĂR mărci și timbre românești 
uzate pe plicuri și deslipite. cantități 
mari- H. Schapira, Ploeșli, Fortunei 
No. 26. 26000

MAȘINELE de bucă'.ărie „Cosmos”, 
garantează perfecta reușită la copt; 
găsiți direct la fabrica Barder, ca
lea Moșilor, 299, Telefon 235/15. Ob
servați bine adresa. 21704

VÂND villă boerească modernă, Parc 
Bonaparte, solidă, scutilă impozite, 
aprobat Creditul Urban, teren 740 
clădit 134. Preț 1-650-000, str. Piaga 
6. 21945

LOT CASA 350 mp., vând Lei 30.000 
Bucureștii-Noui, aproape parcul Ba- 
silescu- Primăvară tramvai. Ziar J. 
19- 21853

OCAZIE sufragerie, bufet, masă 6 
scaune. Str. Roma 2 parter vizibil 
10-1. 1794

OBIECTE casnice diferite de vân
zare, Casa Lola, strada Carol 9- 

1772

OCAZIE vând eftin pat bronz copil, 
lavoir bronz marmoră. Frumoasă 15 
A- 1773

CAUT 150.000 lei hipotecă rangul I. 
Topârceanu, str. Olari 14-_____21831

CENTRU apartamente moderne con- J AVANSAM bani pe recipisele „Mun- 
rtruețip nouă închiriez eftin Sf- Vi-' 
neri 37 . 21794
"" 111 1 1
APARTAMENT: 3 camere, hali, bae, 
dependințe moderne, parter, curte sin 
gură închiriază. Arcului 22- 21724

telui de Pietate” și pe bijuterii sau 
le cumpărăm oferind cele mai bune 
preturi- Șaraga, str. Nicolae Șelari 9 
etaj (Ascensor}. 21694

CENTRU, apartament modern, nou 
închiriez convenabil. Saul, colț Heres 
cu Năsturel, 21794

BULEVARD Elisabeta 28 colț Progre
sului, închiriez splendide garsoniere, 
două camere, bae, apă caldă perma
nentă calorifer, 
xoasă. Adresași

APARTAMENT
servitor lumină 
riat. Bulevardul

intrare separată, lu- 
Portar.

mic bae și cameră 
teracotă de în !> 
Maria 45- 21821

! ÎNCHIRIEZ 6 camere hol, bae,1
i 100-000 lei. Nicolae Bălcescu 3Î 

21838

CAMERA mobilată Strada Săgeței 1. 
Etaj II (Statuia Rosetti) acces baie, 
intrare separată închiriez convenabil 

____  _ 21836 
CAMERA mare frumos mobilată con
fort modern din cameră direct în bae 
închiriez Ia două persoane cu pen
siune, foarte avantajos. Sf. Ion nou 
10 et. I.____________________ 21852
LEI 60.000 anual închiriez aparta
mente noi 4 camere baie instalate de
pendințe, Bulevardul Ferdinand 105ș 

21852

CAUT aproape centru apartament, 
două camere, antreu, bae instalată, 
bucătărie con‘fort modern, cartier Cas 
sa de Depuneri-Poștă. chiria lunar 
4000- La Ziar P. 30. 21846

APARTAMENT frumos Etaj II plin 
soare, liall 4—5 camere confort mo
dern. Altul Darter liber 2—3 camere

LECȚIUNI . MEDITAȚII 
Un leu cuvântul

PARISIENE instruite donne leçons 
grammaire, conversation, litérature 
trar.çais et anglais. Sous „Française" 
au jurnal. 10259

i STUDENT premiat al Universi-1 
tății din București meditează | 
pentru cameră goală. Adresați I 

hoachim, Cuza-Vodă 141. 26030 |

PROFESOARA de Engleză și Germa
nă predă la domiciliul elevului. Ora 
50 lei. Str. Frumoasă 4. 21839
STUDENT, meditează conștiincios 
contra pensiune sau numerar. Ziar 
sub „Student**.  21841

ENGLEZA pentru traduceri sau lec- 
tiuni predau la domiciliu. Ziar sub 
..Phillips”. 21849

Prefectura Poliției Municip. București 
Chestura 4 verde. Circ- 34 No. 6343

In baza adresei No- 85349/1931, 
a Jude Ocol B București. Se publică 
spre cunoștința generală, că în ziua 
de 10 Octombrie 1931, se vinde la li
citație, averea mobilă a debitorului 
Ion Gh. Razu din Șos. Crângași No. 
68, prevăzută în procesul-verbal dre
sat de acest Comisariat, compusă din 
una casă de fier și altele, spre des
păgubirea creditorului Dumitru S. 
Popescu.

Vânzarea se va face pe platoul Pie
ței Banu-Manta și începe la orele 9 
a- m. 21854

Comisar Șef, Indescifrabil-

ROMANIA
Corpul Portăreilor Tribunalului Ilfov 

PUBLICAȚIUNE No. 35203

In baza adresei cu No- 37347/1931 
a Trib. Ilfov. Secția Notariat, se pu
blică spre cunoștința generală, că tn 
ziua de 15 Octombrie 1931. dela ora 
12 din zi înainte, se va vinde cu li
citație publică la localitate, Bulevar
dul Elisabeta No. 49 etaj III Bucu- 
fș'i, averea mobilă urmărită a <’ ■ 

bit. Marietta Sadova, compusă din 
una șifonieră de stejar afuma*  și al
tele anume specificate tn procesul- 
verbal de urmărire, spre despăgubi
rea credit. Soc. de Asigurare Dacja 
România.

Șeful Portăreilor, Indescifrabil. 
Secretar, Indescifrabil.

21851

pe dei- 
șoseaua 
voia să

se pre-

Paznic rănit de un hoț
Paznicul Vasile Bratoloveanu, 

din serviciul fabricei de sifoane 
„Oituz“ din șos. Ștefan cel Mare 
222, a surprins eri noapte 
bedeul Marin Spirea, din 
Ștefan cel Mare 224, care 
fure o scândură.

Paznicul somându-I să
dea, hoțul s’a repezit asupră-i și 
cu un briceag i-a aplicat o puter
nică lovitură în piept. Rănitul a 
fost dus la spitalul Colentina iar 
agresorul arestat.

Moarte subită.
In locuința sa din str dr. Mar- 

covici nr. 9, a încetat subit din 
viață ți ei an Băluță, â? 41 ani, 
funcționar la ministerul de justi
ție.

IfCvdatul suferea de cord.

Accident de automobil
Copilul Manole Sarasian, de 13 

ani, supus armean, din b-dul Fer
dinand 88, pe când traversa suszi- 
sul bulevard, prin dreptul casei cu 
Nr. 12 a fost lovit de mașina Nr- 
2926 ce venea cu mare viteză. Co
pilul s‘a ales cu fractura piciorului 
drept și cu o plagă profundă la cap- 
încercare de sinucidere

Femeia Maria Gheorghîu, de 36 
ani, din B-dul Caro! 36, a încercat 
să se sinucidă luând două pastile de

sublimat. Cu ambulanța Salvărei a 
fost transportată la spitalul Brânco- 
venesc.

Motivul care a îndemnat-o la acest 
disperat act este amenințarea pro- 
prietăresei de a o scoate din casă 
dacă nu-i va plăti chiria.

Explozia unui cartuș
Lucrătorul Ion Modugan, de 33 

ani, din șoseaua Grozăvești 66, 
umbla aseară cu un cartuș încăr
cat. Lovind din greșeală capsa 
cartușului, acesta a explodat. Nea
tentul lucrător Va ales cu trei de- 
gete sd robi te și a fost internat ia 
spitalul Brâncovenesc.

Bandiții Teodorovici 
și Teaciuc pe străzile 

Cernăuților

PUCIOASA (D-vița), 5. — Lo
cuitorul Ion Tudorache 
Buciumeni (D-vița) a 
asasinat in locunța sa. Din pri
mele cercetări tăcute de șeful pos
tului de jandarmi, s’a constatat că 
mobilul crimei a fost jaful, lo
cuința fiind răvășită.

Parchetul a ordonat o cercetare 
la fața locului în care scop d. prim 
procuror Eleuterescu se va trans
porta in comună însoțit de medi
cul legist al parchetului,.

din com. 
löst găsit

Prefectura Poliției București 
Chestura 4 Verde. Circ 34 No- 6342 

PUBLICAȚIUNE
Conform adresei No. 85349/1931, a 

Jude Ocol 8 București. Se publică 
spre cunoștința generală că în ziua 
de 10 Octombrie 1931, se vinde la li
citație publică, averea mobilă a de
bitorilor soții Dumitra și Florea Geor
gescu din București Str. Breaza No. 
53, prevăzută în procesul-verbal dre
sat de acest comisariat, compusă din 
un pat de lemn ș, altele aceasta spre 
despăgubirea creditorului Dumitru S. 
Popescu, Vânzarea se va face pe pla
toul Pieții Banu-Manta și începe la 
ora 9 a. ra-

Comisar-șef, Indescifrabil 
21854

Am dat eri rezultatele la alegerile 
pentru consiliul instrucției.

Din rezultatele sosite, se vede că 
lista în frunte cu d- D. V. Țom, pre
ședintele Asociației Generale a învă
țătorilor, a întrunit în întreaga iară 
aproape unanimitatea voturilor-

Iată câteva rezultate: 
blaamț, 587 voturi unanimiialț 
Vlasca unanimitate.
Vâlcea 130 din 131.
Titjhina. 128 unanimitate.
Muscel 129 din 140.
Covurlui 160»

CERNĂUȚI, 5. — Continuând 
raziile iu suburbii organele poliție
nești au observat trei indivizi cari 
căutau să se sustragă privirilor lor.

Detectivul Dobrogorschi Dro- 
nislaus întovărășit de un gurdist, în 
timp ce mergea pe una din străzi, 
i s‘a părut că zărește printre cei 
trei indivizi pe cunoscutul și temu
tul bandit Teodorovici. Unul dintre 
ceilalți doi i se părea a fi Tcaciuc 
Fiind ora 1 noaptea, în strada Mol- 
n'ței, detectivul a somat pe indivizi 
să se legitimeze.

In Ioc de răspuns, cel ce părea 
a ti Teodorovici a întins revolverul 
și a descărcat mai multe gloanțe 
in detectiv rănindu-1 grav la mâna 
dreaptă, și astfel dezarmându-1. 
Din acest moment detectivul n*a  
mai putut răspunde în acelaș fel 
bandiților iar tovarășul său, jandar. 
mul, a luat-o la fugă.

Detectivul a fost transportat, îb 
urmă la spital unde I s‘a dat prime, 
le îngrijiri.

Bandiții, la alarma dată au dis
părut fără urme.

S‘au organizat întinse potere pet 
tru prinderea lor.
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Ședința consiliului general Gocnîrea «te trenuri DIRECȚIUNEA GENERALI C. F. R-

ai Municipiului din stația Mărășești

Consiliul general al municipiului 
s’a întrunit în ședință publică asea^ 
ră la orele 6-

După ce s’a făcut apelul nominal 
al consilierilor, d. Dem- Dobrescu 
a arătat că primul punct la ordinea 
de zi, votarea bugetului municipiu
lui pe 1931 nu se poate face, deoa
rece comisia bugetară n’a depus 
raportul- In consecință, cere amâ
narea discuției pentru altă zi.

D- A. D- 1V1ATAK: De ce să mai 
votăm bugetul pe 1931, după ce au 
trecut nouă luni ?

D. Du I. NICULESCU : Să votăm 
atunci bugetul pe 1932.

D- A. M- MATAK: Așa da !
La comunicări, d. pirof- Pândele 

și d-na Cantacuzino găsesc de cu
viință să aducă elogii d-lui Dem- 
Dobrescu pentru lucrarea diela Pa
triarhie-

întrebările d-lui V. Vasilescu
D. VASILE VASILESCU spune: 

fn ziua când pășim la discutarea 
bugetului, e cazul să ne întrebăm 
care e situația consiliului Munici
piului față de anumite motive de 
suspiciune isvorîte din raportul de 
anchetă al d-lui inspector admi
nistrativ Lucescu.

Chiar dacă aceste acuzațiuni nu 
privesc decât pe unii dintre consi
lieri, ele se restrâng în mod fatal 
asupra tuturor acelora cari fac 
parte din consiliu.

D-sa dă citire apoi următoare
lor întrebări adresate primarului 
Municipiului;

Constatările din raportul d-lui in
spector Lucescu sunt exacte 
sau nu ?

Dacă nu mint exacte, atunci cum 
înțelegeți dvs. ca primar al muni
cipiului și prezident al acestui con
siliu, să reacționați față de acuza
țiile ce se aduc acestei administra- 
țiuni, ce măsuri ați luat sau ce mă
suri veți lua pentru ca prestigiul 
dvs. personal și al colaboratorilor 
dvs- să fie neatins- Aceasta pentru 
că greșit sar putea spune de cine
va că prestigiu! dvs- și al colabo
ratorilor privește numai pe cel vi
zați, aceasta privind întreg consi
liul. căruia i s ar putea imputa că 
păstrează încredere în persoanele 
conducătoare a căror situație nu 
este clarificată-

Dacă din contră, acuzațiunile ce 
se aduc acestei administrațiuni sunt 
întemeiate, întreb pe primarul ge
neral al municipiului ca și pe cola
boratorii săi, cum poate continua 
să conducă mai departe interesele 
Capitalei României Mari sub pova
ra acestor acuzațiuni ?

De răspuns va depinde 
dacă voiu fi silit să revin 
cu rugămintea de a fixa 
chiar o ședință pentru 
limpezirea acestei chesti
uni, ancheta ce js’a făcut 
provocând priviri pline 
de suspiciune chiar și a- 
supra acelora cari ca și 
mine, n'au făcut nici un 
act de gestiune.
CAT A COSTAT REFA
CEREA DEALULUI PA

TRIARHIEI?
A doua chestiune asupra căreia 

rog pe d. primar general să-mi răs
pundă, este: cât au costat lucră
rile pentru refacerea parțială a 
aleej Patriarhiei, și care sunt situa- 
ția și pretențiile proprietarilor de 
pe partea stângă a aleei ?

Cunoaște d- primar generai 
proectul alcătuit de Primăria sect 
III Albastru pentru refacerea aleei 
șl știe că acel deviz era de 1 mi
lion 200-C00 Iei ?

In starea financiară deficitară în 
care ne găsim, în fața mizerabilei 
situațiuni edilitare în care să gă
sesc cartiere întregi, cari duc o 
viață palustră, era cazul să se re
zume lucrările dela Patriarhie la o 
suină mai mică și cu restul să se 
asaneze periferia.

Ce este adevărat din a- 
cuzațiunile ce se aduc 
d-lui Aurel Bolintineanu, 
fostul primar al sect. I 
Galben, cu privire la une
le contracte de pavaje in 
cheiate in ajunul demisi- 
onărei?

Când veți binevoi a pu
ne la ordinea de zi rezul
tatul anchetei făcute de 
comisiunea ce ați numit 
cu privire la activitatea 
d-lui consilier Ilie Radu
lescu la primărie și la ser 
viciile sale?

COMUNICĂRI
Mai fac unele comunicări: d. Ma

rin Ștefănescu și d-na Alexandrina 
Cantacuzino-

' D- MANOLE CONSTANTINE- 
SCU sesizează consiliul asupra pe
ricolului epidemiei de scarlatină 
care bântue prin școli, șl întreabă 
ce măsuri înțelege să ia serviciul 
sanitar öentru combaterea epide
miei.

D- A- D. MATAK aduce $1 d-sa 
elogii d-lui Dem. Dobrescu, dar 
cere ca pe viitor să nu se mai lu
creze pe spinarea antreprenorilor 
cari nu sunt plătiți pentru lucrările 
executate. Să nu se mai repete ca
zuri ca ale inginerului Năsturaș-
RĂSPUNSUL D-LUI DO

BRESCU
D DEM- DOBRESCU, răspun

zând la criticile d-lui Vasile Vasi
lescu asupra lucrărilor dela Pa
triarhie, spune că d. prim-ministru 
N. Iorga i-a atras atenția asupra 
neoesităței 
întrucât era 
tea țării-

Pretinde 
să continue
re în care scop îi pune la dispozi-

ție sumele necesare pentru a muta 
în timp de 8 zile piața de zarzavat-

In ceeace privește casa d-lui Cos- 
taForu, de care s’a spus că a ră
mas suspendată, avea înainte un 
etaj numai, iar die când a fost des- 
golită temelia, are.- două etaje-

D. Costaforu este prin urmare în 
câștig. In timpul congresuJlui au 
luat scările numai proprietarii cari 
aveau și alte intrări-

D. profesor Marin Ștefăr.escu ob
servând că protestele S. Sale Pa
triarhul sunt îndreptățite, d- Dem- 
Dobrescu dă unele lămuriri și afir
mă că conflictul are origina în 
amestecul comisiei economice a 
Patriarhiei.

Crede însă că până la urmă, 
Patriarhul îl va binecuvânta pen
tru lucrările executate- Promite 
apoi că va face din dealul Patriar
hiei un parc cu pini și brazL

Decontarea oheltuelilor urmând 
a se face ulterior, va prezenta la 
altă ședință situația lucrărilor și 
costul lor. ’
INESTETICA LUCRAREI 

DELA PATRIARHIE
D- I- VASILESCU VALJEAN 

aduce mai multe critici în legătură 
cu latura estetică a lucrărei dela 
Patriarhie- Se pune și o problemă 
de viitor. Cu toate că d Dem. Do
brescu consideră lucrarea ca de
finitivă. trebue să se țină seama de 
ansamblul chestiune!-

In oricare țară civilizată, există 
un raport de necesitate intre mo
numente și perspectivele lor.

Lucrarea dela Patriarhie e fru-

moașă dar deschide perspective 
largi cari au distrus biserica Pa
triarhiei ca monument istoric.

S’a vorbit de perspectiva Vati
canului și de a bisericei Notre Dame 
la inaugurarea lucrărilor- Putem 
afirma că perspectiva Patriarhiei e 
de două ori mal mare decât a bise
ricei Notre Dame din Paris-

Autorii planului n’au avut preo
cupări estetice- Lucrarea trebue 
insă să fie terminată. La perspecti
va de acum, trebue adus Domul din 
Milano, ca să complecteze cadrul 

Cum acest lucru nu e posibil, ră
mâne ca d. Dem- Dobrescu să avi
zeze asupra mijloacelor de corec
tare.

D. DEM- DOBRESCU afirmă că 
neputând dărâma clopotnița, a fost 
nevoit să adapteze planul la situa
ția creiată de existenta acestei clă
diri-

E convins șl d-sa că lucrarea nu 
corespunde, dar afirmă că a insti
tuit un concurs de esteți pentru a 
corecta lacunele lucrărei-

D-na ALEX. CANTACUZINO 
cere 
oare 
luptă 
tru-

Mal fac unele observări d-nil: 
Algîu șl Vasilescu Nottara. p

D. DEM. DOBRESCU cere apoi 
ca discuțiunea problemei raportului 
de anchetă ai d-luî inspector Luce
scu să fie amânată pentru o altă 
ședință, ca să nu se turbure- at
mosfera înălțătoare a ședinței.

D- consilier VASILE VASILE
SCU să fie însă liniștit, deoarece 
și această anchetă făcută cu atâta 
răutate (? N. R.) ca și celelalte, se 
va sfârși prin a da dreptate actua
lei administrațiuni scoțând în evi
dență buna gospodărire.-

După ce di- TANASE, primarul 
suburbanei Pantelimon se plânge 
că dîn ceeace a .promis, d- Dem. 
Dobrescu n’a realizat nimic pentru 
acea comună, ședința se ridică la 
orele 8-

Ședința viitoare în continuare 
Joi la ora 4-

— m. drag. —

MARAȘEȘTI, 5. — Astăzi după 
amiază în stația locală s’a întâm
plat un grav accident de tren.

Trenul personal cu Nr. 602 care 
venea dela Iași spre București, la 
intrarea în stația locală a ciocnit 
un tren de marfă ce se afla garat 
pe una din linii.

Ciocnirea a fost atât de puter
nică, încât două vagoane dela tre
nul de marfă au fost complet sfărâ
mate.

Deasemenl partea din față a lo
comotivei trenului de marfă a su
ferit grave avarii.

Din fericire victime omenești nu 
au fost.

Din ancheta întreprinsă de d. ing. 
Ianculescu — șeful regiune] C. F. 
R. Buzău — rezultă că vinovat de 
acest accident este un acar din ser
viciile stației, care a și dispărut.

Circulația a fost reluată.

INFORMATIUNI
D. Toma Metaxa, nc>nl prefect al 

județului Ilfov da prezentat eri dim. 
Ia prefectură luându-si postul în pri- 
mire*

Direcțiunea generală C. F. R. a 
aprobat ca funcționarii căilor 
rate, propuși de administrație 
martori în procesele civile și 
nale, chemați pentru audiențe, 
de comisiile de judecată ale 
minstrației C. F. R. fie de instan
țele judecătorești să călătorească 
pe baza ordinelor de transport

fe- 
ca 
pe- 
fie 
ad-

In legătură cu congresul inginerilor 
diplomați al școaiel politehnice din 
București, ce va avea loc în zilele 
de 25 și 26 Octombrie în București, 
se aduce ia cunoștința d-lor ingineri 
că orice informații sau cereri pri
vind congresul, se pot lua dela se
cretarul general al Asociației, în 
B-dul Domniței No. 1, până în ziua 
de 10 Octombrie.

Publicație
Se aduce la cunoștința generală, că 

în ziua de Sâmbătă 17 Ootomhne 
1931, ora 10, se va ține licitație publi
că la Direcția Generală C. F- R- Sala 
de licitații din București, Calea Vic
toriei No. 112, Camera No- 9, cu o- 
ferte închise și sigilate pentru:

Vânzarea a 20 automobile vechi-
Pentru vizitarea automobilelor, cei 

interesați se vor adresa Șefului gara
jului dela Atelierele C. F. R- Grlvița- 
Vagoane în orice zi de lucru intre 
orele 9—13 unde se dau și informații.

Amănunte se vor găsi în Foaia Li
citațiilor Administrației C. F- R- (ca
stul abonamentului anual 100 lei) 
care se găsește afișată în orice stații 
C. F- R. iar pentru orice alte infor
mații doritorii se vor adresa și la Di
recția Atelierelor Serviciului A- VI 
Gara de Nord în orice zi de lucru în
tre orele 12—13-

No. 147494 Dir. A-

REGIA PUBLICA A CONDUCTELOR 
DE PETROL ALE STATULUI

Publicație
Se aduce la cunoștința celor inte

resați, că, licitația publicată pentru | 
ziua de 8 Octombrie 1931, ora. 10, iu 
localul acestei Regii, din București, 
str. Sevastopol No. 26, pentru procu
rarea și instalarea unei electropompa 
centrifuge pentru petrol, în uzina sta- ; 
ției C- P. S- Teleajen, se amână pen
tru ziua de 20 Octombrie 1981, ora 
10, în acelaș loc și în aceleași con
diții-

DIRECȚIUNEA

MINISTERUL JUSTIȚIEI 
Direcțiunea judiciară

Burăh-Marcu S. Gruenberg nă- .... 
la 20 Februarie 1901 tn Bârlad

de 
în

că

a se face 
joc chiar

lucrarea, 
demnita-

guvernul 
lucrările de

l-a rugat 
amenaja-

să nu se dărâme clopotnița 
e o rămășiță din trecutul de 
și suferință al neamului nos-

Institutul de științe administrative 
al României va primi azi Marți 6 
crt. ora 6.3o p. m. vizita d-lui P. 
Stainov, profesor la Universitatea din 
Sofia.

D. prof. dr. Slătinean-j, secretarul 
general al ministerului sănătății, a in
spectat ieri dimineață, închisoarea 
Văcărești.

Primim :
Toți domnii furnizori și creditori al 

Uniunii Naționale a studenților cre
știni români, precum , și toți acei cari 
au de încasat vre’o sumă, sunt ru
gați a trece pela sediul Uniunei, bu
levardul Schitu Măgureanu No. 2, în 
zilele de 6 și 7 Octombrie între orele 
14—17, pentru a regula toate contu
rile ce-i privesc.

Odată cu bugetul viitor, Casa 
centrală a asigurărilor sociale va 
realiza însemnate economii, prove 
nite din restrângerea cheltuelilor 
atât la capitolul material cât și la 
personal prin licențierea diumîști- 
lor și a pensionarilor, fără ca prin 
aceste economii activitatea lostitu- 
iiunii să fie stânjenită.

Vreți să câștigați

200.00 mii lei ?
Citiți și strângeți zilnic 

cupoanele Soc. „Prevede
rea” ce apar în pag. Il-a 
a ziarului nostru.

D. 
scut 
domiciliat în București, Calea Gri- 
viței 213, a făcut cerere acestui Mi« 
nister de a fi autorizat să schimbe‘ - 
numele său patronimic de Gruenberg 
tn acela de Gruia, spre a se numi , 
Rurăh-Atorcu Gruia.

Ministerul publică aceasta, conform 
art. 9 din legea asupra numelui, spre . 
știința acelora cari ar voi să faeft o- 
pezițiune în termenul prevăzut dș 
lege.

Congresul partidului naționai-țărănesc
Declarațiile d-lor Ion Mihalache și Virgil Madgearu

CÂMPULUNG, 5. — Duminică, ora trului au venit pe lângă d- Mihalache
și d. Virgil Madgearu.

D- Ion Mihalache declarând
10 dimineața, la sediul său, a avut 
loc congresul organizației național- 
țărăniste din Muscel, de sub șefia greșul deschis, dă cuvântul 
d-lui Ion Mihalache, Din partea cen- Virgd Madgearu.

Expunerea d-lui Virgil Madgearu

la critica actualului re- 
că guvernarea d-lui Ior- 
impresia unei guvernări 
și lăsând să se întrevadă

lovituri încrederii ce 
timpul guvernuluiîn

c& numai datorită a- 
generale s’a ajuns

con- 
d-lui

CONSTANȚA 5. — Éri după 
amiază la orele 3, s’a întâmplat 
un accident extrem de grav, de 
autobuz, pe șoseaua Bazargic- 
Constanța.

O camionetă Ford cu Nr. 377 
Bazargic, proprietatea d-lui Ioan 
Ivanov, venind cu 20 pasageri 
dinspre Bazargic- în dreptul co
munei Vlahat rupându-i-se bara 
de direcție, s’a dat de trei ori 
peste cap.

Au fost răniți 18 pasageri.
Dintre cei mai grav ră

niți sunti avocatul Selim 
Abduladrim, fost deputat 
și actualmente ajutor de

primar la Constanta | lo
cotenent Popa Mihai din 
reg. 12 roșiori} N. Cons- 
tantinescu institutor în 
Caliacra, d-șoara Zeniula 
Aânc din Bazargic.

Ceilalți s’au ales cu con- 
fuziuni mai ușoare.

La fața locului a sosit imediat, 
la primele semnale date, d. dr. 
Bercovici din Casim care a dat 
primele îngrijiri răniților.

Șoferul Minciu Mutaeroff a 
fost arestat și înaintat Parche
tului.

Starea victimelor numiți mai 
sus este extrem de gravă.

Primim din partea ministerului 
sănătății:

In ziarul „Universal“ ca data de 
4 Octombrie a. c., pagina 6, s‘a în
serat cu titlul „Medici de spitale 
onorifici”, în vigoare astăzi în Ita
lia, că domnul ministru C. Arge- 
toianu cercetează dacă nu ar fi ca
zul să introducă acest sistem și la 
coi în tară, în vederea economiilor 
bugetare.

Domnia-sa roagă a se da cea mai 
categorică desmințire.

Populația Capitalei
Direcțiunea Recensămânntului Ge

neral al Populației a publicat cu 
prilejul conferinței Uniunei Interpar
lamentare, o broșură despre actuala 
populație a României, așa cum re
zultă din calculele preliminare ale 
recensământului din 193o. Broșura, 
publicată în franțuzește și 
prezintă opiniei publice 
populația totală a țării, 
pe provincii istorice, pe 
plăși, precum și totalurile

românește, 
mondiale 
populație 

județe și 
populației 

din municipii și comune urbane. De 
asemenea se arată mișcarea popu- 
lațiunii în ultimii 1 o ani din care se 
constată un excedent de 2.5oo.ooo 
locuitori, deși 
la 193o dă un 
la mie.

Mișcarea

mortalitatea dela 1921 
procent excesiv de 22

Mișcarea populației în 
Capitală

Cu deosebire importante 
tele privitoare la mișcarea 
Capitalei. Dela 1912 până 
recensământ, populația Capitalei s’a 
dublat șl în aceiași măsură a 
sat $1 desvoltarea edilitară, 
cifre cari vorbesc dela sine;

1912 
32.o41 

792 
8o.57o

Case locuite
Case nelocuite 
Gospod. (menaje)

sunt da- 
populației 
ia ultimul

progre- 
Câteva

193o
72.319

62o 
153.043

„Informatorul Oficiat“ de eri pu. 
bhc&

In numărul 125 din 29 Septembrie 
a, c. ai „Informatorului Oficial" s'au 
reprodus din eroare două inf or/na
țiuni inexacte, afirmând cea dintâi, 
că M. S, Regele își reia reședința in 
Capitală pe ziua de 15 Octombrie, iar 
cea de a doua, că A, S, R. Principele 
Nicolae arfijost numit șef al regi
mentului de g'brdă Mihai Viteazul,

Ținem să arătăm că acele informa- 
țiuni, cari nu emanau dela Mareșa- 
latuj Curții Regale, nu corespund rea
lității.Fopulație 341.321 631.288

Intr’un inteival de 18 ani populația 
Capitalei a crescut cu 289.967 lo
cuitori. In această cifră intră și popu
lația comunelor suburbane, care în 
1912 formau unități administrative a- 
parte. Dacă din totalul de 631 288 
locuitori se scade totalul pop pei 
celor 12 comune suburbane, în cifră 
de 66.713 locuitori, populația Capi
talei în vechile el limite e de 567.575 
locuitori, iar creșterea populației în 
interval de 18 ani este de 223.254 io. 
cuitori, 
dent de 
munelor 
la 85 la

ceeace reprezintă un exce- 
65.4 la sută. Cu adaosul co- 
subuibane, excedentul crește 
sută.

Prin decret regal s’a acordat drep
tul de a purta panglica de „Virtutea 
Militară“ la Ordinul „Ferdinand 1“, 
în gradul de Ofițer, conferit prin 
înaltul decret regal nr. 1.142 din 3 
Aprilie' 1931 următorilor ofițeri ge
nerali:

Generalului de divizie Ștefănescu- 
Amza Constantin, generalului de bri
gadă Bădescu Ioan.

Acești ofițeri se bucură de 
drepturile conferite Cavalerilor 
nulul militar „Mihai Viteazu".

toate 
ordi-

*

Sinuciderea unei toamne 
din Câmpulung

C.-LUNG Muscel, 5. — Doamna 
Ileana Pella, în etate de 2o ani, a în
cercat să-șl pună capăt zilelor, înghi
țind o cantitate apreciabilă de creu
zet. In stare foarte gravă a fost tran
sportată la spital, unde 1 s’an făcut 
imediat spălaturile stomacale nece

sare.

Sentința în procesul crimei 
dela ministerul de Justiție

La Curtea cu Jurați au continuat 
eri dezbaterile procesuuî atentatu
lui dela Mîninterul de justiție.

D. procuror Ionel Petrescu în des 
voltarea rechizitorului său a arătat 
apucăturile curioase ale atentatoa
rei care a mai încercat și altă dată 
procedee similare de estorcare și 
cari poate numai din împrejurări în 
dependente de voința sa nu au dus 
la atentate.

Examinând depozițiile martorilor 
apărărei, scoate în evidență contra 
ziceri cari dovedesc rea credință.

Au luat apoii cuvântul în apărare 
d-nii C. Solomonescu, Lizeta 
Gheorghiu, d-na Ella Negrutzä, 
Poinpiliu Ionițescu și Radu Rosetti 
cu toții arătând că gestul acuzatei 
a fost făptuit în urma dezonoare! 
la care fusese adusă de victimă, 
prin făgăduielile 
pa care aceasta 
respectase.

După câteva 
duce un verdict
căruia tribunalul achită pe d-ra 
Danielescu

și angajamentele 
din urmă nu le

minute Curtea a- 
negatîv Pe baza

Se aduce la cunoștință că 
chiderea căminului studentelor din 
București al Casei corpului di
dactic se va
a. c.

des-

face la 15 Octombrie

consiliatul de miniștri 
aniversarea M. S. Re-

Președinția 
ne comunică: 
gelul este în ziua de 16 Octombrie, 
iar nu în ziua de 3 Octombrie, când 
greșit a fost sărbătorită de ’egațiunea 
română din Roma.

O comisiune compusă din d-nii: 
dr. Eraclie Sterian, N. C. George- 
seu, N. Crăciunescu și Gh. Criste- 
scu, a fost primită eri în audiență 
de către d. C. Argetoianu, ministru 
de finanțe la ministerul de interne. 
Comisiunea a înaintat d-lui minis
tru un memoriu asupra doleanțelor 
ipotecatilor și datornicilor dela o- 
rașe și sate, rugându-1 să intervină 
grabnic pentru rezolvarea proble
mei debitorilor.

D. ministru a ascultat cu multă 
atențiune comisiunea căreia i-a de
clarat că va institui o comisiune 
din partea guvernului care să lu
creze cu comisiunea ipotecatilor 
pentru soluționarea revendicărilor 
solicitate.

La Facultatea de teologie din Cer
năuți se vor ține examenele generale 
din sesiunea de toamnă dela 12 Oc
tombrie a. c.r începând cu examenul 
I general.

D-sa își începe expunerea preci
zând că congresul dela Muscel, face 
parte din programul de activitate al 
partidului naționai-țărănesc și a fost 
hotărât încă din Iulie cor. de' comi
tetul de direcție.

Trecând 
gim, spune 
ga făcând 
dictatoriale
o nouă orientare în politica internă, 
a dat primele 
încorpora țara 
trecut.

Arată astfel
cestei neîncrederi 
la comunicatele ministerului de if- 
nante privind stabilizarea leului și 
retragerile depunerilor la bănci.

Lipsa de continuitate
A doua condiție ce lipsește în gu

vernarea aceasta e lipsa de continui
tate. Față de toate înfăptuirtle noas
tre. .

Guvernul d-luî lorga a distrus o- 
pera descentralizării administrative, 
provocând curente autonomiste. A 
desființat regiile comerciale prin care 
s'a început a se pune ordine in ad
ministrarea bunurilor statului, A a- 
brogat legea valorificării cerealelor, 
introducând în locul prețului minimal 
al grâului, o primă de export în fa
voarea speculanților.

A rectificat bugetul și în loc de e- 
conomii a sporit cheltuelile, A pără
sit banca agriculturii românești, cre- 
iată de noi, pentru conversiunea da
toriilor,

A părăsit politica noastră comer
cială și a lăsat ca alte state să obțină 
avantagii pentru exportul cerealelor 
lor.

rână când nu se va realiza, însă, 
o cât de mică continuitate, păcat de 
munca de a căuta soluțiuni.

Soluțiuni
Nai am dat soluțiuni reale prohle- 

mei or țării și vom mai da. Vom vedea 
cum trebuie să complectăm legea ca- 
metei și soluția dată de noi în ches
tia datoriilor agricole-

Vom relua problema prețului mi
nimal al grâului și în genere aceia a 
valorificării produselor agricole.

Vom aduce din nou problema bud
getului, a economiilor și impozitelor.

Nu vom cădea însă în greșeala par 
ridului liberal a] d-lui Duca, anun
țând că posedăm cheia pentru rezol
varea tuturor problemelor' 
nu voim să fim taxați de 
politici.

Partidul naționai-țărănesc 
tăzi mai tare și mai unit ca
Legendele ce se țes în jurul unor pre
tinse neînțelegeri, oridecâte ori se în
tâlnesc fruntașii săi, dovedesc nepu
tința adversarilor, de a lucra în câmp 
deschis. Asupra tuturor problemelor, 
conducerea partidului este în deplin 
acord,

Căt privește campania de calomnii 
și josnica acțiune de urmăriri și perse 
cuțiuni întreprinsă de actualul guvern 
noi cerem să se continue cu opera 
cabinetelor de instrucție și cu con
trolul averilor, căci la sfârșit se va 
vedea adevărul și modul sincer de lu
cru cum și purificarea morală adusă 
de regimul naționai-țărănesc. 

Cuvântarea d-lul I.
Mihalache

Luând cuvântul, d. Ion Mihalache 
face și d-sa o trecere în revistă a 
operei guvernului naționai-țără
nesc.

întrebat de un membru, care este 
punctul de vedere al partidului în 
chestia monopolului alcooluluii, 
Ion Mihalache declară apoi :

Pentru noi, chestia aceasta e 
mult soluționată programatic : mono
polul spirtului industrial, libertate bă. 
uturilor naturale — deci și a țuicii.

Prin monopolul spirtului, nu înțe
legem ea Statul să concureze ca ne
gustor pe producătorii de fructe. Va

trebui păstrat echilibrul de prețuri.
Firește că producătorii vor trebui 

să vegheze ca Statul să fie expresia 
echilibrului real de interese- 
Asanarea datoriilor agri

cole
Am înființat Banca Agriculturii — 

continuă d- Mihalache — cu un fond 
inițial de 600 milioane lei- Statul 
care i-a întrebuințat în fondul de rul
ment, e dator să-i pue la loc, fiind 
consemnați în împrumut- Dar cei 600 
milioane nu sunt deajuns șl acest 
fond trobuie sporit.

Momentan, nu sa poate preconiza 
privitor la dobândă și la eșalonarea

datoriilor agricole decât miel ame
liorări. Pentru asanarea datoriilor a- 
gricoie, trebuia, în prealabil, si se 
știe cu previziune, ce aport poate da 
Statul, ratele pe cari la poate piftii 
datornicul și dobânda.

Devalorizare?
Devalorizarea leului ar însemna 

dezastru. <
Doctorul Lupu are soluții gata, cum - 

avea și d. Argetoianu, dar acestea sa 
sparg ca bășicile de săpun. Să nu a- 
jungem la extrema periculoasă de » 
ne lecui de mâna stângă și a ne tm. 
bolnăvi de ochiul drept.

Chestiunea datoriiilor agricole e de 
altfeț în stadiul direcției partidului.

După cuvântări, la ora 3, d. Mi- 
halache declară ședința intimă, la 
care au participat delegații cu pro 
cese verbale întocmite. Această șe
dință a durat până la ora 3 seara,

Petran

Declarațiile d-lui dr. N. Lupu 
la Ploești

PLOEȘTI, 5- — In saloanele clu- [unde, sau îl vom plăti tn grâu, la
Ruliii rLnp4î/ln,1.,î _______ i . *bului partidului țărănesc de sub 
șefia d-lui dr. Nicolae Lupu, a.avut 
loc aseară o interesantă ședință a 
comitetului executiv a organizației 
locale- Ședința s’a deschis la orele 
9 și 10 minute seara, sub președin
ția d-lui dr. N- Lupu

Au luat mai întâi cuvântul d-nii: 
av. Cristei Ceașoglu, Ștefănescu- 
Greceanu, Brătănescu-Tlghina, Ior
dan Mihăescu, C. Fugulea și Gh- 
Roșculescu-

Cuvântarea d-lui dr. Lupu
Apoi la cuvântul d- dr. N- LUPU 

care după ce face o expunere a si
tuației generale a țării 
capitalismului, spune :

Ne trebuie, domnilor, 
Uzare a producției și

Si a crizei

raționa- 
monedă

o 
o 

internațională mondială, care să 
nu se bazeze pe aur ci să fie sta
bilită la Bursă, după bogățiile na
ționale ale fiecărei țări.

Cuponul datoriei publice care re
prezintă 8 miliarde din bugetul 
anual, nu mai trebuie plătit. Să fim 
considerați mai bine făliți, decât să 
facem pe bogății când noi suntem 
săraci lipiți- E mai cinstit, domni
lor, acest lucru. II vom plăti, dom
nilor, căci este în firea poporului 
nostru să fim cinstiți, dar îl vom 
plăti atunci când vom avea de

valoarea grâului din momentul in < 
care am făcut datoria. Bugetul arma
tei deasemenl trebue redus. Mai 
trebuie inflația leului și o mărire a 
circulației fiduciare.

Cine vede ca mine să mă ar*  
emze. Eu declar cinstit și chiar 
singur de aș rămâne, voi duc» . 
lupta singur, fără a mă teme de 
nimeni si de nimic. Au încercat 
să-mi oprească adunările politice. ■ " 
Aceasta este cea mai bună propa
gandă pe care guvernul mi-o poate 
iacei Toate ideile cresc și se în
tăresc prin opoziție și rezistență,

Mă voiu duce zilele acestea să 
iau contact cu toți șefii de partide 
pentru a le expune situația așa cum 
este, după care voiu solicita o au
diență Regelui pentru a-l arăta ce 
a așteptat țara dela el șl care este 
situația actuală, căci trebuie să se 
știe odată pentru totdeauna — ter
mină d- dr. Lupu — că starea țării 
astăzi nu privește numai existența 
dinastiei ci însuși edificiul social al 
Statului românesc de mâine pe care 
eu vreu să-l văd într’o stare mal 
bună decât cea actuala’’- . r

După ședința comitetului a ar
mat o masă intimă în casele d-lui 
dr. Sturm, unul din fruntașii orga- , 
nizației țărăniste prahovene-

pentrucă 
șarlatani

este as- 
oricând.

d.

de

PLOEȘTI, 5. — Eri dimineață în 
corn- Telega. din centrul regiunii 
petrolifere a județului nostru, a 
avut loc o adunare a partidului na
tional-liberal de sub șefia d-lui pro
fesor George Brătianu- La această 
adunare au luat parte săteni și 
muncitori industriali din comunele: 
Telega, Buștenari, Câmpina, Scor- 
țieni, Bordeni, Lipănești, Băicoi, 
Boldești, Moreni, Mislea, Comar
nic etc-

Au vorbit mai întâi d-nii: Spirea 
Sorescu, Chițu Telega. col. Slăni- 
ceanu-Muscel, prof- C- M- Râpea- 
nu, av. I. Papazol, Brătășeanu-Buș- 
tenari, Dinu Păsculescu, Ștefăne- 
scu, Nicu Canari. Nicu Constanti- 
nescu-Bordeni, etc-, după care ia 
cuvântul d- George Brătianu și care 
între altele spune :

Dându-ne seama de greutățile ce 
apasă pe umerii claselor producă
toare — am înscris in programul 
nostru lupta împotriva celor două pa
coste: birurile grele și camăta ne
miloasă.

In fruntea acestui program am în
serat degrevarea fiscală imediată a 
tuturor proprietăților, pentru comer- 
cianți și industriași, preconizând re
venirea la patenta fixă care să-i scu
tească de inchiziția și șicanele fiscu
lui, iar pentru toate celelalte forțe de

producție ale economiei naționale, 
desființarea taxelor și Impozitelor, 
care îngreuiază în prezent circulația 
bunurilor.

Noi — continuă d- George Bră- . 
tianu — am înscris cel dlntâiu pro
blema conversiunii datoriilor agri
cole pe termene lungi și cu dobânzi 
reduse și acum vă spun că bate 
ceasul al 12-lea. în care se ma| 
poate pune capăt aedstei pacoste.

Justiția să cheme înaintea ei pe 
toți debitori], mal ales pe cel agri
coli, și să tranșeze — după un anu
mit făgaș — eșalonarea acestor da- 
torii, pe termene lungi, cu o do
bândă de 6 Ia sută pentru ca omul 
să poată plăti ceeace datorează-

D-sa mai face apoi o lungă ex*  
punere asupra politicei petrolului la 
noi și asupra monopolului alcooli# 
lui-

După cuvântarea d-lui prof. ; 
George Brătianu, asistenții au mers 
la clubul sectoiruilui acestui partid 
din Telega a cărei inaugurare s’a ; 
făcut tot astăzi.

După un serviciu religios oficiat 
de S. Sa pr- Zinculescu-Telega, au 
ținut cuvântări d-nii Chițu, Spirea ; 
N- Sorescu și av- Nicu Bordeni, de« 
putat. ,

T< Mihăescu j
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Partidul liberal 
pentru răsturnarea guvernului

Expozeul d-lul Duca In consfătuirea de Ieri
Va li sch mhaiâ no

Ieri dimineață a avut loc la lo
cuința d-lui dr. C. Angelescu o 
consfătuire a fruntașilor liberali 
prezidată de d. 1. G. Duca.

Șeful partidului liberal a făcut 
im expozeu asupra situației din 
țară pe care a prezentat-o in cu
lori sumbre.

D. Duca a arătat că in 
această situație partidul 
liberal are datoria de a 
porni o campanie de răs
turnare împotriva actua
lului guvern.
' După ce a descris atmosfera con 
•tatată tn rândurile populației din 
Ardeal și Basarabia, d. Duca a 
spus oă partidul liberal nu mal poa- 
tq continua atitudinea de espectati- 
vă observată până astăzi față de 
actualul guvern. Această atitudine 
de espectativă a fost adoptată de 
{partidul liberal pentru a dovedi 
Coroanei și opiniei publice că nu 
înțelege să atace un guvern înainte 
ca acesta să ti devenit o primejdie 
pentru țară.

D. Duca a spus apoi textual: 
»Suntem giranții aces

tei guvernări în ochii lu
mii și pe nedrept, fiind< 
odată cu terminarea car
telului electoral încheiat 
eu guvernul ne-am recă
pătat libertatea de acți
une.

„N'arn uzat până acum 
ide ea pentru a nu spori a- 
gitațiile din țară.

„Să se știe deci că par
tidul liberal revendică pu 
ferea, în conștiința că po
sedă și soluția probleme
lor a căror rezolvare ime
diată se cerc".
PROBLEMA TARIFULUI 

VAMAL
După d. Duca a luat cuvântul 

d- V.Sassu care a expus pe larg nece 
sltatea de a se proceda la o revi
zuire a tarifului vamal in scopul de 
a se deteremina scăderea prețului 
pre duselor Industriale ia un nivel 
taal apropiat de acela al produselor 
agricole, in orice caz la nivelul pre
țurilor mondiale.

D. Sassu a arătat că partidul li
beral trebue să pornească o ener. 
gfcă acțiune pentru revizuirea tari
fului vamal in acest caz.

D. Sassu a cerut deasemenea ca 
partidul liberal să procedeze cu cu
rai In problema datoriilor agricole, 
pronunțânda-se pentru reducerea 
lor cu 30—10 la sută.

împotriva acestor păreri s’a ridi
cat d- Dinu Brătianu care a susținut 
că prețurile produselor industriale 
sunt in plină scădere și că inter
venția Statului, în acest proces de 
leftenire a produselor fabricate va 
avea ca rezultat distrugerea Indu
striei naționale.

Din in formațiunile pe 
tare le avem rezultă că 
divergența de opinii sur
venită ieri între d-nii F. 
Sassu și Dinu Brătianu pe 
chestiunea tarifului va
mal, nu e de fapt decât 
numai una din nemulțu
mirile din partidul liberal 
Împotriva politicii de pro- 
tecționism industrial și 
bancar a d-lui Dinu Bră- 
tianu.

Aceste nemulțumiri 
•unt pe cale să se organi
zeze într’o acțiune a mai 
multor fruntași liberali1 crizei economice și financiare.

Conferința aeronautica 
din București

Pre gramul conferințe’. — Sosirea 
minișriior străini

In vederea conferinței aeronautice 
tșre se deschide la Mogoșoaia- în ziua 
de 12 Octombrie a. c-, astăzi va sosi 
tn Capitală miniștrii aerului ai Fran 
țsi, Italiei. Angliei și Germaniei.

Oaspeții vor fi găzduiți de d. Va
lentin Bibescu, din inițiativa căruia 
a fost convocată, această conrernțâ.

. „Aero-Clubul Român" a fixat pen
tru acest fapt programul. Astfel tn 
ziua de 10 Octombrie are loc la Mo
goșoaia un dineu intim. A doua zi la 

Cercul Militar-’, va avea loc un 
mare dineu urmat de-o recepție ta 
Aero-Clubul României.

Conferința va dura două zile, adică 
la 12 și 13 Octombrie, iar în ziua de 
14 Octombrie, cei patru miniștri sunt 
Invitați la o vânătoare pe moșia Bă- 
lășești de către d. Bibescu.

In vederea conferinței, pe ziua de 
'astăzi este așteptat să sosească în 
Capitală d. Italo Balbo, ministrul 
aviației italiene, care-și va pilota sin
gur avionul. D-sa însă va veni însoțit 
de un alt avion pe bordul căruia se 
află d-nii Col. Rally Tedestti și maior 
Pagna.

itîca econom ca a partidului liberal?
Iiotărâți să Impună schim- ' cuvântul d-nii Clpăianu și C. Brâ- 
barea politicii economice tianu.
de până acum a partidu
lui.
PREȚUL CEREALELOR 
$1 DATORIILE AGRI

COLE
D. Manolescu-Strunga a făcut 

apoi in consfătuirea 
Angelescu o expunere

delà d. dr. 
asupra mo

D. I. O. DUCA

dului cum sunt tratate în Cehoslo
vacia și Jugoslavia prqblemete va
lorificării cerealelor șl datoriilor 
agricole.

D. Manotescu-Strunga urmează 
sâ prezinte comitetului de direc
ție un raport scris asupra propu
nerilor d-sale.

In aceeași chestiune au mai luat

D. mareșal flverescu a sosit m Capitală
D. Octavian Goga întors In țară 

și solicitat de u» redactor al nostrn 
ți ne dea anele lămuriri asupra «ti4 
tudirtd d-walș în fegăwă cu țvepi. 
mentele politice interne și externe 
ne-a răspuns că pentru un moment 
se abține dela °rice declarație poli, 
tică, —de oarece a lipsit din țară a- 
proape două luni și simte nevoia oă 
se orienteze asupra situațiilor, pe 
care le-a găsit «ci.

Un singur lucru ține să accentueze 
<L Goga cu hotărâre;

„că toate știrile despre 
disensiunile dintre mare
șalul Averescu și d-sa, 
sunt de domeniul fante-

Consfătuirea ăela Banca 
Națională

Comitetul de direcție al Băncii 
Naționale s’a întrunit eri dimineață 
sub președinția d-lui guvernator 
Mlhail Manoilescu.

La ședință a participat și d. C. 
Argetolanu, ministrul de finanțe.

S’au examinat măsurile ce ur
mează a se lua pentru ajutorarea 
pieței.

D. Manoilescu a făcut cu această 
ocaziune, o amplă expunere a celor 
constatate de d-sa cu ocazia călă
toriei d-sale in străinătate, asupra

Tot astăzi este așteptat d. Dumes- 
nil, ministrul aviației Franței care 
vine pe-un avion pilotat de căpitanul 
Costes și întovărășit de-un avion con
dus de d. Albertasch.

Pentru mi ne ș -a anunțai sosirea 
Von Guetatd, ministrul comunica
țiilor din Reich care vine însoțit de 
von Hoeppner vice.președinfele Ae- 
ro-clubullui Germaniei.

Deocamdată nu se știe când anume 
va sosi ministrul aviației btitanice 
Lord Amulree și nici dacă va veni cu 
trenul sau avionul.

Oaspeții streini toți vor aterisa la 
aeroportul Băneasa.

Subsecretariatul avialiei
In cercurile ministerului armatei 

ca și în cele aviatice se dă ca sigură 
înființarea subsecretariatului de stat 
al aviației., care va fi ocupat da d. 
Valentin Bibescu.

Se aLrmă deasameni că acest nou 
subsecretariat va funcț'ona pe lângă . 
tninislerul arma'.ei și va lua ființă siuni vor fi sancționate 
imediat după terminarea conferinței I de Suveran.
aeronautce.

MODIFICAREA SISTE- 
MULUI DE IMPOZITE
Continuându-se discuția asupra 

soluțiilor pregătite de partidul li
beral în problemele economice șl 
financiare d. Victor Slăvescu a 
dat lămuriri asupra modificărilor 
preconizate de d-sa in ce privește 
sistemul fiscal.

întreg acest sistem trebue schim 
bat aducându-se mari transformărt 
unora dintre impozite și procedân- 
du-se la degrevări care să meargă 
până Ia 20 Ia sută din valoarea al
tor impozite.

De altă parte d. Victor Slăves
cu a prezentat în linii generale poli 
tlca budgetară potrivită concepții
lor de guvernare ale partdului libe
ral.

Suma budgetului pentru a răspun 
de nevoilor minime ale Statului nu 
va putea fi inferioară sumei de 29 
miliarde lei.

CALATOR IA D-LUI DUCA 
IN STRĂINĂTATE

In consfătuirea de Iert s’a hotă
rât convocarea comitetului de di
recție ai partidului pentru Lunea 
viitoare.

Intre timp d. Duca va continua 
turneul d-sale politic în Ardeal iar 
după ședința comitetului de direc
ție va solicita Suveranului o au
diență, pentru a-1 prezenta modifi
cările aduse programului partidu
lui liberal.

La 17 crt- d. Duca va pleca in 
streinătate.

ziei”.
De altfel, d. mareșal Averescn, 

care a sosit in Capitulă venind dela 
Turna Șeverjn, a avut eri o lungă 
consfătuire cu d. Octavian Goga, _
asupra punctelor ce trebucsc dezbă. 
tute de congresul partidului poporu
lui-

S’a hotărât convocarea comitetu
lui de direcție la finele acestei săp. 
tămâni.

In ce privește oratorii cari vor lua 
cuvântul la congres, este probabil 
că în afară de d-nii mareșal Avere- 
scu și Octavian Goga, să ia cuvân
tul din partea tineretului d. Anibal 
Teodor eseu.

Un comunicat 
interesant

Ca răspuns la un discurs al d-lui 
Daca în care șeful partidului libe
ral se rostea asupra motivelor cari 
au determinat partidul liberal săco 
laboreze în alegeri cu guvernul 
„Neamul Românesc" de aseară pu
blică sub formă de comunicat ur
mătoarele :

„Intr’un discnrs al d-Iuî I- G. Du
ca, șeful partidului liberal, — apărut 
in „L’Indépendance Roumaine* ’ — se 
afirmă că îndemnul Majeslățiî Sale 
Regelui a făcut ca partidul condus 
de d-sa să pună listă comună cu gu
vernul.

Nu poate fi decât o reproducere 
greșită a cuvintelor d-lui I. G Duca, 
persoana Regelui neputând fi ameste
cată in jocul de fiecare à al politicii 
de partid.

Guvernul s*a  adresat d-lul L G. 
Duca in dorința ca partidele de ordi
ne să nu se combată In alegeri, și el 
a fost Încredințat că acelaș motiv a 
îndemnat pe d. I. G- Duca să prezinte 
in alegeri o listă comună cu guver
nul.

In jurul demisiei celor 
patru generali

D general Ștefănescu- 
Amza la Rege

D. general Stefănescu-Amza, mi
nistrul armatei a lucrat er] toată di
mineața cu Suveranul la Sinaia.

D-sa a supus cu această ocazie 
Regelui demisiile înaintate mini
sterului armatei de către d-nii ge
nerali Condeescu, Dragu, Panaite- 
scu șl Florescu.

Din ce-am reușit să a- 
flăm se țâre că in afară 
de demisia d-lui general 
Condeescu care va fi res
pinsă, celelalte trei demi-

Sovietele reluzâ plata 
uohânziior I

LONDRA, 5. — „Daily Express’ 
comunică ■ Sovietele nu vor mai 
plăti dobânzile la sumele datorite 
sliăiiiuiuiii. Aceasta din cauză că 
prețul grâului, marfa principală a 
exportului sovietic, a scăzut In 
mod catastrofal: un „cetverti" 
(măsură rusească egală cu 2J097 
hectolitri), care costa 32 șilingi en 
glezi. în momentul când Rusia a 
încheiat împrumuturile sale ex- 
externe, costă acum 17 șilingi. Ast
fel Sovietele au in prezent nevoi, 
a dubla exportul grâului, dar acest 
lucru este imposibil fiindcă pro
ducția lui in Rusia s’a mărit dea-

a cu 10 la sută, după calculele 
cele med optimiste.

FrantFreÎizacredite 
pentrn Rusia sovietică
PARIS, 5. — Agenția ,JIavas"a 

publicat un comunicat oficial in ca
re se arată că atât guvernul iran*  
cez, cât și industriașii și bancherii 
francezi nu se mai gândesc a pro
cura fie direct fie indirect credite 
pentru Rusia Sovietică.

Starea iui Edson 
s’a agra vai

NEW-YORK, 5 (Rador). - 
rea de Slăbiciune a celebrului 
ventator Edison șe agravează 
tat

Medicii sunt extrem de îngrijo
rați de evoluția neiavorabilă a 
boalef.

sta- 
in- 

trep

Greva avocailor 
din Teleorman a Încetat

D- Ștefan Prapurgescu procurorul 
general pe lângă parchetul Curții 
de Apel din București s*a  întors din 
ancheta făcută la tribunalul Teleor. 
man unde a anchetat Pc d. N. Ca- 
ratasse primul președinte, recla
mat de membrii baroului din acel 
județ. Aceștia au arătat că nu vor 
mai pleda nici odată cât timp d. 
Caratasse va prezida ședințele.

D« Prapurgescu a înaintat rapor
tul d-Iui ministru al justiției — ra 
port in favoarea d-lui Caratasse.

Intre timp lucrurile s’au liniștit, 
greva avocațflor încetând.

BUDAPESTA 5 (Rador). Azi du. 
pă amiază a fost expediat dela aero
dromul MatyasfoeldO' cu un avion al 
societății Cidna, primul transport de 
S.OOC rând uni ci care au fost surprinse 
în Ungaria de frig. Rândumcile vor 
fi depuse la Stambul, unde vor fi pu
se in libertate.

Legea cadrelor a fost 
Întocmită

legea cad re lor com
plect întocmită, a fost tri
misă spre consultare Ma
relui Stat Major.

Se anunță că legea a- 
ceasta va trece neapărat 
în actuala sesiune parla
mentară.

Inapoerea d-lui Gabriel 
Puaux

D. Gabriel Puaux, ministrul Fran
ței s’a reîntors în Capitală, reluând 
conducerea legației.

Convocarea cercului de 
studii al partidului națio- 

nal-tărănasc
Pentru ziua de 7 Octombrie a fost 

convoca*  la București, cercul de stu
dii al partidului național-țărănesc

Cu acest prilej se vor repartiza pe 
seefii toate marile probleme cari sunt 
la ordinea zilei.

Din comisiunile respective vor face 
parte foștii miniștri si specialștii par
tidului.

Vor fi examinate toate problemele 
și se vor fixa soluții in vederea alcă
tuirii noului program al partidului.

Vor sosi delegați din toate provin
ciile-

Demisia unui ministru 
austriac

VIENA 5 (Rador). — D. Red
lich, ministrul Finanțelor a comu
nicat azi in scris cancelarului Bu- 
resch demisia sa din guvern.

Președintele Republicei a primit 
demisia și a însărcinat pe canceia- 

j rul Buresch cu conducerea Minis- 
' terului Finanțelor.

Dizolvarea parlamentului englez 
a lost friotarîta

Sforțările pentru un acord al partidelor politice
LONDRA, 5 (Rador). — 

Sesiunea parlamentară 
va lua sfârșit săptămâna 
aceasta.

Ziarele anunță că mesa 
giul de dizolvare va fi ci
tit Joi sau Vineri și că a- 
legerile generale vor a- 
vea loc la 26 sau 29 Oc
tombrie.

Intre timp conversațiile, discuțiile, 
aranjamentele continuă între repre
zentanții partidelor politice și în spe
cial djveigeniele dintre conservatori 
și liberali continuă a forma obiectul 
unor vii preocupări. Aceste divergen
țe n’au fost încă aplanate și aceasta 
face ca deocamdată manifestul pe 
care primul ministru intenționează 
să-l dea națiunei, privitor la alegeri, 
să intârzie.

Șeful liberalilor, d. Lloyd George, 
se opune categoric nouilor alegeri- 
Eri, el a primit la Churt, unde își 
face convalescența, pe S.r Herbart 
Samuel, principalul său colaborator, 
cu care a avut o lungă conferință. La 
întoarcerea la Londra Sir Herbert 
Samuel a tăcut imediat o vizită d-lui 
Ramsay MacDonald, abia intors dela 
Chequers. Până acum primul minis
tru care a fost in contact neîntrerupt 
cu ceilalți leaderi liberali, nu avuse*  
se ocazia să vadă pe d- Lloyd Geor- 
ge. In întrevederea de aseară cu Sir 
Herbert Samuel, d MacDonald a luat 
hotărârea să meargă personal să va
dă pe d- Lloyd George și în acest scop 
a și plecat azi dimineață la Churt.

Cercurile politice dau o enormă im
portanță acestei întâlniri de care poa. 
te depinde toată desfășurarea ulte
rioară a situației politice.

0 fază critică a tratat - 
velor dintre partide

LONDRA, 5 (Rador). — Situația 
negocierilor urmate intre membrii 
guvernului, pentru stabilirea pro
gramului pe baza căruia guvernul 

D. LLOYD GEORGE

național urmează să se preztnte în 
alegerile generale legislative, a 
ajuns la un punct toarte critic.

D. Lloyd George ar re-

D. inspector Lucescu 
a anchetat cu răutate?
D. Bem. Dohrescu evită să-și discute activitatea

Consiliul general al Municipiului'să dea lămuriri numai la această 
s‘a întrunit aseară în ședință pu- chestiune, sărind peste întrebarea 
blică. | privind raportul de anchetă al d-luî

Primul punct din ordinea de zi. Lucescu.
care urma să fie discutcl, era vo- I Era de altfel și domeniul plăcut 
tarea bugetului Municipiului pe a- J d-sale, de oarece unii dintre consi- 
tul 1931. Pe motivul că nu s’ar fi i iieri s'eu grăbit să-i aducă elogii 

pentru lucrarea executată.
Entuziasmul d-lai Dobrescu a 

fost temperat de critica d-lui Va-

alcătuit raportul comisiei bugetare, 
d. Dem. Dobrescu a cerut și s'a'a- 
probat amânarea chestiunei.

înainte dc a se trece la alte puncte 
d. consilier Vasîle Vasilescu, a a- 
dresat d-lui Dem. I. Dobrescu trei 
întrebări delicate, amenințându-I pe 
părintele Capitalei și cu o revenire 
în cazul când nu va tăspnr*de.

In primnl rând, interpelatorul a ce 
rut d.lui Dem. I. Dobrescu să-și fi
xeze atitudinea față de raportul de 
anchetă al d-lui l ucescu, și mai cu 
seamă față de concluziunu, cari nu 
sunt de loc plăcute primarului gene- 
tal și acoliților săi.

Gri e nevinovat și atunci 
d. Dem. Dobrescu trebue 
să reacționeze, ori e vino
vat, și atunci să plece, a 
fost concluzia d-lui Vasi
lescu.

După această grea problemă pen. 
tru municipali, d, Vasilescu a cerut 
să se dea lămuriri asupra lucrărilor 
dela Patriarhie, întrebând dacă se 
știe de existența unui plan care costa 
numai 1.2oo.ooo leo iar niț peste 
zece milioane ca cel executat.

In fi«2, ultima întrebare privea si 
ftiația d-lor Aurel Bolintineanu și 
dr. IEe Rădulescu»
D. F^rir Qf

RĂSPUNDERE
Deși întrebarea cu Patrir rhia era 

a doua d. Dem. Dobrescu a tinut 

fuza să dea adeziunea li
beralilor la orice chesti
une care ar face parte 
din programul tarifelor 
vamale.

Ședința consiliului de 
miniștri, convocată pen
tru astăseară, a fost amâ
nată deocamdată, într 
cât, după câte se crede, 
înainte de a lua vre-o ho- 
tărîre, d. MacDonald ține 
să încerce o nouă sforța
re pentru a concilia cere
rile liberalilor cu punctul 
de vedere al colegilor săi 
conservatori, a căror ne
răbdare crește din clipă 
in clipă.

Dezacord In partidul laburist
LONDRA, 5 (Rador). — Congresul 

anual al partidului laburist s’a des
chis azi dimineață la Scarbourgh. 
sub președinția d-lui Stanley H-rst. 
Discuțiile s’au produs în special in 
jurul chestiunii apropiatelor alegeri, 
toți delegații, în număr de 800, pu
nând un viu interes la această ches
tiune.

Situația financiară a partidului a 
provocat deasemeni o vie nervozita
te, constatându-se că deficitul este 
considerabil. Comitetul executiv a 
cerut congresului să aprobe sporirea 
contribuției membrilor dela trei penei 
la patra penel-

LONDRA, 5 (Rador). — Dezacordul 
crescând, dintre grosul partidului la
burist și extremiștii aparținând parti
dului laburist independent, a atins a- 
pogeul, in ședința de azi după amia
za a conferinței dela Scarborough.

Dezacordul s’a manifestat fn mo
mentul când după ce d. Arthur Hen- 
derson se ridicase împotriva rebelilor

Aviatorii Rusescu și Leonard 
răniți într’o grav accident

să efectueze raidul Paris.București 
pentru a concura la Cupa Bibescu. 

Aeroportul Băneasa^ care a aștep
tat eri după amiază sosirea echipa, 
jului Rusescu, a fost înștiințat din 
Le-Bourget că raidul a fost întrerupt 
din pricina vremii, arătându-se tot.

LE BOURGET, 5 (Ra
dor). — Căpitanii români 
Rusescu și Leonard, ple
cați azi dimineață la ora 
7 și 5 minate dela Bour- 
get spre București, pen
tru a concura la cupa Bi
bescu, s’au înapoiat după 
o oră, din cauza relei func 
ționări a motorului.

La ora 8 și 15 minute, 
când încerca să aterizeze, 
aparatul s’a sfărâmat din 
pricina pierderii de vite
ză. Aviatorii români au 
fost răniți. Aparatul este 
distrus.

«

Știrea accidentului celor doi avia
tori a impresionat deaosebit cercu
rile noastre militare. Se știe că ei 
așteptau de mai multe zile la Paris

siiescu-Valjean care a arătat toate 
aberațiile estetice ale monumentu
lui urbanistic al d-lui Dobrescu.

Către sfârșitul ședinței, primarul 
Municipiului a cerut să se amâne 
discutarea raportului de anchetă 
pentru altă ședință, nu fără a a- 
firma că ancheta a lost făcută cu 
răutate când d-sa e cel mai mare 
și mai corect administrator pe ca
re l-a avut comuna.

E cert că d. Dem. Dobrescu a 
evitat discuția.

încolțit de preciziunea înterpe- 
lărei d-lui V. Vasilescu, primarul 
general a căutat o salvare tem
porală, amânând discuția pentru 
Joi.

Dacă la ședința de eri, discuta
rea raportului de anchetă a fost 
evitată, e cert că Joi nu mai poate 
fi amânată.

Din denbaterile cari se prevăd 
a fi furtunoase, se va vedea într’a- 
devăr, dacă d. Lucescu a anchetat 
cu răutate așa cum pretinde d- 
Dem. Dobrescu, sau dacă activita
tea de până acum a primarului, este 
a$a cum se constată din raportul de 
anchetă și cum se vede de toată lu
mea. ‘

LONDRA, 5 (Rador). — Ca- 
mera Comunelor a adoptat în șe
dința de azi, fără scrutin, in a 
doua citire, proiectul de lege tin
zând să împiedice realizarea de 
beneficii exagerate, in comerțul 
materiilor alimentare.

Votarea legii finanțelor
LONDRA, 5 (Rador). — Camera 

Lorzilor a adoptat azi proiectul de 
lege relativ la finanțe. Acest proiect 
va fi promulgat azi de Suveran.

Prin adoptarea acestui proiect de 
lega, care complectează proiectul de 
lege relativ la economii, întregul pro
gram al guvernului național, pentru 
echilibrarea bugetului, a fost votat da 
ambele Camere.

din partid, conferința cu o majorita
te zdrobitoare a adoptat o rezoluția 
prin care se dă comitetului executiv 
al grupărei parlamentare puterea da 
a impune disciplină tuturor membri
lor din Camera Comunelor.

D Fenner-Brockway, președintele 
partidului laburist independent, a lă
sat să se înțeleagă că 14 membri din 
gruparea sa, vor lucra independent 
în Parlament-

—rmmrr •

Rusia și deprecierea lirei 
engleze

BEKLIN, 5. — Din Mo» 
cova se anunță, că ți. 
uând seamă de deprecie
rea lirei engleze, guver
nul sovietic a decis de a*l  
înainte a încheia toa
te transacțiunile din stră
inătate în dolari ameri
cani și franci francezi.

odată și accidentul suferit de cei doi 
aviatori.

Din informațiile căpă
tate în cursul zilei, am pu 
tut afla că starea căpita
nului Huse seu și Leonard 
nu e gravă.

coinhaierea crizei 
iiiomLaie 

0 INIȚIATIVA A AME.
RICH

BEBLI1V, 5 (Rador). — 
Ziarele anunță că amba
sadorul Statelor Unite, d. 
Sackett, a vizitat azi pe 
d-nii Uurtius, ministrul de 
externe al Reiehului și 
von Buelow, secretar de 
stat. In cursul vizitei fă
cute, ambasadorul State
lor Unite a discutat cu cei 
doi oameni politici ger
mani, asupra eventualită
ții convocării unei confe
rințe internaționale pen
tru. organizarea apărărei 
față de efectele crizei ac
tuale.

După vizita d-lui La- 
val la IVashington, și în 
urma întrevederei pe ca
re d-sa o va avea cu d. Uo 
over, președintele State
lor Unite, se vor preciza 
modalitățile acestei even 
tuale conferințe, precum 
și ordinea de zi a proble
melor ce urmează a fi dis
cutate.

Președintele Hoover 
va cere suspendarea 

construcțiilor navale
WASHINGTON, 5 (Ra

dor). — Din cercurile Ca- 
&ei Albe se afirmă ca un 
curând precedențele Hoo
ver va face o declarație 
publică în favoarea sus
pendării tuturor construc 
țiunilor navale pe inter
val de cinci ani.

Președintele Hoover 
crede că o hotărâre de a- 
cest fel luafcă de Statele- 
Unite va fi imitată și de 
celelalte puteri.
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